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1

Adrian Alui 
Gheorghe

Poeme pentru 
„Caiete Silvane”

Martor

A fost ca zgomotul unei monede aruncate pe nisip: 
Plefht!

A fost ca deschiderea unei stridii cu dinţii:
Zvâiith!

A fost ca o săgetare a unui animal care nu există:
Şfiiişşşt!

A fost ca străpungerea mânioasă a aerului cu degetul:
Viuurfff!

A fost ca retragerea întunericului dintr-un buzunar 
secret:
Phui!

A fost ca o scăpare întâmplătoare din gheare a prăzii
De către vulturul plictisit:
Viuuuuurd!

A fost ca lipirea pe cer a unui timbru când simulezi 
că    trimiţi
O scrisoare nemuririi:
Plumm!

A fost ca desprinderea unui fir de păr de pe
Creştetul unei tigrese:
Puct!

A fost ca sorbitura unei picături de supă cosmică
Din pumnii adunaţi căuş ai unei femei inconsistente:
Piitpiit!

E drept că unii au murit între timp dar nu am avut 
timp
Să vedem pentru că morţii îi creşteau dinţii
Şi în jur se auzea:
Vhlii!

E posibil, totuşi, ca unele lucruri să-mi scape.

Poetul bătrân îşi declamă faima 
(1)

Aş fi vrut ca toate cuvintele să asculte de mine,
Acum ascult de toate cuvintele

Ca un câine bătut merg în urma lor
Din când în când
Âmi dau peste bot
Scot scrâşnete, scot urlete,
Ele se amuză, se întărâtă
Ca muieruştile care au prins un satyr bătrân
Şi îl chinuie, îi aţâţă simţurile

Apoi mă împing în arenă
Şi mă supun experimentului total:
     Bagă în burta mea cartofi, 
                                 eu scot poezie
     Bagă pe gâtul meu bere, 
                                eu scot poezie
     Bagă salată, bagă melci băloşi, 
     bagă fructe pline de promisiunile raiului,
                                eu scot poezie

Până şi cele mai triste cuvinte se ridică
Şi aplaudă, e un spectacol total:
           „– Ai văzut? Poezia nu e aşa de fioroasă
               pe cât se credea, sâsâie ca şarpele
               dar veninul ei e inofensiv…”
 „– Dar are sânge pe barbă, poezia atrage cu-
vintele în mărăcini şi le spintecă inimile…!”  
           „– Mamă, am văzut poezia, ca o turmă de licurici 
înhămată la muzicile din subconştient…”
 „– Opriţi spectacolul, prea multe cuvinte mor 
pe limba poeziei…!”

Aş fi vrut ca toate cuvintele să asculte de mine,
Acum ascult de toate cuvintele
Biciul lor mă mână din urmă
Âmi rupe din carne
Ca o reptilă care cântă blues.

Cucuta

Oameni să se iubească 
S-a mai văzut,
Dar cine a văzut cum se iubesc
Două cotlete?

Pisici să se iubească
Pe acoperişuri s-a mai văzut,
Dar cine a văzut
Cum se iubesc două chifle
Din aluat fraged?
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2 Poesis

Turturele care să se iubească
După ce au băut tăria bobului de rouă
S-a mai văzut,
Dar cine a văzut cum se iubesc
Ouăle dintr-o omletă?

Două stele să se iubească
În timp ce se dezlipesc de pe boltă
S-a mai văzut,
Dar cine a văzut cum se iubesc
Fructele dintr-o salată?

De asta vă zic: fără dragoste
Nicio sămânţă nu are gust,
O pui pe limbă ca şi cum
Ai încerca tăria cucutei.

Poem

O lume întreagă luptă să nu scriu versul următor
să nu scriu poezia următoare
să nu scriu cartea următoare

demonul se loveşte de carne
demonul îşi înfinge dinţii în suflet

toţi îmi bat în uşă 
toţi strigă 
carnea mea s-o vadă înşirându-se
ca o armată hărţuită

vom învinge? întreabă mărul
vom învinge! răspunde culoarea mărului.

Jazz

Dimineaţă. A venit îngerul arpentor şi a măsurat 
pământul. Mi-a arătat: de aici până aici vei semăna 
valuri de mare, de aici până aici vei semăna izvoare şi 
sare amară şi insule pe care să naufragieze cântecele 
sirenelor. Şi piatră cubică să sameni, să crească dru-
muri. Şi silitră.  

N-am înţeles de ce ar trebui să samăn şi silitră.
Apoi a măsurat fratelui meu nenăscut partea lui 

de lume: numai brazde de cântece şi poezii. Soarele 
bătea pieziş peste brazdele lui de cântece, de poezii.  
Eu am terminat, între timp, de spus lucrurilor pe 
nume, fratele meu nenăscut a numit lucrurile care nu 
există. O făcea cu atâta patos că lucrurile numite de 
el luau chip. Până seara l-am izgonit şi ne-am pus noi 
corturile în ţinutul lui. Ah, dar moartea şi luciditatea 
banalizează toate teritoriile în care muşcătura de lup 
are tăria alcoolului.

Acum e seară. Trec spre casă cu o petală pe umeri. Nu-i 
greu să duci o petală pe umeri, spun toţi cei care se miră 

că oamenii maturi mai trec la vârsta lor pe stradă cu ase-
menea poveri furişându-se de parcă ar duce stârvuri de 
pasăre. E o petală de măceş? întreabă negustorul de al-
bine. Nu ştiu, e ceea ce a rămas de la înflorirea de ieri. 

Ai auzit geamătul culorii în captivitate?
Da, clopotele ţeseau nourii lungi de pe şesuri.
Un măcel?
Nu, muzica doar s-a făcut zid.

               Dar o trompetă ar spune 
               mult mai bine 
               lucrurile acestea.

(foto: N.Gozman)
Adrian Alui Gheorghe la Zilele „Caiete Silvane” - 2012    
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Întâlniri decisive?*

Viorel TĂUTAN

Scriu aceste rânduri cu destul de accentuata im-
presie că nu interesează pe nimeni din afara cercu-
lui nostru de prieteni (gazde şi invitaţi) cine sau 
care sunt personalităţile, fenomenele, evenimente-
le ş.a.m.d. care să fi marcat decisiv, din perspectivă 
ontologică, destinul fiecărui artist al condeiului, al 
penelului sau al notelor muzicale, cu atât mai mult 
cu cât literatura filosofică engleză, să zicem, pune 
în opoziţie teoria cunoaşterii cu ontologia. Desigur 
că avem în vedere, în această împrejurare, faptul că 
ontologia poate fi şi trebuie înţeleasă ca teorie a 
fiinţei, a existenţei în devenire şi a condiţiei uma-
ne, în cuprinsul căreia se includ şi se corelează uni-
tar problema ontologică propriu-zisă şi problema 
cosmologică privită metafizic, prin prizma cărora 
poate fi abordată şi ipostaza antropologică.

Opinia mea are la bază dubiul cu iz auto-ironic al 
unuia dintre invitaţi referitor la dimensiunea sta-
tutară a scriitorilor, în general, şi a celor prezenţi, 
în special. „Hai să spunem că o categorie destul de 
vastă dintre «consumatorii» de literatură care ci-
tesc din plăcere şi/sau pasiune ar fi interesată de 
sursele intime ale devenirii unor Dickens, Hugo, 
Cehov sau Proust, ca să dau la întâmplare câteva 
mari nume dintre stranieri, Rebreanu, Breban, Ion 
Mureşan, Ioan S. Pop, dintre ai noştri. Crezi oare 
că interesează la modul serios pe cutare sau cuta-
re (indică două-trei persoane din anturaj) cine sau 
ce ne-a marcat tranşant evoluţia mie sau dumnea-
voastră?” 

Răspunsul meu i-a accentuat buna-dispoziţie: 
„Ca sursă de amuzament amical, poate, şi, într-un 
număr mai redus, din curiozitate sub inpactul plă-
cerii de a ne cunoaşte ceva mai bine.” Doar apos-
trofa amical-comică, ascunsă bine sub masca seri-
ozităţii, m-a determinat să răspund provocării de 
a-mi „divulga”, ostentativ insuficient de accentuat, 
impactul unor întâlniri esenţiale care m-au deter-
minat să fac din scris o preocupare aparent con-
stantă. 

Eram elev în clasa a V-a la Şcoala Generală din 
Jibou şi frecventam de doi ani, odată pe săptămână 
timp de două ore, lecţii de pian cu o fostă studentă 
a lui Bélla Bartók. La şcoala din localitate fusese 
transferat un profesor de muzică de la Beclean, Oc-
tavian Mocanu, care avea să se impună foarte cu-
rând prin excepţionalul său talent de compozitor, 

dirijor de cor şi dascăl. Acestuia îi datorez depista-
rea talentului meu muzical, teatral şi, mai târziu, 
coregrafic. Iar profesoarei de limba română Ana 
Goia îi sunt recunoscător pentru îndemnul de-a 
scrie, după ce „debutasem” , fiind în clasa a VII-a, 
cu o parodie la poemul Peneş Curcanul, afişată la 
Gazeta de Perete a şcolii. Am continuat să scriu 
mai mult în joacă, texte româneşti ale unor cânte-
ce în limbi pe care nu le înţelegeam, apoi, în anii de 
liceu, poezioare-acrostih dedicate unor colege. 

Însă marele impact al aşa-numitelor întâlniri 
decisive l-am simţit în anii de studii superioare 
la Filologia clujeană. I-am cunoscut şi am intrat, 
e adevărat cu intermitenţe, în anturajul poeţilor 
Nicolae Prelipceanu, care m-a introdus în cercul 
tribuniştilor, Teofil Răchiţeanu, Ion Sângerean. 
Cu Ion Pop, tânăr asistent universitar pe-atunci, 
ţineam seminarul de literatură în anul al IV-lea. 
Domniei-sale am avut îndrăzneala să-i arăt vreo 
zece poeme cu evidente influenţe expresioniste. 
M-a încurajat amendându-mă din punct de vede-
re stilistic. Alături de Ana Blandiana şi Romulus 
Rusan am fost părtaşi la un chef în restaurantul 
Gambrinus, unde veniseră şi Melania Ursu cu Flo-
rin Piersic. Trupa de teatru a Facultăţii, din care 
făceam parte împreună cu Horia Bădescu şi Con-
stantin Ştefănescu, luase locul I pe ţară în cadrul 
Festivalului „Primăvara Studenţească”. Prinşi de 
aburul bunei dispoziţii, ne-am făcut pertu, cum se 
spune. 

După terminarea studiilor superioare (1969), 
am intrat în slujba învăţământului preuniversitar. 
Scriam doar pentru mine. Într-o bună zi, profeso-
rul Iuliu Suciu m-a invitat la şedinţa Cenaclului 
Silvania, după ce îi mărturisisem că scriu poezie. 
Acesta a fost momentul decisiv în care m-am hotărât 
să-mi fac publice sentimentele concentrate în poe-
me stilistic eterogene. Virgil Podoabă şi Horia Cio-
vârnache mi-au retezat din aripi în manieră optze-
cist-echinoxistă, ceea ce m-a încrâncenat. Apăruse 
„Antologia poeziei americane” a lui Ion Caraion. 
Am reînceput să citesc predilect poezie. Apoi, în 
1982, l-am întâlnit pe Viorel Mureşan. Datorită 
lui am intrat în contact contondent cu optzecismul 
literar, cu precădere cel echinoxist. O lungă prie-
tenie pe fundament literar cu accese de boemă s-a 
consolidat între noi. Este, cred, întâlnirea decisivă 
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cea mai pronunţată care m-a determinat să caut 
originalitatea în expresie nu numai poetică. Însă 
tot eterogen stilistic am rămas. M-a ajutat mult să 
mă feresc de pastişă, de banal, de locul comun. 

Ultimul şoc benefic produs asupră-mi s-a petre-
cut în urmă cu circa un an şi jumătate, când mi-am 
reîntâlnit decisiv Muza purtând nume de cântec. 
Traversam o etapă alarmantă, când nu mai ştiam 
cum să mă descurc în avalanşa de cărţi care se edi-
tau peste tot în ţară. Doream să citesc şi să scriu 
despre aceste cărţi şi nu reuşeam să clasific, să-mi 
realizez propriul meu top. Întâlnirea Doinei Ira, 
pasionată de literatură, de scris, a avut darul să mă 
reechilibreze, oferindu-mi atmosfera de nelinişte 
inspiratoare. Am intrat într-o competiţie cu mine 
însumi şi cu poeţii tineri ai generaţiilor ‘90 şi 2000 
încurajat de acea care, nu peste multă vreme, avea 
să-mi poarte numele. 

* Inspirată şi enunţată de poetul şi eseistul Viorel 
Mureşan, redactor-şef adjunct al publicaţiei noastre 
de cultură, tema proiectului „Zilele Revistei CAIETE 
SILVANE”, ediţia a V-a, inspirat extrasă parcă din 
snopul tematic al orelor de consiliere educativă (diri-
genţia) pentru licee, a generat între ceilalţi membri ai 
redacţiei atitudini diverse, convergând însă finalmen-
te către acceptarea ideii de posibilitate a exprimării 
unor confesiuni şi/sau opinii, nu numai în scris, ci mai 
ales oral. Post-priori, acest raţionament s-a dovedit 
valid. Bine, e adevărat că o bună parte dintre parti-
cipanţi au ezitat să-şi mărturisească impactul unor 
întâlniri decisive, ori pur şi simplu nu le-au avut; este 
altceva! Pe de altă parte, alţii au trecut prin atâtea 
„miracole” decisive, încât nu le-ar fi ajuns timpul să le 
nareze încadrându-se temporal programului.

Altminterea, privită din interior, deci cu o nesem-
nificativă şi controlată doză de subiectivism, acţiu-
nea a fost o reuşită. Prima zi s-a derulat în regia şi 
moderarea poetului jurnalist Daniel Săuca, directorul 
Centrului de Cultură şi Artă Sălaj. Ne-au fost oaspeţi 
pentru prima dată poetul, prozator şi dramaturg nem-
ţean Adrian Alui Gheorghe, poetul, prozator şi eseist 
ieşean Nichita Danilov, poetul şi renumitul parodiator 
Lucian Perţa. Remarcabilă - prezenţa constantă a cu-
noscutului poet, eseist şi om de aleasă cultură George 

Vulturescu, realizatorul revistei de şi despre poezie 
POESIS, organizatorul şi amfitrionul desăvârşit al 
Întâmplărilor anuale de la Satu-Mare, precum şi a ro-
bust-delicatului poet şi prozator Olimpiu Nuşfelean, 
director al revistei „Mişcarea Literară”, care apare la 
Bistriţa.

 Momentul festiv al prezentării invitaţilor de că-
tre Daniel Săuca a fost urmat de o „sesiune” bogată în 
lansări de cărţi, pigmentată cu bogăţie de şarm ludic 
al unora dintre protagonişti, cum excepţionalul poet, 
eseist şi jurnalist Ion Mureşan, agreabilul creator de 
bună dispoziţie şi atmosferă dezinhibantă Lucian Per-
ţa, aristocraticul poet, prozator şi eseist sălăjean tră-
ind la Oradea, Ioan F. Pop, spiritualul scriitor zălăuan 
Ion Piţoiu-Dragomir. Pe de altă parte, a fost deosebit 
de agreabilă prezenţa la microfon a prozatorului Arte-
miu Vanca, sălăjean ce trăieşte în Bucureşti, a poetului 
prozator şi jurnalist Nicolae Băciuţ, directorul revistei 
„Vatra Veche”, editată la Târgu Mureş, a scriitorului 
clujean, teoretician, critic şi istoric literar Ovidiu Pe-
cican, a remarcabililor mai tineri, dar experimentaţi 
poeţi sau/şi prozatori Ioan Pavel Azap, Daniel Moşoiu 
şi Vasile George Dâncu (acum în calitate de editor). 
Gazdele sălăjene au fost reprezentate la microfon, 
în faţa numeroşilor participanţi, de poetul şi criticul 
Marcel Lucaciu, de istoricul Dumitru-Gheorghe Tam-
ba, de poetul eseist Daniel Hoblea, de autorul acestor 
rânduri, împreună cu soţia sa, Doina Ira-Tăutan. A 
fost prezent şi inimosul extrovertit, dramaturgul Fla-
vius Lucăcel, pus mereu pe şotii, rămas împătimit să-
lăjean, deşi locuieşte şi munceşte în Cluj-Napoca. Iată, 
prin urmare, cât de important a devenit acest eveni-
ment în viaţa culturală a judeţului şi a ţării.
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Întâlniri decisive
Artemiu VANCA

Prin ”întâlniri decisive” înţeleg întâlnirile care ne-au 
marcat sau chiar ne-au schimbat viaţa. Fiecare am 
avut astfel de întâlniri. Voi încerca să vorbesc despre 
ele atât la modul general, cât şi în ceea ce mă priveşte.

Întâlnirea primordială, cea care ne-a marcat esen-
ţial întreaga noastră viaţă ulterioară, a fost cea a ză-
mislirii noastre. Milioane de spermatozoizi au alergat 
atunci să întâlnească un ovul. Fiecare avea o altă în-
cărcătură genetică. A reuşit nu cel mai bine înzestrat 
din toate punctele de vedere, ci cel mai „iute de picior” 
dintre ei. Lui şi micului ovul le datorăm ceea ce sun-
tem azi. A fost o mare loterie! Dacă suntem frumoşi 
sau urâţi, deştepţi sau proşti, sensibili sau insensibili, 
talentaţi sau lipsiţi de talent, nu avem nici un merit, 
respectiv nici o vină. 

A urmat, întâlnirea cu şcoala, cea care ne-a înar-
mat cu scrisul, cititul şi socotitul şi ne-a deschis feres-
tre spre cunoaşterea lumii. Învăţătorii şi profesorii pe 
care i-am întâlnit au fost factori hotărâtori, faşti sau 
nefaşti, în ceea ce am devenit ulterior. Fericiţi cei ca-
re-şi datorează cariera şi reuşita ulterioară unui das-
căl! Fericiţi dascălii de care foştii lor elevi îşi amintesc 
cu recunoştinţă!

Întâlnirea cu profesia a fost a treia noastră întâl-
nire esenţială. Majoritatea dintre noi ne-am dus la 
această întâlnire insuficient pregătiţi. Am ales în in-
suficientă cunoştinţă de cauză, sau au ales alţii pentru 
noi. Mai târziu, unii şi-au dat seama că fac ceva care 
nu le place. E cumplit să ţi se întâmple asta! E echiva-
lent cu a-ţi rata jumătate din viaţă, căci cam atâta din 
ea ne-o petrecem muncind. Unii au avut şi curajul şi 
posibilitatea să-şi schimbe profesia, alţii s-au refugiat 
într-un hobby, alţii au continuat să se chinuiască. 

Întâlnirea cu femeia sau bărbatul de care ne legăm 
viaţa este decisivă pentru fericirea sau nefericirea 
noastră. Este tot un fel de loterie! Este evenimentul 
care ne poate face viaţa ulterioară rai sau iad, plăcută 
sau neplăcută. Şi în acest caz, putem încerca o altă în-
tâlnire sau, cu alte cuvinte, să mai tragem un loz. Se 
zice că fiecăruia dintre noi ne este hotărâtă cealaltă 
jumătate, adică, doar cu o singură femeie sau bărbat 
putem face un întreg armonios. Dacă ar fi aşa, ar fi 
foarte greu, dacă nu imposibil, să ne găsim jumătatea 
printre cele câteva miliarde de oameni de pe glob. În 
realitate, cele două jumătăţi, ca să se asambleze per-
fect, este necesar să sufere un proces de ajustare şi ro-
dare. Totul este să conştientizezi asta şi să ai răbdare 
s-o faci.

Întâlnirile despre care am vorbit până acum ar pu-

tea fi considerate ca fiind unele planificate, care ni se 
întâmplă, de regulă, tuturor. Există şi o altă categorie 
de întâlniri. Le voi numi întâmplătoare. Ele pot fi fe-
ricite sau nefericite.

Din prima categorie fac parte întâlnirile cu oa-
meni deosebiţi, cu cărţi sau opere de artă deosebite, 
cu evenimente deosebite. Poate că unii dintre cei care 
practică scrisul, ca să mă refer doar la ei, au început 
să scrie după ce au căzut în admiraţia unui scriitor că-
ruia au dorit să-i semene, alţii după ce au citit o carte 
extraordinară şi au dorit să scrie una la fel, alţii, mă 
refer la poeţi, după ce au trăit momente fericite şi s-au 
umplut de o stare de bine pe care au simţit nevoia să 
o reverse şi asupra altora. Cu siguranţă, fiecare dintre 
noi avem cel puţin un model, la care ne raportăm, din 
când în când.

Din cea de a doua categorie face parte întâlnirea 
cu războiul, cu închisorile, cu crima sau tortura, cu 
sărăcia şi mizeria, cu revolta oamenilor etc. Sunt în-
tâlniri traumatizante, care te pot face să devii mai 
bun, mai înţelept mai puternic sau, din contră, mai 
rău sau chiar să dispari. Fie că eşti scriitor, fie că nu 
eşti, despre astfel de întâlniri unii au simţit nevoia să 
scrie. Din astfel de experienţe s-au născut mari opere 
literare. Mulţi foşti deţinuţi politici au simţit nevoia 
să arate lumii întregi suferinţele prin care au trecut şi 
şi-au scris memoriile, iar unii dintre ei au făcut-o cu 
mult talent.

Despre întâlnirile mele esenţiale, am scris câte ceva 
în cărţile publicate până acum, şi voi mai scrie. E vor-
ba de întâlnirile cu satul natal şi oamenii lui, cu oraşe-
le în care am urmat şcoala sau am lucrat, cu instituţia 
căsătoriei, cu refugiul, cu al Doilea Război Mondial, cu 
comunismul, cu profesia de inginer, cu scrisul. 

Bănişorul, satul patriarhal din vremea copilăriei 
mele, cel în care am deschis ochii la lume şi am făcut 
cunoştinţă cu cele înconjurătoare, m-a învăţat să iu-
besc natura şi pe ţărani, iar arătându-mi-i pe cei din 
jurul meu muncind din greu ca să-şi asigure existenţa, 
m-a obişnuit şi pe mine cu munca.

M-am legat puternic şi de oraşele în care am în-
văţat şi am cunoscut procesul de maturizare (Şimleu 
Silvaniei, Zalău, Cluj, Bucureşti) ca şi de cele în care 
am lucrat şi am cunoscut bucuriile şi greutăţile vieţii 
de zi cu zi (Hunedoara, Craiova, Târgu Jiu, Bucureşti). 
Îmi amintesc cu plăcere de ele şi, la fel ca pe satul meu 
natal, le popularizez atât cât îmi stă în putinţă.

Refugiul, cel care m-a rupt temporar de melea-
gurile natale şi cel de al Doilea Război Mondial, 
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Întâlnirea cu o carte
Ioan F. POP

care mi-a răpit pentru lungi perioade de timp tatăl 
şi ne-a obligat să trăim la limita sărăciei, s-au con-
stituit, pentru mine şi familia mea, în experienţe 
traumatizante.

 În ceea ce priveşte căsătoria, din fericire, am tras 
un loz norocos. Chiar dacă n-ar fi fost aşa, acum, la 
vârsta senectuţii, n-aş avea motive să mă plâng. Ha-
noch Levin, autorul piesei de teatru „Meşteşugul vie-
ţii”, afirmă, prin vocea eroinei principale, că „Bătrâ-
neţea e cel mai bun leac pentru căsnicie”. Prin urmare, îi 
sfătuiesc pe cei tineri, care au probleme în căsniciile 
lor, să nu divorţeze ci să aştepte cu răbdare şi cu în-
credere bătrâneţea.

Comunismul a fost, pentru 45 de ani, blestemul 
ţării noastre şi al generaţiei mele. Este cel care a schi-
monosit chipul şi personalitatea ţăranului nostru şi a 
lăsat urme adânci şi dureroase în biografiile noastre. 
Mă întreb adesea cum ne-ar fi arătat ţara şi cum am fi 
arătat noi fără comunism? Sunt convins că mult mai 
bine.

Am avut neşansa, ca inginer, să lucrez în unele din 
cele mai mari şi mai slab performante cetăţi industri-
ale ale socialismului. Jurnalele mele din acea perioadă 
aşteaptă să fie valorificate literar.

Scrisul m-a fascinat de când mă ştiu. Idolul meu 
este Liviu Rebreanu. Am început să scriu la bătrâne-
ţe, până atunci fiind prea ocupat cu construcţia soci-
alismului sau, după Revoluţie, cu repararea unora din 
stricăciunile lui. Scriu cu mare plăcere, dornic să pun 
pe hârtie întreaga mea experienţă de viaţă. Cu sigu-
ranţă însă, n-o să-mi ajungă timpul pe care-l mai am 
la dispoziţie ca să-mi duc la îndeplinire acest ambiţios 
proiect. Mă grăbesc cât pot.

Îmi amintesc când m-am privit
Prima oară în oglindă.
Primisem un bilet de la o fată
Ce-mi scria 
Că-i sunt drag.

Aş fi uitat cu totul povestea
De aceasta nu-mi spunea ieri
Că sunt singurul bărbat
Ce a iubit-o într-o
Jumătate de veac.

Eram în grădina cu flori
Ce împreună cu gardul 
Despart casa noastră de
Drumul ţării,
Cărui-i zic azi naţional.

Cu un colţ de batistă îşi ştergea privirea
În alt colţ, avea banii legaţi.
Era îmbrăcată ca mama, ca mama bătrână,
Ca tot neamul ce trage de mine 
Cu forţă spre veşnice adâncuri.

Am început să plâng, 
Nu ştiam cum o cheamă.
Am întrebat ai copii, ai bărbat.
Am familie ca tine, lazăre drag.
Şi a plecat

Lăsându-mă-n drum
Plin de lacrimi şi praf.

Lazăr NĂSUI     

Prima formă de miracol întâlnit s-a petrecut, 
în copilărie, cu o carte. Carte care nu avea încă un 
nume, ci doar generalitatea unei misterioase pre-
zenţe. Nu-mi puteam imagina cum în firavele sale 
pagini încăpeau atâtea cuvinte stranii, atâtea lumi 
de neânţeles. Chiar şi Dumnezeu, după cum aveam 
să aflu mai târziu, răzbătea tot din paginile unei 
cărţi. Plasându-se de la început sub semnul mira-
colului, nu ştiam că ele, cărţile, sânt, de fapt, scrise 
de oameni. în ingenuitatea mea credeam că sunt o 
formă divină de comunicare, la care nu avea orici-
ne acces. Cărţile bunicului patern, plasate strategic 
pe grindă, au întărit în mintea copilului care eram 
sentimentul de mister, de taină greu de pătruns. 

Când le dădea jos şi ne citea câte ceva din ele, brusc, 
în casă, se făcea sărbătoare. O sărbătoare în care 
cuvintele coborau ca nişte icoane sonore.

De fapt, cărţile au suflet, ele vorbesc o limbă de 
aici şi una de dincolo. Ca reprezentare a unei lumi 
sui-generis structurată în imaginaţie, cartea, scrisul 
ne apar ca o realitate plasată dincolo de orice reali-
tate. Una fără graniţe şi oprelişti, care are doar vagi 
analogii şi tangenţe cu concretul, cu datul existen-
ţial. Cartea este acea lume în care realul, reflectat şi 
de-format în imaginar, bântuit de noi obsesii fantas-
matice, se decantează până la imaginaţia pură. Scri-
sul literar este prin natura sa ficţional. El mistifică 
realitatea în chiar momentul în care o de-scrie. în 
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procesul denominării, limbajul încearcă o nouă sem-
nificaţie, ca atare el nu mai este doar ceea-ce-este. 
El este tot ceea ce se poate intui în paginile abisale 
ale eului, în cuvântul care tot face şi re-face lumea. 
Aşa cum spunea Eminescu, există cărţi doar pentru 
cel care citeşte. Pentru cel care nu citeşte, nu există. 
Există doar un imens gol cacofonic, un vid în care 
încă nu a ajuns nimeni. Context în care cititul nu 
este decât o emoţie care palpează o altă emoţie, o 
gândire care palpează o altă gândire. El încearcă re-
zistenţa (emoţiei, gândului) la diferenţă şi asemăna-
re. Cititul transformă emoţiile în emoţie, gândurile 
în gând, fantasmele în vecinătăţile intime ale realu-
lui. Scrisul şi cititul re-introduc lumea în cuvânt, în 
cuvinte, salvează câte ceva din ceea ce s-a tăcut până 
acum. Cuvântul poate descrie chiar şi imposibilita-
tea existenţei, nenăscutul. Până la rostirea primu-
lui cuvânt lumea era doar o posibilitate. Există lumi 
care s-au pierdut pentru că nu şi-a găsit cuvântul 
care să le exprime. Au dat de la început doar peste 
tăceri... Parafrazând un proverb arab, aş putea spu-
ne că omul se teme de timp, iar timpul se teme de... 
cărţi. Căci paginile lor nu sânt decât o reflectare a 
cerului de apoi în pământul vieţii de acum, şansa de 
a clădi infinitul cu elementele perisabile ale finitului, 

aventura limbajului dusă dincolo de propriile limite, 
dincolo de propriile posibilităţi. Cartea este cea mai 
la îndemână tăcere care vorbeşte cu mai multe lim-
baje, cu mai multe înţelesuri. Privită ca o plonjare 
în întunericul lumii, ea poate fi simultan calea ieşirii 
spre o nouă lumină. Lumină ce se hrăneşte perpetuu 
din substanţa politropică a cuvântului. A cuvântului 
care, pornit stingher din abisul paginii albe, poate 
întâlni, o clipă, Cuvântul.

Pe mine m-au născut, într-o anumită măsură, 
şi cărţile. Sânt oarecum copilul lor din flori. Unul 
care tot rătăceşte în pagină pe măsură ce se re-
găseşte. într-un anumit sens, îngerul meu păzitor 
a fost cartea. Chiar dacă, în viaţă, am ratat mai 
toate prieteniile, mă bucur că nu am ratat fatala 
întâlnire cu cartea. Din această providenţială în-
tâlnire s-a născut tot traiectul meu existenţial, 
dar şi valenţele scrisului. Scris care nu este decât 
un alt mod de a citi şi re-citi lumea. în faţa pagi-
nii de carte am rămas acelaşi copil, etern uimit de 
acest miracol care sfidează orice timp, toate tim-
purile. Când deschid o carte mi se pare că deschid 
o întreagă lume. Lume care mai palpită serafic în 
respiraţia câtorva file, în misterul care aşteaptă 
tăcut dincolo de coperţi...

Fiecare om, fiecare 
carte, fiecare clipă

Dina HOrVATH

Ce subiect provocator! Care ar putea umple zeci, 
sute de pagini… Poate altădată… 

 Acum, foarte pe scurt mă rezum la a spune că, 
cel puţin pentru mine, fiecare om, fiecare carte, 
fiecare clipă roditoare au semnificaţia esenţelor. 
Dar mai ales cuvintele şi în special, teoforele. Dacă 
se întâmplă şi cu persoanele pe care le cunosc aşa, 
sunt un om fericit. Pentru că nu mă pot defini de-
cât prin „celălalt”, fie el şi „roz-bombon cu picăţe-
le”, dar esenţialmente Om. 

Atâta doar că se mai întâmplă şi eşecuri (ca să 
nu spun „eşece”!). Pentru că pornesc în acest de-
mers al cunoaşterii de la o premiză nu greşită, ci 
nefuncţională: investesc în relaţia cu„celălalt” o 
sinceritate şi   bunăcredinţă totale, aşteptând ace-
laşi revers. Şi experienţa acumulată nu m-a lecuit. 
Nu de puţine ori „celălalt” se livrează fragmentat, 
încărcat de prejudecăţi, procese de intenţie sau 
deloc. De aceea spun că nu premisa mea este gre-
şită (continui să cred că „a avea un prieten este 

mai vital decât a avea un înger” - N. Stănescu) ci 
că, se pare, este nefuncţională în aceste „vremuri 
furajere”. Şi atunci ce te faci ca să poţi funcţiona 
tu ideal „în timpul vieţii tale”, care se întâmplă în 
aceste vremi? Investeşti. Investeşti bunăcredin-
ţă, bunăvoinţă, onestitate care nu costă bani, ci 
cel mult frustrare. Frustrarea că nu te regăseşti 
în celălalt sau invers – că şi inversul este posibil. 
Dar este de preferat unei opacizări sau opacităţi 
spirituale. 

De aceea trăiesc zilnic întâlniri esenţiale. Pro-
vocând virtualul să devină posibil, în ciuda riscu-
lui unor etichete stângenitoare. Pentru că nu am 
altă viaţă în care să experimentez şi este oricum de 
preferat unei claustrări neîndrăzneţe, unei temeri 
că eşti „contra naturii” pentru simplul fapt că mai 
crezi în valorile în care ai crescut: respect, bună cre-
dinţă, bună creştere, civilitate – cuvinte teofore tot 
mai rar manifestate în aceste zile tulburate şi tul-
burătoare...
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Mirungerea prin 
sfinţenia tradiţiei

Florin HOrVATH

Oare drumul spre înţelepciune sau drumul spre 
libertate este cu adevărat calea ce duce spre miezul 
Fiinţei? Simbolul cercului, recunoscut încă din stră-
vechimea istoriei, a stat mărturie speranţei prin care 
spiritul şi-a încordat „aripile”, remodelând nostalgia 
întoarcerii spre centru.

Cuibărită temeinic în mentalul omenirii, ideea de 
obârşie = taină a începutului n-a fost brutal recuzată 
nici de adepţii ştiinţelor şi nici de propovăduitorii dog-
mei, tocmai pentru conştienţa că s-ar fi încurajat un 
sacrilegiu asupra dreptului la speranţă întru cunoaş-
tere. Nu rare au fost momentele în care omenescul în-
cremenit în braţele neputinţei şi-a tânguit uimirea în 
faţa cutremurătorului şir de răstigniri şi re-răstigniri 
ale spiritului pe crucea propriilor îndoieli.

Îngenunchiat la picioarele teribilului simbol, omul 
şi-a abandonat „îndrăznirea” ce s-a adeverit oarbă în 
faţa simplităţii de dincolo de trufia legităţii pămân-
teşti. Dezbrăcat de povara deşartelor ambiţii, a bine-
meritat starea de veghe = rugăciune dinăuntrul căreia 
spiritul putea îmbrăca odăjdiile speranţei. Abia după 
momentul în care a putut cuprinde crucea în suflet, 
taina punctului s-a desputernicit, fragmentându-se 
în sumedenia de feţe ale logosului perceptibil. Marele 
cântec de lumină, marea rostire universală a stat în 
cuprinderea urechii şi ochiului lumesc, înlesnind pu-
tinţa de a întrezări punctul, adică obârşia.

Locul în care Logos-ul Universal a aşezat gura 
Hristosului menită să anunţe biruinţa luminii asu-
pra întunericului, refacerea speranţei de întoarcere 
spre vecinătatea sacrului, a fost cel de la intersecţia 
braţelor crucii. Altfel spus, legătura cu planul divin, 
pierdută odată cu „marea coerciţie” a potopului, a fost 
reînsăilată, re-legată prin noua cale: re-ligarea = reli-
gia cea nouă. Mărturisirea „Celui ce este!” prin noua 
învăţătură a reînnoit speranţa şi ne-a dăruit calea 
spre întoarcerea către începuturi, spre miracolul face-
rii, spre misterul oglindirii Celui Nevăzut în tipar de 
lut însufleţit.

Scânteia divină dăruită omului la facere descope-
rea drumul către Tatăl prin elementele de sacralitate 
ale jertfei Fiului: sacrul-oficiu prin care, în pietatea 
rugăciunii, putem beneficia de refacerea simbiozei 
sfinte dintre trupul şi sângele Fiului, împuternicirea 
omenescului să-şi înalţe spiritul prin curăţie recupe-
rat din tenebrele lumescului, spre marea lumină. Din-
colo de taina euharistiei, omenescul cel proaspăt re-
cuperat întru eterna speranţă a întoarcerii spre sacru 

a mai primit un dar, pe care creştinismul îl consacră 
drept Cale şi Rost, spre curăţia sufletului: mirungerea 
prin sfântul şi atotputernicul mir. 

Dacă în tiparul întâiului Adam omul se putea „ade-
veri” drept maiestuosul „copac cu rădăcinile în cer”, 
neavând altă grijă decât aceea de a se hrăni cu esenţele 
divine ale Legii Universale, după marea cădere şi mai 
cu seamă după potopul biblic, omul şi-a căutat prin li-
berul arbitru dobândit firescul echilibru în substanţa 
sa de îngemănare între ceresc şi pământesc, între gră-
untele = scânteia divină şi lutul pe care-l însufleţea.

Cu precauţia cuvenită, vă propun să ne închipuim 
pământeasca făptură ca pe o redimensionare între 
cele două planuri, dacă vreţi, ca pe copacul avându-şi 
rădăcinile pe de o parte în cer = gândul în stare a se 
gândi pe sine şi pe de altă parte în pământ = aparte-
nenţa la seminţia şi limba întru care s-a format. Dacă 
avem deschiderea de a accepta că fiinţarea omului se 
întâmplă până la amănunt înăuntrul Planului Divin, 
vom putea înţelege că şi nostalgia sau calea spre în-
ceputuri se aşează la rându-i într-o matrice bipolară, 
pe de o parte avându-şi ca reper vecinătatea sacrului 
celest şi pe de alta cea a devenirii pământeşti.

Înţelegând astfel lucrurile, darul izvorât din chiar 
vrerea divină mai are un chip, acela al perimetrului 
pământesc. Sentimentul de apartenenţă la ograda în 
care ne-am născut sau extinzând la ograda cea mare 
– ţara – în care vieţuim ca parte a familiei din care ne 
tragem şi în plan extins a seminţiei întru limba că-
reia ne-am modelat, ca logos pământesc, subtext al 
Logosului Divin. Revenind la eterna, mereu actuala 
nostalgie a întoarcerii către începuturi, ne întrebăm 
dacă nu greşim înţelegând-o în complexitatea ei ca pe 
o nevoie de asemeni subsumată celor două planuri: 
ceresc şi pământesc.

Şi dacă starea de curăţie pentru planul ceresc este 
mirungerea cu sfântul mir, simbol al recunoaşterii în 
prezenţa manifestată a puterilor cereşti, ne întrebăm 
dacă, în planul pământeştii peregrinări către începu-
turi, nu putem dobândi o „curăţie” la nivelul terestru 
– o curăţie pe care de bună seamă o presupune acea 
rădăcină a lutului care se va întoarce în matricea sim-
bolică a Maicii Pământeşti?

Dacă echilibrul trebuincios omului poate fi dobân-
dit prin meditaţie, rugăciune, am putea accepta, ală-
turi de calea rugăciunii ca punct terminus în legenda-
rul Eden al începutului şi o cale a meditaţiei cu punct 
terminus în începuturile protoistoriei pământeşti, pe 
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care nicidecum n-o putem exclude, cum spuneam, din 
planul divin al Marii Legi.

Nevoia de a ne şti rădăcina, devenirea, din cele mai 
îndepărtate planuri ale seminţiei noastre, nu este cu 
nimic mai puţin justificată decât nevoia de sacru. Ase-
meni apropierii de planul sacru, unde starea sau cură-
ţia necesară unui asemenea demers are nevoie de un 
simbol – precum undelemnul sacru, constatăm că se-
tea de primordial este la fel de reală pentru omenesc, 
jumătatea complementară a drumului către marea 
tradiţie. Dacă acceptăm această idee, atunci putem 
susţine că cel de al doilea dar al omului, de astă dată 
în planul terestru, este mirungerea prin sfinţenia tra-
diţiei. 

Putem aprecia că-n ordinea devenirii noastre spi-
rituale, conceptul de început  are o valoare absolută, 
aidoma transferului prin revelaţie. Tot ce înnobilează 
acel „început” ca esenţă a ideii, ca mesaj religios, ca 
substanţă a dragostei, nu poate fi cuprins şi mai cu 
seamă nu poate fi sporit de istorie, pentru că a fost 
dat prin lucrare divină, neavând rostul de a fi desă-
vârşite prin curgerea timpului. Dimpotrivă, aripa lui 
Chronos macină şi alterează valoarea absolută a spi-
ritului, întocmai cum procedează în raport cu valo-
rile vieţii. Din păcate, a trebuit să treacă ceva vreme 
până Occidentul s-a convins de sensul adânc al atâtor 
semne şi embleme, de sensul cosmologic sub care s-au 
născut formele de gândire tradiţionale: semnul rupes-
tru, simbolul, icoana, mitul.

Tot ce a fost exprimat înăuntru culturilor „arha-

ice” are substanţă de semnificaţie metafizică, lăsând 
mentalului celui ce caută să îmbrace haina unui şir 
sau sistem de afirmaţii generoase şi concrete asupra 
realităţii ultime. Prin urmare, îndrăznim să credem 
că intuirea şi apoi precizarea, înţelegerea leagănului 
unui popor, miracol al obârşiei sale, este de departe 
mai interesantă şi primează în ordinea cunoaşterii 
faţă de descifrarea unui manuscris medieval sau a 
textului de pe o stelă funerară. Dacă vreţi, nu „gloria” 
de a consemna istoria (evenimentul ca atare) stă mai 
presus decât „izbutirea” de a descâlci, a lumina,  apar-
tenenţa la o rasă originară... Această stare de spirit 
pe care o încearcă Europa se potriveşte de minune in-
teresului major al românilor. Este nevoie de un efort 
bine concertat spre a reaşeza prezenţa noastră în cul-
tura europeană. „Trecutul nu mai e preţuit, întrucât 
a fost istorie. El este preţuit mai ales întrucât a fost 
originar. Documentul cade pe al doilea plan; rămâne 
semnul, simbolul”, ne asigură Mircea Eliade (Drumul 
spre centru, Ed. Univers, pag. 99).

Dacă tot ce a fost la început nu este cu nimic infe-
rior celor ce sunt astăzi, această nostalgie a întoarcerii 
spre începuturi mărturiseşte nevoia de a ne raporta 
firesc la marea tradiţie, nevoia de a ne curăţa de toate 
urâţeniile şi îndoielile cotidiene, adjudecându-ne actul 
de mirungere prin sfinţenia tradiţiei. Să îndrăznim, 
dar, a ne întoarce în timp spre acel spaţiu extraprofan, 
mărturisit şi înnobilat prin componenta sa magică. Să 
îndrăznim a ne descoperi dimensiunea primordială cu 
care am fost dăruiţi de Cel ce Este!
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În conformitate cu tema pro-
pusă pentru acest an şi anume 
„Întâlniri decisive (oameni, cărți, 
evenimente)” ne propunem să 
aducem în atenție câteva întâl-
niri decisive care au marcat viața 
politică românească interbelică. 
Este vorba de întâlnirile decisive 
pe care marele nostru om politic 
sălăjean Iuliu Maniu le-a avut cu 
Ionel I.C. Brătianu, în vederea fu-
ziunii celor două mari partide şi, 
apoi, în urma eşecului acestui pro-
iect politic, întâlnirile decisive din 
vara anului 1926 între Iuliu Maniu 
şi Ion Mihalache, în urma cărora ia 
ființă Partidul Național Țărănesc, 
cel mai mare partid de mase din 
România interbelică, care, alături 
de Partidul Național Liberal va 
asigura rotativa guvernamentală 
şi bunul mers al democrației inter-
belice.

Anul 1918 aducea pentru ro-
mâni realizarea visului de veacuri, 
prin desăvârşirea unității sale sta-
tale. În acel moment unic în isto-
ria românilor, clasa politică s-a 
dovedit la înălțimea misiunii sale.

În cadrul României Mari asis-
tăm la schimbări importante pe 
scena politică românească. În Ve-
chiul Regat asistăm la sfârşitul 
celor două partide consevatoare, 
care asiguraseră rotativa guver-
namentală alături de Partidul 
Național Liberal. Lovitura de 
grație pentru conservatori a repre-
zentat-o adoptarea celei mai radi-
cale reforme agrare din Europa 
acelor vremuri, în anul 1921. De 
asemenea, pentru conservatorii-
democrați lovitura finală a repre-
zentat-o trecerea în eternitate a 
marelui om politic şi diplomat 
Take-Ionescu. Gruparea rămasă 
în urma lui a fuzionat cu Partidul 
Național Român din Transilvania 
de sub conducerea lui Iuliu Ma-

niu. Dintre partidele noi, cel care 
a beneficiat cel mai mult în urma 
războiului a fost cel al generalului 
Averescu, Liga Poporului, devenit 
Partidul Poporului. S-a creat un 
adevărat mit al eroului salvator în 
persoana generalului care luptase 
la Mărăşti, Mărăşeşti şi Oituz. Din 
provinciile unite cu România, de 
departe, Partidul Național Român 
din Transilvania reprezenta o ade-
vărată forță politică, deținând mo-
nopolul politic în Ardeal şi Banat. 
El păşea pe scena politică a Româ-
niei Mari cu un imens capital poli-
tic şi cu o largă bază socială, ceea 
ce-i permitea să se mişte pe aproa-
pe întreaga claviatură politică. 

Anul 1919 a fost, după cum 
subliniază şi versatul om politic 
Constantin Argetoianu, anul arde-
lenilor şi, în special, anul lui Iuliu 
Maniu. Inclusiv regele Ferdinand I 
fugea după el şi-l dorea integrat în 
viața politică românească alături 
de liberali.

După un guvern Vaida de câ-
teva luni, regele Ferdinand îl de-
semnează cu formarea guvernului 
pe generalul Averescu. La rândul 
lui, Averescu încearcă să-i atra-
gă pe național-românii ardeleni la 
guvernare, dar Iuliu Maniu refuză 
şi preferă să treacă în opoziție. Era 
nemulțumit, evident, de modul în 
care fusese înlăturat guvernul Vaida 
de la putere şi desființat Consiliul 
Dirigent al Transilvaniei, pe care 
îl condusese şi prin care încercase 
integrarea treptată, organică şi nu 
forțată a Ardealului şi Banatului în 
cadrele României Mari.

În ceea ce priveşte relaţiile din-
tre partide, în toamna anului 1921 
se poate spune că după retragerea 
Opoziţiei din Parlament şi dez-
membrarea Federaţiei (partidele 
care facuseră parte din guvernul 
Vaida) asistăm la o nouă regru-

pare a forţelor politice. În aceste 
condiţii, datorită şi voinţei regelui 
Ferdinand, P.N.R. încearcă o apro-
piere de liberali, în vederea unei 
viitoare colaborări la guvernare.  

Atitudinea P.N.R. faţă de P.N.L. 
a fost una de apropiere, în toată 
perioada guvernului Averescu. În 
vara anului 1920, se prefigura o 
eventuală înţelegere între liderul 
liberal Ion I. C. Brătianu şi liderii 
P.N.R., după cum reiese dintr-o 
scrisoare datată 19 iunie 1920, 
semnată de I. Manolescu şi adre-
sată către un necunoscut. Acesta 
consemnează faptul că fruntaşii 
P.N.R. Al. Vaida-Voevod şi Mihai 
Popovici ar fi venit la I.I.C. Brătia-
nu pentru a-i propune o înţelegere 
între Federaţie, din care făcea par-
te P.N.R., şi liberali, în scopul unei 
acţiuni comune în Parlament, îm-
potriva guvernului Averescu. Iată 
şi răspunsul lui Brătianu surprins 
în această scrisoare: „Patronul le-a 
răspuns că nu poate fi vorba de co-
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Întâlniri politice decisive în primii ani 
după Marea Unire între Iuliu Maniu, 
Ion I.C. Brătianu şi Ion Mihalache

Marin POP

(foto 1)
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laborare câtă vreme ardelenii vor 
merge mână în mână cu Lupu şi 
ţărăniştii care au atât de mari afi-
nităţi cu Cocea, amicul bolşevici-
lor, că Partidul Liberal are intenţia 
să se organizeze acum şi în Ardeal 
şi că deci nu va putea la Bucureşti 
să ducă lupta comună cu Parti-
dul Naţional Ardelean, iar peste 
munţi să-l combată. Vaida a spus 
să nu-i ceară ca primă condiţiune 
fuziunea, după cum a făcut Ave-
rescu. Brătianu a răspuns că gu-
vernul Averescu nu va cădea prin 
luptă parlamentară, ci prin greşe-
lile ce va comite, de aceea el cre-
de că colaborarea cu ardelenii ar 
fi mai rodnică la guvernarea ţărei 
către care se pregăteşte Partidul 
Liberal”.

Liberalii se pregăteau de guver-
nare, dar şi de extinderea organi-
zaţiilor în Transilvania şi Banat, 
unde monopolul politic îl deţinea 
P.N.R. Prima organizaţie liberală 
înfiinţată în Transilvania a fost 
cea din judeţul Sătmar, cu ajuto-
rul fruntaşului Teofil Dragoş. Ast-
fel, pe data de 9 noiembrie 1920, 
la Baia Mare, se înfiinţa, în mod 
oficial, organizaţia, urmând să fie 
înfiinţate filiale locale în fiecare 
comună din acest judeţ.

 Informaţiile venite pe filiera 
organelor de siguranţă din Tran-
silvania, înaintate guvernului Ave-
rescu, anunţau aceleaşi acţiuni şi 
în judeţele Mureş, Turda, Trei Sca-
une etc..

Referitor la orientarea spre 
Partidul Liberal a unor fruntaşi 
politici din Transilvania şi Banat, 
unii dintre ei foşti membrii activi 
ai P.N.R., ziarul averescan „Îndrep-
tarea” scria că s-a folosit ca şi mo-
meală băncile şi consiliile de admi-
nistraţie ale acestora, care, după 
cum se ştie, erau în mâinile libe-
ralilor. În plus, liberalii transfera-
seră, după cum spunea şi C. Ar-
getoianu, în memoriile sale, doar 
provizoriu puterea averescanilor. 

În momentul începerii negocie-
rilor, liberalii aveau deja înfiinţate 
mai multe organizaţii în Transil-
vania şi Banat. Aceste tratative 
iniţiate, din partea P.N.R., de către 

Ştefan C. Pop, Mihai Popovici, Al. 
Lapedatu şi Sever Dan s-au desfă-
şurat anevoios, mulţi dintre frun-
taşii P.N.R., ca Voicu Niţescu, V. 
Branişte sau I. Agârbiceanu fiind 
împotriva lor, ameninţând chiar 
cu sciziunea.

Tratativele au fost precedate de 
o declaraţie a fostului ministru de 
Externe liberal Emanoil Porumba-
ru, publicată în ziarul „Patria”, în 
care sublinia faptul că P.N.R. este 
Transilvania şi că „a fost şi este o 
forţă care trebuie conservată”. Ele 
s-au desfăşurat pe parcursul a mai 
multor etape: martie-iunie 1921, 
septembrie 1921-ianuarie 1922 şi 
o ultimă încercare, după venirea li-
beralilor la putere.

În toamna anului 1921 noua 
încercare a liberalilor, influenţa-
tă şi de Regele Ferdinand, de a se 
apropia de partidele noilor pro-
vincii unite, în special de P.N.R., 
a îmbrăcat formula unei coaliţii a 
„partidelor unirii”.

Soluţia unui guvern cu o pre-
zenţă masivă a ardelenilor era uti-
lă atât pentru Rege, cât şi pentru 
I.I.C. Brătianu. După mai multe 
contacte cu Iuliu Maniu, în toam-
na anului 1921, se trece la nego-
cieri directe. În timpul acestor 
discuţii, Iuliu Maniu a cerut crea-
rea unui minister al Transilvaniei, 
care să fie condus de către un lider 
al P.N.R. şi să-şi dea avizul asu-
pra tuturor problemelor privind 
această provincie şi dizolvarea or-
ganizaţiilor liberale nou înfiinţate 
în Transilvania. Prima condiţie 
a fost acceptată de Brătianu, dar 
nu şi cea de a doua. S-a convenit, 
apoi, ca desemnarea demnitarilor 
în Transilvania şi Banat să se facă 
pe baza unui acord între cele două 
partide, în care să se ţină seama 
de o anumită proporţionalitate. 
A fost elaborat chiar şi proiectul 
unui program de guvernare.

Însă, se pare că după două luni 
de discuţii tratativele s-au împot-
molit atunci când a venit rândul 
definitivării listelor posibililor 
parlamentari.

După opinia lui Pamfil Şeicaru, 
refuzul lui I.I.C. Brătianu de a ofe-

ri două locuri în plus de senatori 
pentru P.N.R. a fost „una din gre-
şelile lui Ionel Brătianu, greşeală 
a cărei consecinţă a viciat aşa de 
grav normala funcţionare a regi-
mului constituţional”.

Tot Pamfil Şeicaru sublinia că 
eşecul acestei colaborări a avut la 
bază, în primul rând, relaţia dintre 
cei doi lideri, I.I.C. Brătianu şi Iuliu 
Maniu, în cadrul unui posibil par-
tid fuzionat: „Fuziunea ar fi pus 
lui Iuliu Maniu o problemă perso-
nală şi anume: situaţia pe care ar 
avea-o el în cadrul noului partid. 
Putea să conteste lui Ionel Brătia-
nu dreptul de a fi şeful partidului 
fuzionat? Putea să se resemneze 
de a avea situaţia de prim secund, 
chiar investit cu puteri în tot ce 
privea organizarea partidului în 
judeţele transilvane? Sub aparen-
ţa de totală modestie, Iuliu Maniu 
ascundea, cu mare grijă, un imens 
orgoliu; iată de ce fuziunea a fost 
de la început condamnată”.    

Acest moment istoric impor-
tant este considerat şi de către 
Constantin Xeni ca unul determi-
nant pentru tot ceea ce s-a petrecut 
în viaţa politică a ţării în perioada 
interbelică. A fost, spune el, „ca un 
fir roşu, mobilul ascuns pornit din 
acea ciocnire iniţială, care pe drept 

(foto 2)
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sau pe nedrept, săpase între cei 
nou veniţi şi cei vechi, dacă nu o 
prăpastie, dar desigur groapa unei 
vrăşmăşii greu de trecut”.

În aceste condiţii, preşedinte-
le P.N.R., Iuliu Maniu a întrerupt 
tratativele. Într-un comunicat 
oficial al P.N.R. se arată că nu s-a 
putut obţine un acord de colabo-
rare cu P.N.L, în vederea formării 
unui nou guvern. În schimb, se 
mai spune în comunicat, s-a putut 
stabili un acord cu Partidul Naţio-
nalist Democrat, cu Partidul Unirii 
din Bucovina şi cu Partidul Ţără-
nesc din Basarabia. 

Iuliu Maniu a fost însărcinat, 
în baza hotărârilor Comitetului 
Executiv al P.N.R, să continue 
tratativele cu partidele Unirii, în 
vederea alcătuirii unei coaliţii. 
Deşi ştiau că tratativele cu libera-
lii „va da prilej altora să ne acu-
ze că ne-am părăsit programul”, 
conducerea P.N.R., conştientă 
„de marea răspundere ce o avea 
înaintea ţării, şi convinşi de ade-
vărul proferat de noi că numai o 
coaliţie de partide poate guverna 
cu rezultate satisfăcătoare ţara 
aceasta”, a intrat în tratative cu 
liberalii şi s-a dorit ajungerea la 
un acord politic cu aceştia. Mo-
tivul întreruperii tratativelor, în 
opinia conducerii P.N.R., era ur-
mătorul: „Partidul naţional n-a 
putut conveni ca partidul liberal 
de dincolo de munţi să i se acorde 
o influenţă politică care ar fi tre-
cut limitele reale ale legăturilor 
pe care partidul liberal le-a iniţiat 
în Ardeal şi Banat”. Liberalii ar fi 
impus „condiţiuni de colaborare 
a forţelor politice din Ardeal, ca 
şi când organizaţiile liberale de 
aici ar avea aceeaşi importanţă şi 
aceeaşi influenţă politică”, ceea 
ce P.N.R. nu a acceptat. Alegerile 
libere, sub un guvern neutru, se 
spune în comunicat, vor demon-
stra faptul că „e o ficţiune toată 
organizaţia liberală de la noi”, 
adică din Ardeal şi Banat.    

În aceste condiții, Iuliu Maniu 
se reorientează spre colaborarea 
cu alte partide politice, în special 
spre Partidul Țărănesc, condus de 

Ion Mihalache, cu care colaborase 
bine în guvernul Vaida. 

Negocierile pentru fuziunea 
dintre Partidul Național Român 
şi Partidul Țărănesc au însemnat 
un proces de lungă durată şi el 
s-a desfăşurat în mai multe etape: 
1922-1923; 1924 şi etapa finală în 
vara anului 1926. În etapa finală, 
la care vom face referire în conti-
nuare, negocierile s-au purtat în-
tre Iuliu Maniu şi Ion Mihalache în 
cadrul câtorva întâlniri decisive.

După alegerile parlamentare 
din primăvara anului 1926, Comi-
tetul Central Executiv al Partidu-
lui Ţărănesc s-a întrunit în şedin-
ţă, pe data de 10-11 iulie 1926. S-a 
hotărât ca preşedintele partidului, 
Ion Mihalache, să fie împuternicit 
cu conducerea tratativelor de fu-
ziune. În acest sens, la data de 12 
iulie 1926, Ion Mihalache îi adresa 
o scrisoare lui Iuliu Maniu, prin 
care-i aducea la cunoştinţă hotărâ-
rea Comitetului Central Executiv 
al P.Ţ, care era de acord cu fuziu-
nea, el fiind mandatat să conducă 
discuţiile din partea acestui par-
tid. 

Au urmat tratativele dintre cei 
doi lideri politici. Conform proce-
sului verbal din 17 august 1926, 
încheiat în urma întâlnirii dintre 
cei doi, la Bucureşti, s-a hotărât 
ca noul partid fuzionat să poarte 
denumirea de Partidul Naţional-
Ţărănesc. De asemenea, ca pro-
gramul de guvernământ să aibă 
la bază cele 10 puncte ale trata-
tivelor din 1924, „cu revizuirile 
necesare”, care urmau să fie făcute 
„prin comun acord la o nouă întâ-
lnire”. La fel şi organizarea par-
tidului urma să se facă pe baza 
statutului întocmit în anul 1924, 
care urma să fie revizuit. Condu-
cerea partidului fuzionat urma 
să fie încredinţată unui Comitet 
Central, compus din Delegaţia 
Permanentă a Partidului Naţional 
şi Partidul Ţărănesc, „<întregite la 
număr> egal de fiecare partid”. De 
asemenea, se prevedea înfiinţarea 
unui Comitet de Direcţie „mai res-
trâns”, care să fie compus din câte 
12 membri, delegaţi de Comitetul 

Central al celor două partide. În 
ceea ce priveşte preşedinţia noului 
partid, Iuliu Maniu era desemnat 
pentru această funcţie. Iuliu Ma-
niu nu se pronunţă, cerând şi P.N. 
preşedinţia, având în vedere fap-
tul că erau doi copreşedinţi (Iuliu 
Maniu şi Nicolae Iorga). Fiecare 
partid urma să desemneze câte doi 
vicepreşedinţi. Funcţia de secretar 
general revenea P.Ţ., iar cea de ca-
sier P.N.. Noile organe deliberative 
urmau să fie Comitetul Central şi 
Comitetul de Direcţie.

Având în vedere că în ţară se 
desfăşurau alegeri parţiale, care 
urmau să se termine abia pe data 
de 12 septembrie, s-a hotărât ca 
prima întâlnire dintre cei doi lideri 
să aibă loc pe data de 28 august. 
Comitetele Centrale ale celor două 
partide erau convocate pe data 
de 25 septembrie 1926 pentru 
deliberare şi dezbaterea celorlalte 
probleme organizatorice. De ase-
menea, urmau a fi discutate pro-
blemele privind organizaţiile pro-
vinciale şi judeţene.  

Pe data de 28 august 1926 
cei doi lideri iau hotărâri în 
ceea ce priveşte programul 
de guvernământ, statutul şi 
organizaţiile provinciale. Astfel, a 
fost revizuit programul de guver-

(foto 3)
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nare şi statutele adoptate în anul 
1924. De asemenea, s-a hotărât 
ca provinciile să fie conduse de 
Comitete de conducere provizorii, 
care să fie compuse din contopirea 
comitetelor provinciale ale celor 
două partide. Comitetul Provin-
cial din Ardeal şi Banat urma să 
fie condus de Iuliu Maniu, cel din 
Basarabia de preşedintele P.Ţ. 
basarabean, pentru Bucovina, 
preşedinte provizoriu era desem-
nat Alexandru Vaida Voevod, se-
cretar general Teodor S. Săveanu. 
Pentru Vechiul Regat urma să se 
decidă pe viitor, deoarece P.N. nu 
a avut un astfel de comitet, iar P.Ţ. 
avea mai multe.

În ceea ce priveşte organizaţiile 
judeţene provizorii s-a stabilit, ca 
principiu, libera înţelegere între 
fruntaşii politici locali ai celor 
două partide. Dacă înţelegerea nu 
se realiza intervenea Conduce-
rea centrală prin înfiinţarea unei 
comisii de arbitri, cu voturi egale 
pentru fiecare partid.

Conform hotărârii luate de că-
tre Delegaţia Permanentă a fost 
convocat Congresul general al 
Partidului Naţional în şedinţă ex-
traordinară pentru data de 10 oc-
tombrie 1926, orele 11 dimineaţa. 
La Congres aveau dreptul să parti-
cipe, conform statutului, membrii 
Delegaţiei Permanente, senatorii 
şi deputaţii în exerciţiu şi delega-
ţii aleşi de către comitetele jude-
ţene ale partidului. Conform art. 
36 din statut, delegaţii erau aleşi 
de către Comitetul judeţean, care 
era convocat special în acest scop. 
Fiecare delegaţie judeţeană avea 
dreptul să trimită, pe lângă parla-
mentarii aleşi, şi un număr de de-
legaţi egal cu numărul de deputaţi 
pe care îi avea judeţul respectiv.

 Congresul Partidului Naţio-
nal, desfăşurat la data de 10 oc-
tombrie 1926, în sala „Transil-
vania” din Bucureşti, a aprobat 
cu aclamaţii fuziunea, principiile 
generale şi statutul Partidului 
Naţional Ţărănesc. Simultan, a 
avut loc, în sala „Amiciţia”, tot 
din Capitală, Congresul Partidu-
lui Ţărănesc, care a ratificat şi el 

fuziunea celor două partide. Iuliu 
Maniu a prezentat un istoric al fu-
ziunii şi tratativelor, începând cu 
anul 1918, subliniind necesitatea 
ei. I. Lugoşianu, secretarul P.N. a 
dat citire proceselor verbale ale 
fuziunii şi programul de partid, 
după care supune la vot moţiunea 
prin care se ratifică fuziunea. Se 
citeşte, apoi, scrisoarea lui Nico-
lae Iorga, în care se pronunță 
împotriva fuziunii. Scrisoarea a 
fost primită cu proteste. La fel 
şi organizația P.N. din Dolj s-a 
pronunțat, tot printr-o scrisoa-
re, împotriva fuziunii. La lucrări 
sosesc congresiştii țărănişti. Ion 
Mihalache, Nicolae Lupu şi Gri-
gore Iunian sunt aduşi pe brațe şi 
„bătuți cu flori”. Congresul P.N. a 
primit cu aclamații şi entuziasm 
fuziunea, după care Iuliu Maniu 
aduce elogii lui Ion Mihalache şi 
Nicolae Lupu.

Iuliu Maniu devine preşedinte 
al noului partid, iar Ion Miha-
lache îl seconda în calitate de 
vicepreşedinte. Astfel, prin reali-
zarea fuziunii lua ființă cel mai 
mare partid de mase din România, 
cu o vastă plajă electorală, având în 
vedere că 80% din populația țării 
trăia în mediul rural. Totodată, 
noul partid s-a dovedit capabil să 
asigure rotativa guvernamentală, 
alături de P.N.L., celălalt mare 
partid al României interbelice, 
care deținea hegemonia politică în 
țară, datorită lui Ion I. C. Brătianu, 
marele om politic care se afla în 
fruntea partidului liberal. Urma 
o puternică şi aspră luptă politică 
pentru ca noul partid să fie chemat 
la guvernare, ceea ce s-a întâmplat 
numai peste doi ani, în noiembrie 
1928. 
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Despre importanța arhivelor bisericeşti, istoricul 
Iosif Sterca-Şuluțiu, nepotul de frate al vicarului Silva-
niei şi mitropolitului Alexandru Sterca-Şuluțiu avea să 
amintească „de repețite ori” în articole sale publicate în 
diferite reviste1. Apelurile sale ca ”cei competenți să dis-
pună punerea în ordine a actelor şi documentelor aflătoare 
în parochiile românesci, înainte d’a fi nimicite, ca cel puțin 
acei vre-o câți-va Români, cari se mai interesează de istoria 
acestui popor, să poată publica tot ce servesce spre întregi-
rea istoriei naționale”2 aveau să-şi dovedească rostul pe 
parcursul întregului secol XX când, documentele păstra-
te în fondurile episcopale, mitropolitane şi vicariale au 
constituit surse importante de informații pentru multe 
scrieri despre istoria bisericilor româneşti. 

Aceste documente, la care se adaugă cele păstrate în 
arhivele protopopiale şi parohiale deşi în cadrul acestora 
din urmă au fost păstrate un număr mai mic de docu-
mente, mai puțin complete şi de cele mai multe ori rela-
tiv recente majoritatea din a doua jumătate a secolului 
XIX şi începutul secolului XX, constituie cea mai direc-
tă cale pentru a putea înțelege relațiile unei comunități 
săteşti cu biserica, atitudinea şi motivația țărănimii în 
privința şcolilor dar şi eforturile acesteia pentru ridica-
rea sau repararea edificiului de cult şi dotarea sa cu cele 
trebuincioase.

Înfățişarea şi dimensiunile, poziția biserici - locul în care 
oamenii se roagă constituie reflectarea cea mai directă a 
condiției economice, sociale şi culturale a unei comunități3 

 iar situația bisericii de lemn din Valea Loznei este cât se 
poate de relevantă în acest sens, aceasta fiind pe deplin 
ilustrată de documentele păstrate în arhivele episcopale, 
protopopiale şi parohiale.

În anul 2006 o serie de documente aflate la Direcția 
Județeană Cluj a Arhivelor Statului referitoare la preoții, 
bisericile şi parohiile greco-catolice din Transilvania la 
mijlocul secolului al XIX-lea au fost publicate iar printre 
acestea regăsim şi solicitarea comunității din Valea Loz-
nei de a-şi edifica o biserică. Pentru a ilustra cât mai fidel 
importanța acestui document pentru procesul de con-
struire al bisericilor din aceste parohii mărginaşe, aşa 
cum era şi satul Valea Loznei, redăm în întregime acest 
document4: ”Ilistrisime doamne episcoape şi preavenerat şi 
sânt Consistoriu!

Umiliți subscrişii locuitori din Valea Loznei, cu cea mai 
adâncă reverință îndrăznim a ne roga să vă îndurați a ne 
îmbucura cu binecuvântarea la întreprinderea noastră să ne 
putem edifica şi noi baserica în Valea Loznei din următoarele 
motive:

1. Noi în Valea Loznei, fiind acolo mutați din Lozna şi 
Preluci, suntem de acelea comune în depărtare de 11/2 mili-

are.
2. Calea de a merge prin comunele noastre duce prin 

valea care de foarte multe ori debe a o trece şi e periculoasă 
mai peste tot anul.

3. Fiind aşa depărtați, ma fiind săraci, căci numai cei 
săraci au eşit din sate, şi aşa goi, la bisericele din Lozna şi 
Preluci, parte pentru frig, tempestăți rele, parte pentru golă-
tate, a merge nu potem; dorere se află între noi dintre cei mai 
tineri care niciodată au avut fericire de a se îndulci de auzirea 
sântei liturghii.

4. Avem materialu adunat şi dăruit din proprietatea 
doamnei Mezei; ne-au fogădit şi 40 fr. v.a. numai dacă ne 
vom apuca de lucru. 

5. Fiindcă am avut grație a dobândi şi edificarea 
şcoalei noastre locale care acum e gata şi aşa s-ar cuveni ca să 
se crească pruncii nu numai în şcoală ci şi în baserică.

6. Fiind noi fii credincioşi supuşi sufleteşte, parte la 
preotul din Preluci, parte la cel din Lozna, aşa ar fi şi cu în-
lesnire ca la a treia duminecă să ne îndulcească cu s. liturghie 
preotul din Preluci şi tot la 3-a cel din Lozna şi aşa am gusta 
şi noi dulceața s. baserici, fără de a pătimi ceva scădere paro-
hiile noastre mate în celea sufleteşti.

7. Ba, fiind noi la număr 330 suflete, nici le-ar fi ertat 
domnilor preoți a ne ține de tot lipsiți de darurile sântei reli-
giuni, pentru făcânda usteneală a domniilor sale tot la a 3-a 
duminică a călători până la baserica noastră în Valea Loznei.

8. Noi am cumpărat loc pentru înmormântarea corpu-
rilor răposate, precum dovedeşte contractu aici alăturat.

9. Am cumpărat loc foarte plăcut pentru edificarea s. 
baserici, de care loc sunt departe alte edificații, dovedeşte 
contractul aici alăturat.

Monografii

Biserica de lemn din Valea 
Loznei văzută prin prisma 
arhivelor bisericeşti Bogdan IlIeŞ

Biserica din Valea Loznei, foto 2012
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După care espunere, cucerniceşte ne rogăm ca să vă 
îndurați în intresul creşterii moralei-religioase a poporimei 
noastre din Valea Loznei a ne binecuvânta întreprinderea 
noastră la una nouă edificândă baserică în Valea Loznei; 
cu fiască şi adâncă umilință rămânem s. mărimei voastre 
plecați fii sufleteşti.

Signat, Valea Loznei, în 28 decembrie 1866 s.v.”
Cererea credincioşilor din Valea Loznei, semnată de 

prim-curator, inspectorul şcolar, doi jurați şi alți 62 să-
teni prin tragerea semnului crucii, trebuie să fi fost apro-
bată căci documente ulterioare atestă în această localita-
te o biserică construită în anul 18705.

După numai aproape 30 de ani de la edificarea bise-
ricii aceasta avea nevoie deja de reparații. Printre docu-
mentele păstrate în arhivele protopopiale se regăseşte 
şi adresa comunității din Valea Loznei din anul 18996 
prin care se cere aprobare pentru reparările necesa-
re la acoperişul bisericii. În acest sens costurile aces-
tei reparații se repartizează la familiile credincioşilor, 
împărțite în trei categorii: prima categorie – 1 fl., a doua 
categorie – 60 cr., a treia categorie – 40 cr7.

O serie de inventare, păstrate în arhivele protopopi-
ale redau înzestrarea cultică şi starea bisericii de lemn 
din Valea Loznei în primii ani ai  secolului XX. Aceste in-
ventare întocmite în anii 1901, 1915 şi 1922 surprind 
dincolo de graiul local folosit la începutul secolului şi 
eforturile comunității de înnoire.  

„Biserica e de lemn8 are boltitură de scânduri. 
Are 6 feresti. Uşile bisericei au ţîţîni bune zar şi che-
ie. Biserica peste tot e podită pre jos şi acoperişul9 

 e bun şi în stare bună preste tot edificiul. Lungimea edificiu-
lui e de 12 metri; ér lăţimea de 6 metri.

În altariu se află mésa altariului de lemn învelită cu 2 în-
velitóre10. Pre altariu se află tabernaclul în care se păstréză  
S. Cuminecătură în ciboriu de aramă. Pre altariu stă o cruce 
de argint 2 icóne una a S. Treimi, una a D.N. Is. Christos. Se 
mai află pre altariu 6 sfecinice de aramă şi 4 cruciţe de ara-
mă11. Antimisul e sânţit de Episcopul Ioan cândva Alexi în a. 
1858. Se mai află o evangelie bine legată şi tipărită la 1770, 
un liturgicon bine legat cu litere latine ediţie nouă, un litur-
gicon cu litere cirile în legătură vechiă, un molitevnic vechiu 
cu litere cirile12. Se află 4 rânduri de vestminte bisericesci cu 
cele aparţinetóre de ele felone, stichare, epitrahire, manecări 
şi bréé dintre care numai 3 sunt folosivere  er unul nu, între 
aceste se află şi un rând de vesminte negre de catifé13. Se mai 
află în altariu 2 scaune, unul de spetéză şi unul de lemn, dóue 
cădelniţe de aramă, un clopoţel, un mucariu de fier, un vas de 
fier de adus foc şi o lăcruţă de aramă pentru ţinerea tămâiei. 
În altariu este mésa punerii inainte (a proscomediei) învelită 
cu o învelitóre de pânză pre care stă: un potir de aramă au-
rit cu auritura în mică parte stersă de pre fund precum şi un 
discos asemenea cu auritura stérsă de pre mijloc. Abai sunt 
2 sticluţe pentru ţinerea mirului şi a oleului, o sticlă pentru 
vin şi un pochal pentru apă. Se află încă un sfecinic de plev, 
2 purificatóre cu geolgiu, o copie de fer, şi două linguriţe. 
Mai departe în altariu se află un stergariu de mână, 2 tăiere 
pentru anaforă de plev, una ladă pentru ţinerea luminelor şi 
eventual a tămâiei. 

În biserica bărbaţilor este iconostas întreg făcut în 1870 

deodată cu biserica, 2 strane pentru cântăreţi în cari se află 
următoarele cărţi: Un mineiu legat şi cu litere cirile din 1838, 
un orologiu mare, un apostolier cu litere cirile din 1851, un 
catavasier, un triod, un octoih mare, un strasnic bine legat, 
un Pentecostar mic legat în 1889 şi o căzanie nelegată.

Înaintea iconostasului se află o mesuţă pre carea stau: 
icónă cu s-ta Vergura Maria şi una mai mică tot cu prea cura-
ta Vergură şi o cruce de lemn. Se mai află în biserica bărbaţi-
lor 4 scaune cu şedut cu spate de lemn, 4 prapore14 şi 2 laviţe 
şi un sfecinic de aramă.

În biserica femeilor se află 25 icóne, cari tóte au rame, ér 
sticlă numai unele. Se află o măsuţă învelită cu 3 făscuse pre 
care stau o cruce de lemn, un sfecinic de aramă, una evange-
lie vechiă, două laviţe şi o pixidă de lemn cu ţîţîni şi lăcată15. 

În turnul bisericei sunt 2 clopote unul de 88 chlgr., ér al-
tul de 78 chlgr.16 Se mai află o restingnire în Cemeteriul bi-
sericei”17. În inventarul din 23 Aprilie 1945, biserica este 
evaluată la 1000 pengö18. 

Pentru biserica de lemn din Valea Loznei, din formu-
larul de asigurare întocmit la 15 Decembrie 1914 aflăm 
că biserica avea lungimea de 13 m, era lată de 5,75 m, 
înalţimea pereţilor este de 2,3 m, pereţii fiind din lemn, 
acoperişul din şindrilă, turnul din lemn, acoperit şi aces-
ta cu şindrilă, valoarea de asigurare fiind de 2000 coroa-
ne19.

În anul 1917 credincioşii din Valea Loznei trimit o 
adresă propotopului căruia îi solicită să sfințească bise-

Biserica din Valea Loznei - arhiva parohială, 1974
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rica în data de 27 Octombrie a aceluiaşi an, ca urmare a 
lucrărilor aduse bisericii: un padiment nou şi repararea 
ferestrelor20.

Cât priveşte informațiile păstrate în arhiva parohia-
lă, acestea sunt relativ puține dar importante pentru a 
înțelege evoluția acestui edificiu de cult. Începutul ani-
lor ‘70 aduce, în conformitate cu instrucțiunile Depar-
tamentului Cultelor acțiunea de cercetare şi catalogare 
a bunurilor cu valoare istorică şi documentară existente 
la nivelul fiecărei parohii sau filii din țară. Inventarele 
întocmite cu această ocazie erau însoțite de un istoric al 
bisericii precum şi o fotografie a acesteia.

Din aceste documente datate în 1974, păstrate în ar-
hiva parohială aflăm că biserica din Valea Loznei a fost 
edificată în anul 1870 din lemn de ştejar, informație 
păstrată şi în pisania de pe fațada balconului. Inițial 
biserica a fost acoperită cu şindrilă schimbată în mai 
multe rânduri. La intrare deasupra uşii se găsea sculp-
tată în lemn o cruce simplă. Altarul are formă octogo-
nală (de fapt este de vorba de o absidă decroşată cu cinci 
laturi) iar turnul este înalt de 15 metri. Altarul este în 
colțuri şi nu are decât două uşi. Biserica are pridvor în 
partea de vest însă nu prezintă cioplituri decorative. În 
interiorul bisericii nu se aflau icoane cu valoare istorico-
documentară. Pe iconostas existau icoane noi donate de 
credincioşi. Pereții şi bolta păstrau la acea dată vechea 
pictură dar fumul depus a deteriorat-o încât de-abia se 
mai cunoaştea. Pe fațada balconului se păstrau scrise 
numele meşterilor în lemn după cum urmează: Roman 
Irimie din Vima, Irimuş Ioan din Valea Loznei şi Pop Va-
sile din Cozla. Pictura s-a făcut în anul 1870, epitropi 
fiind: Dumitru Balint, Grigore Pop, Petre Pocol, Mihai 
Sava şi Nicu Dragoşin. În anul 1967 exteriorul bisericii 
a fost tencuit. Biserica are o lungime de 12 metri şi nu 
este declarată monument istoric21. 

Ca şi concluzie, putem spune că biserica de lemn din 
Valea Loznei este specifică pentru zona şi vremea în 
care a construită. Cel puțin unul dintre meşteri a fost 
localnic iar acesta trebuie să fi cunoscut bine biserica de 
lemn din Lozna, biserică care pare să fi impus în zonă 
modelul pridvorului pe latura de vest cu patru stâlpi 
masivi. Este păcat că nu s-au păstrat informații precise 
cu privire la contribuția fiecărui meşter întrucât biseri-
ca de lemn din Valea Loznei are o anume particularita-
te: este cea mai recentă biserică contruită din lemn cu 
doar două intrări în absida altarului, caracteristică con-
siderată de specialişti la un moment dat a fi expresia 
vechimii edificiului. Această ipoteză, ulterior infirmată 
tocmai de cunoaşterea tuturor bisericilor de lemn din 
Sălaj22 dovedeşte prin intermediul bisericii de lemn din 
Valea Loznei că această veche tradiție este continuată 
pe Valea Someşului sălăjean până în a doua jumătate a 
secolului XIX. 

La data edificării bisericii din Valea Loznei, în satul 
de proveniență al meşterului Pop Vasile, Cozla deja exis-
ta o biserică de zid dar trebuie spus că această localita-
te avea să se bucure de un oarecare renume în ceea ce 
priveşte construirea de biserici, tot din Cozla provenind 
şi meşterul Grigore care în anii 1902-1903 construieşte 

biserica de lemn din Ceaca, Sălaj. Din Vima (Vima Mică), 
satul celui de-al treilea meşter provenea şi zugravul Pe-
tre Bode care picta în 1826 biserica de lemn din Măgura, 
Sălaj. Tot în Vima Mică, o biserică de lemn se păstrează 
până în zilele noastre. Astfel, fie prin intermediul bise-
ricii din localitatea de origine fie prin intermediul altor 
biserici aflate pe valea Someşului sălăjean, meşterii care 
au ridicat biserica din Valea Loznei trebuie să fi fost 
obişnuiți cu această soluție cu două intrări de rezolvare 
a accesului în absida altarului, soluție adoptată şi în ca-
zul bisericii din Valea Loznei. 

Azi, biserica de lemn din Valea Loznei continuă să îşi 
îndeplinească scopul pentru care a fost construită. Deşi 
pereții exteriori au fost tencuiți după moda vremii, cu 
spații delimitate de pilaştrii uşor scoşi în afara planului 
pereților la fel ca şi la biserica de lemn din Cuciulat, bi-
serica şi-a păstrat proporțiile frumoase. 

Sub aspect planimetric edificul se caracterizea-
ză printr-un plan dreptunghiular terminat în partea 
de răsărit cu o absidă decroşată cu cinci laturi. Spre 
vest se află pridvorul care adăposteşte intrarea. Stâl-
pii groşi, profilați, câte doi de fiecare parte a intrării, 
specifici zonei, susțin cosoroaba bisericii. Intrarea în 
biserică se face tot pe latura de vest, în axul bisericii. 
Din pridvor se ajunge în pronaosul bisericii. Acesta 
este delimitat spre răsărit de peretele despărțitor ce 
se află spre naos şi are lățimea de 5,2 m şi lungimea 
de 2,44 m. Peretele ce desparte pronaosul de naos are 
practicate fante, susținute prin şapte baluştrii pe fie-
care parte a intrării în naos pentru a facilita urmărirea 
slujbei religioase. Naosul, de formă aproape pătrată, 
cu lățimea de 5,2 m şi lungimea de 5,09 m constituie 
cea mai mare încăpere a bisericii. Accesul din naos spre 
altar se face prin cele două intrări deja menționate. Cu 
o lungime de aproximativ 2,82 m, absida altarului are 
o lățime de 3,72 m şi este acoperită de o mică boltă se-
micilindrică, uşor retrasă încheiată pe latura de răsărit 
printr-un timpan. Cât priveşte spațiul naosului, acesta 
este acoperit de boltă semicilindrică înaltă de 4,17 m 
în timp ce pronaosul are o înălțime de doar 1,81 m, 
fiind tăvănit cu scânduri de brad.  

Acoperişul bisericii, din şindrilă, sporeşte farmecul 
bisericii. Acesta nu este unitar, deasupra absidei altaru-
lui fiind uşor mai scund. Spre vest, deasupra pronaosu-
lui se află turnul-clopotniță ce adăposteşte clopotele bi-
sericii. Este învelit şi acoperit tot cu şindrilă şi are galeria 
turnului deschisă, parapetul acesteia fiind uşor ieşit în 
afară. Coiful turnului, cu o bază pătrată se prelungeşte 
având în a doua sa parte o secțiune octogonală. În vâr-
ful turnului, în capătul coamei acoperişului precum şi 
deasupra altarului se află câte o cruce dublă, din metal.

Pictura bisericii a fost refăcută în anii 1985-1986 
fiind astfel acoperită pictura inițială a bisericii. Progra-
mul iconografic, relativ modest, surprinde în pronaos 
figurile câtorva sfinți cuvioşi: Moise Harapul, Mele-
tie, Maxim, Daniel, Arsenie şi Atanasie. Pe peretele 
despărțitor, tot în pronaos sunt redate în medalioane 
circulare sfintele: Filoftia, Parascheva şi Irina. În naos 
sunt redați o serie de sfinți cuvioşi sau sfinți mucenici: 
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Teodul, Hritodul, Isaia, Gheorghe, Macarie, Varlaam, 
Ioan Scărarul, Dimitrie. Bolta naosului este împodo-
bită cu scene din viața lui Isus Cristos, cu chipul celor 
patru evanghelişti redați în medalioane circulare în 
partea superioară a bolții. În centrul ei este redat Isus 
Cristos binecuvântând, Sfânta Treime şi Maica Dom-
nului.  Iconostasul are în registrul inferior trei icoane, 
Sf. Ioan Botezătorul, Maica Domnului şi Isus Cristos. 
Uşile împărăteşti sunt realizate din lemn traforat şi au-
rit fiind redate elemente vegelate. În centrul fiecărei uşi, 
într-un medalion romboidal este pictat câte un serafim. 
În registrul superior al iconostasului sunt redații sfinții 
Apostoli avându-l în centru pe Isus Cristos. Deasupra 
iconostasului este redată Răstignirea. Timpanul semici-
lindric care închide bolta naosului spre altar este deco-
rat cu medalioane circulare în care sunt redați prooroci 
din Vechiul Testament. În absida altarului se regăsesc 
pictați sfinții părinți: Grigore, Spiridon şi Ioan. Timpa-
nul ce închide bolta altarului este împodobit cu scena 
Cinei cea de Taină iar pe boltă este redată Maica Dom-
nului cu Isus copil în brațe însoțită de îngeri.   

Situația bisericii de lemn din Valea Loznei nu este 
singulară în ”județul bisericilor de lemn”. La începutul 
anului 2012 în Sălaj se aflau nu mai puțin de 1623 bise-
rici de lemn aflate în afara listelor monumentelor isto-
rice şi deci, în afara protecției oferită de lege. Păstrate în 
virtutea utilității lor de lăcaşe de cult, lipsite poate de 
elemente artistice deosebite dar valoroase prin prisma 
istoriei lor, acestea constituie un grup însemnat care, 
împreună cu cele 1124 biserici de lemn ”călătoare” ori-
ginare din Sălaj contribuie semnificativ la consolidarea 
acestui element de identitate pe care Sălajul şi-l asumă: 
bisericile sale de lemn.
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Istoria locuitorilor satului Jac se suprapune în 
linii generale cu istoria societăţii româneşti din 
Transilvania, evenimentele politice, economice şi 
sociale care au influenţat evoluţia populaţiei tran-
silvănene la începutul secolului al XX-lea resimţin-
du-se la o scară mai mică şi în satul de la poalele 
Porolissumului.

Marea problemă cu care se confrunta populaţia 
satului, alcătuită aproape în totalitate din ţărani, 
lucrători ai pământului, la începutul veacului al XX-
lea a fost lipsa sau insuficienţa pământului pe care 
îl aveau în proprietate, fapt ce cauza starea de sără-
cie. Cei mai mulţi dintre locuitorii Jacului, în acea 
perioadă, reuşeau cu greu să-şi procure lucrurile 
necesare traiului zilnic. Şi cele câteva iugăre de pă-
mânt pe care le deţineau gospodarii satului erau de 
o productivitate redusă, de multe ori, recoltele pe 
care aceştia le adunau abia depăşind cantitatea de 
sămânţă pusă în pământ. Acestor neajunsuri li se 
mai adăugau povara dărilor şi politica de deznaţio-
nalizare dusă de administraţia maghiară în timpul 
ocupaţiei sale. 

Toate aceste crize i-au determinat pe unii dintre 
locuitorii satului să-şi părăsească vatra şi să ia dru-
mul pribegiei, fie printre fraţii lor români din Re-
gat, fie mult mai departe trecând apele Oceanului 
Atlantic. Pe lângă cauzele economice care au favori-
zat fenomenul emigrării, în primele decenii ale se-
colului XX, s-au numărat şi factori de ordin social. 
Familiile jecanilor erau numeroase, uneori într-o 
singură gospodărie ţărănească înghesuindu-se ală-
turi de părinţi şi familiile nou formate ale copiilor, 
care din cauza sărăciei nu puteau să-şi construiască 
o altă casă. Apoi după cel de-al doilea dictat de la 
Viena din august 1940, când partea de N-V a ţării a 
fost cedată din nou Ungariei, emigrarea locuitorilor 
din Jac, la fel ca şi a celorlalţi români din Transilva-
nia, s-a făcut şi din cauze de ordin politic. 

Atraşi de stabilitatea economică a Statelor Uni-
te ale Americii şi îndemnaţi de veştile pe care alţi 
români transilvăneni, plecaţi mai înainte în ţara 
făgăduinţei, le aduceau povestind despre condiţiile 
de muncă de acolo, au fost şi câţiva jecani care au 
hotărât să-şi încerce norocul pe continentul ameri-
can. Numărul transilvănenilor care s-au încumetat 
să treacă Atlanticul era destul de semnificativ pen-
tru această perioadă. Potrivit unei statistici reali-
zată şi publicată de Ion Enescu şi Iuliu Enescu, în 
anul 1909 numai din judeţul Sălaj erau plecate în 

S.U.A. 512 persoane. Cei care se hotărau să emigre-
ze erau în marea majoritate persoane tinere, apte 
de muncă, care plecau în America pentru perioade 
de 2-3 ani, cu intenţia de a câştiga suficienţi bani cu 
care să se întoarcă în satul natal să-şi încropească 
o gospodărie sau să-şi cumpere pământ. Cei rămaşi 
acasă îi priveau pe cei plecaţi în Statele Unite ca pe 
adevăraţi salvatori. Unii dintre ei aveau datorii care 
trebuiau plătite la întoarcerea acasă. De obicei emi-
granţii transilvăneni plecau organizaţi în grupuri 
mici. Îmbarcarea se făcea în general în porturile 
germane Hamburg şi Bremen, dar şi în portul Fiu-
me, care în acea perioadă aparţinea Italiei. Cei mai 
mulţi dintre aceştia debarcau în New York, de unde 
plecau mai departe să-şi caute cunoştinţele plecate 
mai înainte în America. Românii emigranţi din ju-
deţele nord-vestice ale Transilvaniei s-au stabilit să 
muncească în regiunile Aurora (Illinois), Trenton şi 
Roebling (New Jersey). Aceştia îşi găseau de mun-
că în special în industria metalurgică şi în minele 
de cărbuni. Înainte de a călca pe tărâmul american 
aproape toţi emigranţii transilvăneni erau debar-
caţi pe insula Ellis Island, unde erau supuşi unui 
examen medical şi luaţi în evidenţă.

Revenind la cei care au plecat în America din satul 
Jac, în primele decenii ale secolului XX, în lista de evi-
denţe de la Ellis Island sunt amintiţi Taloş Şandor, în 
vârstă de 26 ani, care s-a îmbarcat spre America din 
portul Fiume şi a ajuns la destinaţie la sfârşitul anului 
1912 şi Taloş Văzul, în vârstă de 43 ani, care îmbarcat 
din acelaşi port la bordul vasului Ultonia a fost înre-
gistrat la Ellis Island în 24 decembrie 1913. De aseme-
nea locuitorii satului Jac cunosc şi alte nume ale unor 
înaintaşi care au plecat să-şi încerce şansele în S.U.A.. 
Unii dintre aceştia, precum Taloş Simionucă au reu-
şit să se întoarcă acasă cu sume semnificative de bani. 
În urma periplului american, Taloş S. şi-a angajat o 
echipă de constructori, înălţându-şi cea mai frumoa-
să casă din sat, pentru vremea aceea. Nu toţi au avut 
însă aceeaşi şansă. Încurajat de reuşitele consătenilor 
săi pe pământul american, a plecat şi Taloş Vasile (a 
lui Partirilă), sperând să aducă bani pentru cei şapte 
copii pe care îi lăsase acasă. Cu bani împrumutaţi a 
ajuns pe continentul american, după o lungă călăto-
rie, însă tocmai în acea perioadă economia americană 
era blocată de o serie de mişcări de protest, cel mai 
probabil fiind vorba de Greva oţelului din 1919 care a 
închis pentru mai multe luni jumătate din oţelăriile 
americane sau Greva cărbunelui din 1920. Nemaia-

Satul Jac - Aspecte migraţioniste 
în prima jumătate a secolului XX
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■ Artemiu Vanca şi-a continu-
at seria „Frăţiei comorilor” cu cel 

de-al patrulea volum: „Iubirile bă-
ieţilor din Valea Banului”. Aflaţi la 
vârsta când ciudatul miliţian de 
la Evidenţa Populaţiei (de fapt, 
fostul şef al poliţiei din Zalău) 
le înmânează buletinele, eroii îi 
urmează spusele: „Începând de 
azi aveţi voie să vă placă fetele” 
şi încep să caute (cei care încă               
n-aveau) nişte „comori de fete”. 
În cazul lui Cornel, feciorul de 
învăţător, lucrurile evoluează oa-
recum liniar până când familia 
copilei se mută la Braşov. La ani-
versarea centenarului Eminescu, 
când se prezintă la concurs cu 
un acrostih dedicat ei, directorul 
educativ îşi pierde cumpătul şi-i 
cere să renunţe la „fleacurile sen-
timentale”, să scrie despre lupta 
cu „rămăşiţele societăţii burghe-
ze” şi truda clasei muncitoare. 
Scena scăldatului de la Unghitău 

ni i-a reamintit pe adolescenţii 
din filmul „The Blue Lagoon”. Ca 
s-o elibereze pe Măriuca, drăguţa 
lui Ştefan, de îndatoririle casnice, 
băieţii complotează ca să-l însoa-
re pe tatăl ei cu o văduvă de miner 
din satul Ban. Pus să aleagă între 
două, Mihai visează că norocul le 
surâde celor îndrăzneţi şi renunţă 
la Viorica, fata morarului, pentru 
o iubire mai veche, Maria. Andrei 
îşi găseşte o slovacă din Făgetu, 
Ana, în cel mai dinamic şi mai lung 
dintre capitolele cărţii. Povestea 
se termină cu admiterea feciori-
lor în Şcoala Medie Tehnică de 
Metalurgie din Cluj („o grea lovi-
tură dată imperialismului ameri-
can!”). Adică nu se termină, semn 
că ar putea urma încă o carte, să-i 
dea Dumnezeu sănătate autoru-
lui. La minusuri, să înregistrăm 
neglijarea lui Nucu, prietenul lui 

Licăriri de opaiţ
Franciscus GeOrGIUs

vând unde să muncească, Taloş V. a fost nevoit să îm-
prumute alţi bani de la un consătean care se găsea în 
America de mai mult timp şi să se întoarcă la familie 
mai sărac decât plecase, şi îngropat în datorii. Astfel 
emigraţia spre America în prima jumătate a secolu-
lui al XX-lea, care a însemnat încercarea multora de a 
evada dintr-o lume a mizeriei într-o lume a speranţei, 
a fost pentru unii o reuşită, însă alţii s-au întors acasă 
epuizaţi, bolnavi şi cu bani puţini.

O altă etapă a părăsirii satului natal de către unii 
locuitori ai Jacului a fost imediat după Marea Unire 
din 1918, când graniţa nedreaptă dintre Transilva-
nia şi România a fost desfiinţată. De acest moment 
au profitat numeroşi flăcăi şi fete care au plecat de 
acasă pentru a câştiga câţiva bănuţi şi a-şi aduna 
zestre înainte de căsătorie. Ei plecau pe o perioadă 
de un an sau doi, angajându-se ca slugi pe la gospo-
darii saşi din zona Râşnovului sau a Orăştiei, unde 
lucrau la munca câmpului. Deşi munca era istovi-
toare, alimentaţia pe care o primeau aici era una 
superioară celei pe care o lăsaseră acasă. Alţii mai 
norocoşi şi-au mai găsit de lucru pe la unele insti-
tuţii de sănătate cum ar fi sanatoriile din judeţele 
Covasna şi Harghita sau chiar în unele oraşe. După 
o perioadă de sezonierat, flăcăii şi fetele jecanilor 
se întorceau acasă cu mica lor agoniseală, folositoa-
re pentru a-şi întemeia propria lor familie şi gos-
podărie.

După Dictatul de la Viena din 30 august 1940, 
prin care partea de nord a ţării a fost cedată Unga-
riei, un nou val de emigranţi din Jac s-au refugiat 
în Regat alături de încă aproximativ 28.000 de ro-
mâni din Sălaj şi de mulţi alţii din celelate teritorii 
intrate sub ocupaţie hortystă. De această dată din 
sat nu au plecat doar tineri, ci chiar şi familii între-
gi. Cei care luau drumul pribegiei, de frica terororii 
hortyste şi din dorinţa de libertate, punându-se în 
primejdie, treceau clandestin frontiera în România. 
Majoritatea refugiaţilor au rămas în Regat până 
după cel de-al doilea Război mondial, unii înrolân-
du-se în rândurile Armatei Române. 

Analizând fenomenul emigraţiei la scară mică a 
comunităţii satului Jac, în prima jumătate a secolu-
lui trecut şi comparându-l cu ceea ce se întâmplă în 
vremurile contemporane, ne dăm seama câtă drep-
tate avea Platon când afirma că istoria este ciclică. 
Crizele societăţii, fie ele resimţite la nivel local sau 
zonal i-au determinat de fiecare dată pe români să 
pribegească printre străini în speranţa unei vieţi 
mai bune.

Bibliografie: 1. Ştefan Meteş, Emigrări româneşti 
din Transilvania în secolele XIII-XX.

2. Petru Ardelean, Aspecte ale emigraţiei româ-
neşti în Statele Unite ale Americii.

3. www. ellisisland.org 
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Cornel din volumul anterior, per-
sonaj la care scriitorul renunţă 
pe parcurs. Şi slavă Domnului că 
nu ungurii i-au adus la putere pe 
comunişti, destulă vină au că au 
umplut Clujul de clădiri monu-
mentale!

■ Tânărul critic Cătălin Badea-
Gheracostea şi-a republicat vo-

lumul „Alternative critice” la 
Editura Stef (Millennium Books) 
din Satu Mare, completat cu mai 
multe dosare inedite de publicis-
tică. Cartea debutează cu studiul 
„Morfologia şi tipologia literaturii 
SF româneşti între 1980 şi 2001”, 
coloana vertebrală a ediţiei publi-
cate în 2001 la Editura Karmat 
Press din Ploieşti. „Pintenul 
fierbinte”, avocatul echipei re-
dacţionale de la fostul „Jurnal 
SF”, a purtat o polemică, hai să-i 
spunem aprigă şi partizană, cu 
scriitorul Voicu Bugariu, titula-
rul rubricii „Fragmente critice” 
din regretata „Anticipaţia CPSF”. 
Secţiunea „Am mai citit pentru 
dumneavoastră” a fost definită 
drept „un catalog de recenzii”. 
„Conversaţii cu...” a fost modifi-
cată radical, s-a renunţat la inter-
viurile „călduţe” din perioada de 
debut în favoarea unor dialoguri 
ample cu Ion Hobana şi Caius 

Dobrescu. Neapărat să parcurgeţi 
grupajul „Studii şi speculaţii”, 
unde diferitelor articole publicate 
în „Lumi Virtuale” sau „Nautilus” 
li se alătură comunicările prezen-
tate la Sesiunile „Helion”. Chiar 
dacă, la rândul nostru, vom fi 
bănuiţi de partizanat, îi vom re-
proşa autorului lipsa revistei 
„Pro-Scris” din ampla listă bibli-
ografică de la sfârţitul volumului 
(unde sunt trecute numeroase 
alte publicaţii de pe internet, cu 
sau fără ISBN). E adevărat, tri-
mestrialul electronic specializat 
în critica literaturii SF româneşti 
(a cărui arhivă tocmai a reapărut 
pe net) a publicat ediţia on-line a 
volumului „Literaţi şi sefişti - O 
confruntare de mentalităţi”, scris 
de Voicu Bugariu. La urma urmei, 
avem în vedere tot interesul au-
torului. Absenţa „Pro-Scris”-ului 
din enumerarea surselor folosite 
pentru scrierea unei teze de doc-
torat ar putea constitui un punct 
vulnerabil al lucrării.

■ Sălăjeanul (la origine) Costel 
Baboş a revenit periodic din 
Canada ca să-şi revadă meleagu-
rile natale. Vizita din 2011 a pro-
dus apariţia unui nou volum de 
proză scurtă, „EPistolar”, unde 
au fost incluse şi câteva texte mai 
vechi (puţine ca pondere), apă-
rute în „Un om din Wayfalua şi 
alte povestiri”. În textul modular 
„Gărgăuni”, autorul se duelează 
amical cu Ovidiu Bufnilă, un alt 
„e-pistolar” internaut, luptător în 
„războaiele informaţionale”. Alte 
câteva pseudo-mesaje ficţionale 
îi sunt adresate lui Dodu (Dorian 
Duma), un alter-ego al neastâm-
păratului din Mal, nepot de frate 
cu celebrul inventator popular 
Petrea Şoitului. Cele două iposta-
ze au devenit atât de prezente în 
spaţiul publicisticii on-line, încât 
George Motoc îşi începe lecturile 
de pe blogul propriu cu propoziţia: 
„Dorian Duma publică şi sub pse-
udonimul Costel Baboş.” Noi ştim 
dintr-o sursă sigură (cuvântul in-
troductiv la volumul „Aş crede în 
Dumnezeu”) că lucrurile stau oa-

recum „viţăvercea”: „Pseudonimul 
meu literar e Dorian Duma, cu 
care nu semnez, de altfel, decât 
cărţile de vizită.” Iată un tip ire-
verenţios şi mucalit, care iubeş-
te poezia, dar le urăşte pe poete, 
mai ales pe cele cu nume impo-
sibile, precum Oliţa Lumânare. 
Ori pe fetele nurlii şi ţâfnoase: 
Ronella, Victorina, Astrita. Sau 
pe tanti Sida, dar ea oricum e por-
tăreasă la liceu, aflăm din „Lecţia 
de hidraulică”. Cum arată istoria 
noastră, văzută de peste Marea 
cea Mare? „Ungurii au venit mai 
târziu, din aceleaşi stepe asiatice 
şi au descălecat pe furiş în Ardeal, 
pe timpul nopţii. De aia li s-a pă-
rut că-i pustiu, că ardelenii dorm 
noaptea, abia spre ziuă se trezesc. 
Aşa că ungurii au făcut un foc de 
surcele ardeleneşti, s-au uitat îm-
prejur şi au spus în şoaptă: Ighen. 
Adică vor ramâne lângă focul ăla, 
în Ardeal. Eu cred că au şi rămas.” 
În mod năstruşnic, dimensiunea 
literelor folosite pentru tipărirea 
ultimelor pagini scade progresiv 
până la limita suportată de oche-
larii pentru citit, fenomen care 
ne-a adus aminte de cotele de 
hârtie arondate scriitorilor în ul-
timii ani din „iepoca” Ceauşescu. 
În cazul lui Costel Baboş, orice e 
posibil.
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Fiecare carte reprezintă o ex-
perienţă, o confruntare de idei, o 
întâlnire între oameni şi sinteza 
gândirii lor; o reeditare a cosmo-
goniei, a devenirii, a dialecticii 
expresiei fiinţei. Volumul Mirelei 
Chiş, Piscul din adâncuri, apărut 
în 2010, este într-adevăr o ex-
perienţă ce valorifică paliere dis-
tincte. 

Mirela Chiş este absolventă a 
Facultăţii de Istorie şi Filozofie, 
profesoară la Colegiul Naţional 
„Silvania” din Zalău şi a debu-
tat cu articole în revista clujeană 
Echinox, iar în poezie se remarcă 
din 1997. Formaţia de filosof, 
complexitatea gândirii ei ce ja-
lonează între dialectica raţiunii 
pure şi estetica discursului poetic, 
sunt observabile în prezentul vo-
lum. Autoarea abordează existen-
ţa şi marile teme ale devenirii în 
tonalităţi aparte, valorificând de-
opotrivă dimensiunea simbolică, 
religioasă şi negreşit filosofică, 
alături de elementul epic, liric, 
dar şi secvenţa dramatică evi-
denţiată în pasajele dialogate cu 
transcendentul şi cu sine însăşi. 
Tonul pesimist, elegiac al scrii-
turii este estompat de speranţa 
recuperării valorilor primordiale 
prin logos. 

Legenda omului pur deschide 
corolarul poetic, anticipând pro-
blematica volumului care va fi 
reiterată în fiecare poem, şi anu-
me tema devenirii fiinţei captivă 
într-un spaţiu izolat: „animalul 
se afla captiv de o veşnicie într-
o floare mare, numită Kosmos”. 

Desigur tematic, poemele reiau 
ideile care au reprezentat obiec-
tul multor scrieri, suportând 
de-a lungul timpului variate 
abordări. Ceea ce este interesant 
rezidă în maniera pe care o alege 
Mirela Chiş, şi anume intertex-
tualitatea, valorificând o bogată 
experienţă culturală. Imaginea 
animalului, des întâlnită în dis-
cursul liric, reprezintă o hierofa-
nie a stărilor interioare într-un 
real compromis, o dihotomie 
între dorinţa de evadare şi re-
cluziunea fiinţei, toate cuprinse 
şi în titlul volumului; zenitul şi 
nadirul trăirilor interioare se află 
într-un permanent conflict. Fia-
ra reprezintă arderea, comprimă 
o tensiune poetică exhibată prin 
cuvânt. Cuvântul devine homeo-
pat pentru singurătate: „Ce mic 
părea un lup/ micime ucigaşă/ 
cumplit tranzit spre moarte/ fără 
visuri/ fără coşmaruri/ doar colţi 
galbeni şi puturoşi de fiară/(…)/ 
eu am catharsisul de care mulţi, 
o mulţi Doamne/ au fost privaţi” 
(Catharsis).

Lirismul confesiv şi meditativ 
evidenţiază spaimele fiinţei afla-
tă într-o reală criză, şi care identi-
fică în crepusculul cotidian iadul 

Logos şi suferinţă
Imelda CHINţA
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dantesc: „Iadul e acesta fârtate/ 
Unde sentimentul are ca duşman 
nu raţiunea ci/ oboseala,/ Una 
rea/ Spumegândă/ Încrâncena-
tă/ În ea însăşi,/ mă aflu cuprinsă 
adânc în ea/ Ca de o cupolă gri” 
(Sentiment al lipsei de sentiment). 
Poemul Animale şi oameni agluti-
nează registre variate, de la sim-
boluri biblice, precum „paharul 
amărăciunii”, redirecţionate într-
un sistem de „soft fără hard”, sti-
lizate în metafore inedite „Sar în 
mine caii de foc” şi dialectizate 
în dihotomia dintre instinctu-
al şi raţional „La mijloc sunt eu/ 
Mulţime de animale şi oameni”. 
Dimensiunea raţională, deveni-
tă sinteză a gândirii filosofice, 
este detectabilă în întregul vo-
lum. Dialectica filosofiei kantiene 
transpare în versurile autoarei. 
Universul creat, atât cel exterior 
cât şi cel al trăirilor interioare, 
este unul al destructurării, al diz-
armoniei. Armonia platoniciană 
rămâne un atribut al paradisului 
pierdut, în veci nerecuperat de 
fiinţa ce trăieşte realitatea unui 
„hard fără soft”: „Durerea mi-e 
sordidă/ şi-mi sparge chipul cio-
plit din argilă uşoară/ chipul îmi 
plânge zdrobit în cuvinte/ iar 
marea se umflă din lacrimi/ nu-i 
secetă în veacuri de singurătate” 
(Existenţa umană).

Poemul Orbire traduce nevo-
ia fiinţei de a se închide în faţa 
realităţii decrepite şi de a expe-
rimenta existenţa într-o mani-
eră himerică, lăuntrică şi crea-

toare: „Mâine vom păşi în afara 
timpului/ se zvoneşte că vom fi 
orbi atunci/ iar ochii pierduţi 
vor fi transformaţi în temple/ 
unde stă pe tron VISUL.// Azi 
ni se pare doar că trăim”. Anato-
mie devine o coerenţă a marilor 
ideologii filosofice în care armo-
nia de odinioară a universului 
se transformă într-o dureroasă 
incoerenţă: „Mi-au furat oasele, 
mi le-au rupt/ m-au înfipt în pă-
mânt ca un scut/ să cresc până 
sub stele am vrut/ acum m-au 
transformat în lut// Văd, miros, 
aud mai bine ca un lup/ Sunt o 
piatră vrăjită şi cânt/ O muzi-
că a sferelor mai tandră acum/ 
Decât a fost odinioară paradisul 
cântat pe pământ”. 

Nici melosul nu mai exprimă 
echilibrul, liniştea paradisiacă, ci 
s-a desacralizat, timpul devine 
cascadă, iar existenţa ghimpată. 
Logosul s-a fisurat sub constela-
ţia frământărilor şi a suferinţei: 
„Stele se zbat în adâncul nopţii/ 
şoptind ultima vorbă de la sfârşi-
tul lumii mele,/ cântă şi pasărea 
libertatea fără sens/ azvârlită de 
la început în creaţie/ ca un giuva-
er/ pe trupul gri al materiei” (Pa-
sărea mea de foc). Deznădăjduită, 
autoarea caută sensuri în expe-
rienţa sa filosofică, fiind conşti-
entă că esenţa se află în spaţiul 
nealterat al logosului primordial: 
„Hegel se plimbă/ Heidegger se 
plimbă/ Prin cuvântul pădure/ Să 
prindă ideea de om/ Care-i tristă 
şi mută” (Drumul filosofilor).

Imaginea distopică este con-
centrată în poemul Realitate ver-
sus Libertate, un poem epic care 
evocă  nevoia permanentă a fiin-
ţei de a evada din cercul strâmt al 
neputinţei şi fragilităţii în care a 
fost condamnată să fiinţeze odată 
cu săvârşirea păcatului originar: 
„Realitatea reprezintă pentru 
mine nimic altceva decât/ univer-
sul concentraţionar, condiţionat 
perpetuu, în/ care trăim sau ne/ 
prefacem că înţelegem că trăim, a 
fi sau a nu fi, efemerida efemeri-
delor./ Sigur că în acest fel realita-
tea nu lasă loc pentru/ libertate, 
este reaua realitate. Atât de rea 
încât pentru/ mine echivalează 
cu un potop. Şi nu ştiu să înot”. 
Suferinţa devine atavică, fiinţa 
îşi asumă destinul christic, iar în 
drumul spre Golgota interioară 
trăieşte neputinţa transcende-
rii, a descifrării misterului exis-
tenţei, acceptându-şi panicată 
eşecul: „Dintotdeauna omul/ s-a 
vrut Dumnezeu/ şi acum stăm 
şi privim eşecul/ uimiţi/ eu aleg 
să mă aşez cu durerea pe cruce/ 
alături de CHRISTOS” (Christos 
ne iartă!).

Volumul Mirelei Chiş devine 
o sinteză a propriilor nelinişti 
abordate într-o manieră confesi-
vă. Tonul grav acompaniază liris-
mul vădit filosofic şi se estompea-
ză într-o metafizică a stărilor pe 
care autoarea alege să o exprime 
cât mai autentic, fără a recurge la 
artificiul stilizării exagerate.
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Incursiune în virtual

.... Fiind curioasă, am întrerupt-o. Voiam să ştiu 
ce sentiment a cuprins-o după scrierea acestui eseu. 
Mi-a răspus privindu-mă trist. Recitind eseul, scris 
dintr-o răsuflare, ca şi cum toate cuvintele de-abia 
aşteptau să fie „aruncate”, răzbunător, pe hârtie, 
a izbucnit într-un plâns aproape isteric, disperat, 
de parcă abia atunci aflase, din frazele aşternute 
pe foaia maculată, pe care avea senzaţia că o vede 
întâia oară, cât de profundă îi era suferinţa, cât de 
mult durea conştientizarea în acest fel a realităţii. 

În urma acelei răbufniri emoţionale s-a simţit 
oarecum eliberată, ca şi cum o parte din povară 
rămăsese pe coala virtuală. Sentimentul respectiv 
i-a întărit convingerea că psihanalistul care îi fusese 
cândva profesor, prieten şi duhovnic, şi care a reuşit 
să o cunoască mai bine decât se cunoştea ea, a avut 
dreptate. După ce îi făcuse profilul psihologic, care 
nu se încadra deloc în tipare, i-a recomandat să se 
apuce serios de scris. Îi spusese că trebuie să scrie 
despre tot ce o frământă. Să pună pe hârtie, chiar 
cu patimă, toate gândurile care nu-i dau pace, să 
facă un transfer de memorie pe foaia albă şi, astfel, 
va reuşi să se detaşeze de toate acele gânduri. Ele 
vor rămâne doar amintiri stocate în colţuri de 
memorie asupra cărora va avea control, nelăsându-
le să bântuie liber şi să apară atunci când ai mai 
puţină nevoie de prezenţa lor. 

Şi, pentru că i-a remarcat dorinţa de-a cunoaşte 
psihologia umană, mai mult, dorinţa cunoaşterii 
sinelui, o caracteristică obligatorie pentru 
lămurirea tuturor necunoscutelor generate de 
comportamentul celor care i-au influenţat mai 
mult sau mai puţin viaţa, a capacitat-o să studieze 
psihologia. Regăsise în caracterul, în personalitatea 
ei, după o lungă perioadă de analiză şi cunoaştere, 
însuşiri nu tocmai comune şi disponibilitatea de a 
face conexiuni şi de a vedea şi ceea ce, de regulă, era 
bine ascuns sau ţinut sub control. Vedea lucrurile 
aşa cum sunt ele în profunzimea lor, nu aşa cum 
se dorea a fi văzute. Mi-a spus că a ţinut cont şi a 
urmat întocmai sfaturile mentorului şi prietenul ei, 
psihanalistul care a ajutat-o să înţeleagă că nimic 
din tot ce ţi se întâmplă rău nu trebuie considerat 
o pedeapsă pentru vina pe care să te chinui să ţi-o 
găseşti sau inventezi, că totul trebuie luat ca atare, 
fără a considera că te vizează personal şi că nicio 

latură a vieţii nu trebuie idealizată tocmai pentru a 
te feri, astfel, de frustrări şi dezamăgiri. 

A studiat psihologia, ştiinţă pentru care a făcut 
o mare pasiune şi s-a hotărât să scrie despre ce 
i-a fost dat să trăiască până acum şi despre tot ce 
va mai fi de acum înainte. Va scrie ori de câte ori 
va avea ceva de spus. Îşi era datoare sieşi, dar şi 
fiicelor sale cu aceste mărturisiri. Va scrie pentru 
oricine va dori să citească, sperând că experienţa 
ei de viaţă i-ar ajuta şi pe alţii să evite greşelile şi 
compromisurile făcute de cei implicaţi în povestea 
ei sau, poate, mai târziu, chiar de către ea şi astfel 
ar înlătura cauza multor suferinţe ulterioare.

După o mică pauză, privindu-mă de parcă 
m-ar vedea pentru prima oară, îmi spuse că va 
fi extraordinar şi un mare câştig dacă o singură 
persoană măcar, în urma celor citite, va ajunge la 
concluzia că niciodată nu trebuie să dispere, oricât 
de greu i-ar fi, că nu trebuie să-şi piardă niciodată 
speranţa şi încredearea în sine. Sunt întru totul 
de acord cu ea. Spunându-i asta, am rugat-o să-şi 
continue povestea. 

 Pe fete le-a ferit de-a lungul timpului de latura 
urâtă şi murdară a vieţii, pe cât a putut ea de bine, 
din dorinţa de a nu le împovăra cu aspecte pe care 
nu le-ar fi putut înţelege la adevărata dimensiune 
şi care ar fi avut un impact negativ asupra lor, 
deformându-le imaginea despre oameni şi viaţă, 
acest fapt atrăgând după sine neîncrederea în cei 
din jur, afectând astfel dezvoltarea echilibrată şi 
armoniasă a personalităţii lor. Nu le-a împărtăşit 
întâmplările triste din viaţa sa. Ani de-a rândul 
a crezut că suferinţa îi era destinată şi trebuia să 
rămână doar a ei. Probabil că aşa s-ar fi întâmplat, 
totul ar fi rămas nespus, dacă într-un întâi 
noiembrie nu s-ar fi stins din viaţă, mult prea de 
timpuriu, mama ei pe care a iubit-o întotdeauna 
ca pe o icoană la care nu poţi ajunge, deşi tare ţi-
ai fi dorit, din pricină că icoana este mult prea sus 
pentru înălţimea ta. Îi era dor în permanenţă de 
mama ei, deşi locuiau împreună de peste douăzeci 
de ani. Dorul venea de departe, din timpurile în 
care nu îi fusese alături. Din anii în care Dina a 
locuit la tatăl ei şi, la pubertate şi adolescenţă, i-a 
simţit dureros de tare lipsa. Este DORUL de care nu 
va scăpa niciodată.

 La puţin timp de la moartea mamei şi-a dat 
seama că nu ştia absolut nimic despre copilăria, 

Speranţă împlinită
(fragment)

Doina IrA-TĂUTAN
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adolescenţa, tinereţea acesteia, apoi despre 
întâlnirea cu acela care avea să devină tatăl ei, 
despre căsătoria lor, anii de început ai căsniciei. 
Conştientizarea acestei realităţi, pe lângă faptul 
că a făcut-o să sufere enorm, să resimtă starea de 
confuzie şi frustrare de altă dată, cauzate de lipsa 
afecţiunii şi apropierii mamei, de lipsa comunicării 
dintre ele, de parcă nu i-ar fi fost de ajuns că 
sentimentul acesta a urmat-o pretutindeni pe tot 
parcursul vieţii, a ajutat-o pe Dina să ia hotărârea 
de a le spune fetelor sale totul şi a constituit un 
motiv în plus pentru decizia luată de a-şi scrie 
povestea. 

Îmi spuse că, deşi mama ei era o femeie de o 
bunătate ieşită din comun, foarte respectată pentru 
această calitate, dar şi pentru că era distinsă, foarte 
frumoasă, inteligentă, altruistă, nu şi-a putut iubi 
propriii copii. Sau poate că, în felul ei, i-a iubit. 
Dacă era aşa, nu a ştiut cum să le-o arate vreodată. 
Cine să mai ştie? Oricum, ei nu s-au simţit iubiţi, 
iar sentimentul acesta le-a creat o permanentă 
stare de nesiguranţă, de incertitudine. 

După ce Dina a născut primul copil, mama ei s-a 
mutat la ea şi acolo a rămas până a trecut în lumea 
cealaltă. Dina nu a putut înţelege niciodată cum o 
mamă care nu şi-a putut iubit copiii s-a dovedit a fi 
o bunică extraordinară pentru nepoatele ei pe care 
le-a adorat şi le-a crescut cu multă responsabilitate 
şi cu mare drag. După ce s-au născut, lor le-a dedicat 
toţi anii, nu mulţi, care îi mai rămăseseră din viaţă 
şi le-a oferit toată dragostea pe care nu a putut-o 
dărui propriilor copii. Îşi ispăşise pedeapsa. 

A constatat că nu-şi cunoscuse deloc mama. 
Aceasta nu dorise să fie cunoscută de copiii ei şi, 
plecând în cealaltă parte a lumii, luase totul cu ea. 
Greşelile mamei au determinat-o pe Dina să înveţe 
foarte devreme un adevăr indestructibil: mai mult 
decât orice altceva, copiii au nevoie de dragoste. Au 
nevoie să li se spună că sunt iubiţi, să simtă că sunt 
iubiţi. Şi-a dorit copiii mai presus de orice. Apoi, 
după ce au venit pe lume, şi-a iubit deopotrivă 
ambele fete, le-a înconjurat întotdeauna cu toată 
afecţiunea şi grija ei. Nu a avut alt scop decât să 
le fie permanent alături, să le crească frumos, cu 
multă dragoste. Să le facă să se simtă iubite, cele 
mai iubite. Ea ştia cum este să creşti la întâmplare, 
nimeni să nu fie preocupat de tine, de nevoile tale, 
de viitorul tău. Aştepta doar ca fetele să crească 
suficient de mari încât să înţeleagă şi, la momentul 
cel mai potrivit, să-şi înceapă povestea. Viaţa ei nu 
va rămâne pentru ele o necunoscută, o sumă de 
întrebări fără răspunsuri.

Nu va mai da înapoi, chiar dacă şi acum, când 
scrie, retrăieşte totul de parcă ar fi aievea. Nu va da 
înapoi, chiar dacă ştie că fetele nu vor putea trece 

fără suferinţă peste întâmplările din viaţa mamei 
lor. Acum sunt adulte şi vor înţelege.

Nu mai era încrâncenată. Cutele de pe frunte 
începuseră să se descreţească, semn că povestea ce 
urma nu-i mai provoca suferinţă. Îmi spuse:

 - Într-o seară, la recomandarea cuiva, nu-mi mai 
amintesc numele persoanei respective, m-am înscris 
pe un site de literatură. Vorbind acum cu tine despre 
asta, îmi dau seama că nici măcar nu mai ştiu cine 
a fost cel care mi-a recomandat site-ul, ceea ce este 
foarte ciudat pentru mine. Îi sunt recunoscătoare şi 
cred că ar fi trebuit să-i mulţumesc. Dar…. cui, oare? 
Nu uit niciodată numele celor cu care vorbesc sau 
amănunte ale discuţiei, cu atât mai puţin probabil 
să mi se întâmple când este vorba despre ceva atât 
de important. Şi totuşi, acum am uitat. A fost un 
bărbat. Un bărbat care nu făcea parte din grupul 
celor cărora le alocam pe internet, în mod constant, 
parte din timpul meu liber pentru discuţii uneori 
interesante, alteori anoste. Din câte îmi amintesc, 
am vorbit cu el de două sau poate de trei ori, la 
intervale mari de timp. Apărea, schimbam doar 
câteva fraze, cred că întotdeauna aceleaşi, după 
care, fără să-şi ia rămas bun, dispărea. Reapărea 
după mult timp, îmi spunea cam acelaşi lucru şi 
iar dispărea. De fiecare dată m-a invitat să particip 
la nişte prelegeri de religie ale unor universitari,. 
Acestea se desfăşurau, îmi spunea el, în sala unei 
case de cultură de prin centrul Bucureştiului. Nu 
mă interesa genul acesta de întâlniri, motiv pentru 
care făceam abstracţie de invitaţia lui. Apoi, aşa 
cum am spus, într-o seară a intrat din nou într-o 
scurtă conversaţie cu mine, dar de această dată m-a 
întrebat cum îmi este. Am fost surprinsă, nu-mi 
mai pusese niciodată o astfel de întrebare şi nici nu 
discutaserăm vreodată despre mine, curiozitatea 
lui fiind total nemotivată, dar i-am răspuns că totul 
este în regulă şi că sunt bine. Ca şi cum întrebarea 
era una la care nu aştepta răspuns, a continuat 
spunându-mi că-mi recomandă înscrierea pe un 
site interesant, că are convingerea că-mi va plăcea, 
că mă voi simţi bine în compania celor de acolo 
şi mi-a dat link-ul site-ului respectiv. A întrerupt 
conversaţia, ieşind din spaţiul virtual, tot aşa, 
fără să-mi spună măcar un cuvânt de rămas bun. 
De atunci nu l-am mai „întâlnit” niciodată. Dacă 
nu ţi-aş fi vorbit ţie acum despre asta, nu cred că 
mi-aş mai fi amintit vreodată de el. A dispărut la 
fel de ciudat cum a apărut. Oare cine să fi fost? mă 
întreabă, privindu-mă pierdută în gânduri. Poate 
un înger care mi-a arătat calea, mai ştii? 

Zâmbi. 
Am căutat site-ul recomandat şi m-am înscris. 

Era un site de poezie, proză, critică literară, muzică, 
fotografie...., un site de cultură mai pe scurt, cu 
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peste şase mii de membri la acea dată, înfiinţat de 
un tânăr poet inimos, cunoscut şi apreciat. 

Mi-a plăcut de la început acel site, atât ca formă, 
cât şi ca fond. Membrii reţelei erau din toate zonele 
ţării, dar şi din alte părţi ale lumii. Erau de toate 
vârstele, etniile şi orientările religioase, de varii 
profesii şi categorii intelectuale. Pe toţi aceştia îi 
unea dorinţa de-a citi ce scriu ceilalţi, de a scrie şi 
a oferi celorlalţi rodul creaţiei lor, de a comenta 
asupra textelor, dorinţa de a posta, sau doar a 
vedea frumosul din picturi şi fotografii. Era o lume 
minunată din care, acum, făceam şi eu parte. Am 
„întâlnit” scriitori foarte cunoscuţi sau mai puţin 
cunoscuţi, critici literari, pictori, fotografi, dar şi 
dintre aceia care intraseră acolo doar pentru că 
le făcea mare plăcere să vizualizeze fotografiile, 
picturile, videoclipurile sau să citească ce se posta 
şi să-şi spună părerea despre ceaa ce vedeau sau 
citeau. Oricine îşi putea spune deschis părerea 
despre orice. Astfel încât, uneori, comentariul 
asupra unui anumit subiect mobilizează foarte 
mulţi abonaţi în câte o polemică de zile în şir. Se 
iscau adevărate conflicte cu iz ideologic, dar erau 
aplanate şi, la final, rămânea ceea ce era cu adevărat 
important, esenţa actului respectiv, concluzia 
asupra subiectului dezbătut.

În timp, mi-am creat propriul cerc, aşa cum 
au făcut toţi ceilalţi, astfel că fiecare dintre noi 
era afiliat unui grup mai numeros sau mai puţin 
numeros. Mă prinsese acest spaţiu virtual, citeam 
aproape tot ce se publica. Îmi plăcea în mod cu 
totul deosebit să citesc textele postate de iubitori 
ai scrisului, chiar dacă nu erau tocmai avizaţi. 
Mă asimilam acestei categorii, iar curajul lor de a 
posta, arătând astfel şi celorlalţi textele pe care le 
scriau, chiar dacă uneori nu se ridicau la înălţimea 
unei creaţii de calitate, îmi dădea speranţa că, 
într-o zi, voi putea proceda la fel, fără să-mi 
mai fie teamă de ridicol, putând face faţă astfel 
comentariilor mai puţin agreabile asupra textelor 
mele. Şi totuşi, mă temeam cumplit de o posibilă 
ridiculizare, ceea ce mi-ar fi retezat curajul 
de-a mai arăta vreodată cuiva ce scriu. Repet, 
îmi plăcea să citesc tot ce postau mai cu seamă 
scriitorii, poeţii şi criticii literari despre care 
auzisem, dar care, ca şi mine, erau membri ai site-
ului respectiv. Mă simţeam extraordinar de bine, 
pentru că-mi puteam expune părerea despre cele 
citite sau pentru că puteam lega un dialog, de cele 
mai multe ori extrem de plăcut, cu acel care scria 
sau cu alţi comentatori ai textelor scrise. Uneori, 
conflictele de care pomeneam se iscau din te miri 
ce. Fie că unul îşi spunea părerea într-un mod nu 
foarte elegant, fie că altul credea despre părerea sa 
că ar trebui să conteze mai mult, se crea, aparent 

fără un motiv serios, o stare de irascibilitate. 
Interveneam de fiecare dată încercând să fiu cât 
mai obiectivă în analiza stării de fapt. Îmi plăcea 
să aplanez conflictele şi întotdeauna reuşeam să-i 
fac pe cei implicaţi în dispută să renunţe la cuvinte 
care nu ar fi făcut cinste nici lor, nici spaţiului 
în care ne aflam cu toţii. Devenisem un fel de 
mediator şi îmi plăcea asta. Dem P, inventator din 
Prahova, care făcea deseori comentarii extrem de 
plăcute, de elevate, m-a numit „îngerul păzitor al 
reţelei”. Aprecia că reuşesc să liniştesc spiritele, 
de cele mai multe ori intervenţia mea făcând ca 
discuţiile conflictuale să nu degenereze. Pasiunea 
mea pentru psihologie şi pregătirea în domeniu îşi 
spuneau cuvântul, erau materializate. Întâlnisem 
şi cunoscusem oameni cu totul deosebiţi. Mă 
împrietenisem cu destul de mulţi dintre ei. Îmi era 
mai bine, nu mă mai simţeam atât de singură.

După câtva timp de la intrarea pe site, când 
am început să mă simt de-a casei, dacă pot spune 
astfel, încurajată de acei cărora le împărtăşisem 
teama de a publica ce scriu, teama de ridicol în 
cazul în care s-ar fi considerat că scriu prost, 
am început să postez, cu timiditate, pagini din 
jurnalul meu. M-a stimulat să fac acest pas mai 
cu seamă discuţia avută cu o cunoscută scriitoare 
din Ardeal, faţă de textele căreia îmi divulgasem 
întreaga admiraţie, care-mi spusese că, până nu 
voi avea curajul să arăt celorlalţi ce am scris, nu 
voi şti dacă scriu bine sau nu. Ca orice novice în 
ale scrisului, aşteptam nerăbdătoare reacţii la 
textele postate. Era un test pe care  trebuia să văd 
dacă îl pot trece.

Când au apărut primele reacţii, am fost 
surprinsă. Textele mele au avut mulţi cititori 
şi au fost mai bine primite decât mă aşteptam. 
Pornisem cu dreptul şi asta mi-a dat curaj. În 
sfîrşit, ştiam ce vreau să fac mai departe. Pe lângă 
faptul că mi s-a revelat sentimentul extraordinar 
pe care îl ai atunci când constaţi că nu-ţi mai este 
teamă, că ai puterea să arăţi altora ce-ai scris, că 
te poţi face înţeleasă, că ai parte de aprecierea 
lor, mai descoperisem şi cât era de important 
pentru mine să am pentru cine comunica, să mă 
pot exprima, aveam cu cine să-mi petrec timpul 
liber într-un mod foarte plăcut. Începuse să-mi 
fie mai bine. Abia aşteptam să vin de la serviciu, 
să-mi termin treburile casnice şi, apoi, până după 
miezul nopţii să mă refugiez în lumea din spatele 
monitorului. Mă atrăgea acel spaţiu ca un magnet. 
Şi nu doar pentru toate câte le-am spus. Mai era 
ceva. Intuiţia îmi spunea că mai era ceva ce încă 
nu putem defini. Nu peste mult timp, într-o zi de 
început de octombrie, aveam să aflu şi ce anume.
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Viața literară îşi are culisele ei din care nu totdeauna 
răzbat cele mai dulci şoapte şi cu atât mai puțin elogii la 
adresa confraților. Succesul de public şi întâmpinările criti-
ce favorabile nu aduc doar gloria antumă, ci şi invidiile ori 
micile răutăți inerente. Şi atunci, să fie oare lumea scriitori-
lor un simplu bâlci al deşertăciunilor?!?...

Ioana Revnic, o tânără ce a obținut, de curând, titlul 
de doctor în Filologie al Universității din Oradea, îşi pro-
pune să ne dezvăluie o astfel de lume, prin intermediul 
unei interesante cărți de interviuri: Dresură de lei (Editu-
ra Curtea Veche, Bucureşti, 2011). Dintr-o prefață amplă, 
semnată de basarabeanul Vitalie Ciobanu, aflăm că ”titlul 
cărții spune multe despre felul de abordare al Ioanei Rev-
nic: ea îşi dresează intervievații, le îmblânzeşte asprimea 
sau reticența de primă instanță, atacă temele centrale 
ale creației lor, dovedind rigoare şi competență academi-
că”. Nu ştim dacă autoarea a reuşit chiar o ”îmblânzire” a 
scriitorilor, asemănătoare cu îmblânzirea vulpii de către 
Micul prinț, dar este cert că ei au fost temeinic studiați şi 
bine aleşi, înainte de întâlnirile propriu-zise, iar numele şi 
numărul lor sunt impresionante: Alex. Ştefănescu, Eugen 
Simion, Nicolae Manolescu, Ioana Pârvulescu, Mircea Ho-
ria Simionescu, Augustin Buzura, George Bălăiță, Nicolae 
Breban, Petru Popescu, Mirela Stănciulescu, Ilie Constan-
tin, Emil Brumaru, Adrian Popescu, Emil Hurezeanu, Ana 
Blandiana, Mihai Cimpoi.

S-ar putea spune că interviurile pe care le realizează 
Ioana Revnic sunt atipice, în sensul că ele se deschid, rare-
ori, ex abrupto şi  nu se rezumă la un plicticos şi arid inven-
tar de întrebări şi răspunsuri. Cel mai adesea, importante 
sunt împrejurările în care s-a realizat dialogul, tertipurile 
apropierii sau mediul în care sunt prezentați scriitorii (la 
România literară; în locuința lor; ”pe o terasă studențească”; 
”într-un amfiteatru”, ”la o masă retrasă, într-un restau-
rant”; în redacția revistei Contrafort din Chişinău etc.). Prin 
urmare, introducerea în atmosferă e mereu alta, în vre-
me ce suspansul convorbirii e prelungit, cu premeditare, 
printr-o confesiune frustă (”O reminiscență a adolescenței 
mele este convingerea că admirația trebuie neapărat decla-
rată celor admirați…”), printr-o scurtă narațiune (de exem-
plu, o lansare de carte a lui Petru Popescu, la Oradea) sau, 
de cele mai multe ori, printr-un ingenios portret literar cu 
iz balzacian: ”Azi, 14 februarie 2008, la orele amiezii, la ca-
pătul dinspre Piața Victoriei al străzii Paris, o mulțime de 
curioşi s-a adunat în jurul unui bărbat cu baston. Ceea ce 
îi contraria pe trecători era faptul că acel domn în vârstă, 
slab, uşor adus de spate, îmbrăcat - pe un frig paralizant 
- doar într-o flanelă albă de bumbac, în pantaloni gri, de 
stofă, în papuci de casă, stătea nemişcat şi ținea în mâna 
dreaptă, în poziție perfect verticală, un baston elegant, din 
mahon. Purta ochelari de vedere pe a căror lentilă stângă 
era lipită o bucată de hârtie portocalie pe post de ocluzor. 
(…) Astfel s-ar putea reda, colorând realitatea în nuanțele 
senzaționalului, ceea ce ar fi trebuit să fie prima mea întâl-
nire cu Mircea Horia Simionescu”.

Nu este de neglijat nici talentul de reporter al Ioanei 
Revnic, care înregistrează fiecare detaliu din jur grație 

unui fin spirit de observație: ”o maşină de scris foarte ve-
che, aşezată pe biroul lui Nicolae Manolescu”, biblioteca 
”înțesată cu cărți valoroase” din redacția celor de la Româ-
nia literară sau masa de lucru a lui Emil Hurezeanu, ” acope-
rită de hârtii împrăştiate într-o dezordine savantă”.

Uneori, pătrundem în culisele lumii literare, oarecum 
involuntar. De pildă, Alex. Ştefănescu, zăbovind asupra 
celor mai importante evenimente din viața personală şi 
profesională, vorbeşte despre ”furtuna de reacții pe care 
le-a provocat” Istoria literaturii române contemporane: 1941-
2000: ”Această carte a stârnit pasiuni şi m-am întrebat de ce 
scriitorii nu investesc atâta energie emoțională ca să scrie 
opere literare demne de premiul Nobel, în loc să lupte pen-
tru a-şi asigura un loc în Istoria literaturii.(…) În zadar sunt 
toate aceste strădanii ale scriitorilor de a obține cu forța un 
loc în literatură. Nici premiile pe care le capeți influențând 
juriile, nici traducerile realizate pe bază de aranjamente, 
nici cronicile literare elogioase smulse criticilor după în-
delungi presiuni făcute asupra lor, nici chiar faptul că-ți 
procuri un loc de veci pe aleea scriitorilor în cimitirul 
Bellu nu țin loc de succes în literatură. Adevăratul succes 
constă în clipa aceea fermecată când surprinzi pe cineva, 
de preferință un necunoscut, citind cu interes textul tău. 
Aceasta este adevărata răsplată pentru un scriitor”. Des-
pre ”comunitatea scriitoricească” se pronunță, la un mo-
ment dat, şi semnatarul Animalelor bolnave: ”Am făcut o 
afirmație pe care un cotidian a preluat-o şi a publicat-o pe 
prima pagină: <<Nicolae Breban spune că optzeci la sută 
din membrii Uniunii Scriitorilor sunt nişte impostori>>. 
Ăştia au turbat. Le-am răspuns că am fost foarte îngădui-
tor. Din două mii patru sute rămân douăzeci la sută, adică 
aproximativ cinci sute. Sunt cinci sute de scriitori buni în 
România? Nici o sută nu sunt”. Opiniile vehemente ale lui 
Nicolae Breban vizează, printre altele, şi ”orăcăitul uneori 
rafinat şi fin al unor comentatori, unii foşti prieteni, cum 
e domnul Gabriel Liiceanu”, despre care crede că ”…după 
`90 a pus mâna pe o excelentă editură, n-a mai scris filo-
zofie şi e un impostor în literatură”.

Ioana Revnic stăpâneşte, magistral, arta conversației, 
ştie să-şi ademenească scriitorii intervievați şi - mai ales! 
- dovedeşte multă îndrăzneală, atunci când abordează un 
subiect delicat cum este acela al rivalității dintre Eugen 
Simion şi Nicolae Manolescu sau al internării lui Emil 
Brumaru la Socola. Fire iscoditoare, dornică să afle tot ce 
se ascunde în spatele paravanelor literare, ea îşi asediază 
(câteodată, prea insistent!) interlocutorii, determinân-
du-i să-şi depună, în albia liniştită a confesiunii totale, nu 
doar armele, ci şi armurile. Au scăpat de ”îmblânzire”, din 
diferite motive: Grigore Vieru, Eugen Negrici, Mircea Di-
nescu şi Valeriu Anania.

Inteligent şi meticulos construită, Dresură de lei e 
o carte de convorbiri amiabile ce înfățişează, cu multă 
acuratețe, profilul moral şi spiritual, tabieturile şi profesi-
unile de credință ale unor scriitori contemporani remar-
cabili; o carte vie, incitantă şi savuroasă despre avataruri-
le lumii literare. 

Asedii literare
Marcel lUCACIU

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.caiete-silvane.ro



31Cronica literară

Aflaţi la vârsta deplinei maturităţi, dar într-o conti-
nuă căutare a unei formule literare care să-i definească, 
Doina Ira (actualmente Tăutan) şi Viorel Tăutan încear-
că, prin volumul Speranţă renăscută, să iasă învingă-
tori în lupta cu destinul. Cu destinul şi …mitologia, pen-
tru că, în cunoscuta Cutie a Pandorei, spre care priveau 
amândoi, până nu de mult, cu tristeţea şi nostalgia celui 
care ştie că nici măcar speranţa nu i-a mai rămas, s-a do-
vedit a se afla, sperată, aşteptată, dar aproape irealiza-
bilă, iubirea.

Apărut la Editura Eikon, Cluj-Napoca, 2011, volumul 
Speranţă renăscută, subintitulat „Poeme de dragoste”, 
se remarcă, întâi de toate, prin ţinuta grafică ireproşabi-
lă, consacrată deja, beneficiind şi de apreciatele desene 
ce îi aparţin regretatului Szabó Vilmos.

Cu organizare triptică, volumul se deschide cu două 
poeme şi un Preambul confesiv ce fixează, temporal şi sen-
timental, momentul începerii lungii călătorii către celă-
lalt. Lăsând deoparte haina incomodă a (auto)cenzurii, a 
discreţiei nejustificate, poetul redă, tindem să credem add 
litteram, primul dialog internaut şi reface liric, într-un poem-
invocaţie, traseul sentimental al celui care e istovit nu de 
aşteptarea dragostei, ci de aşteptarea celei ce va reprezen-
ta prototipul, „Femeia - Cântec al permanentei nostalgii”, 
al „Doinei, miraculos cântec de dor întrupat în femeie” în 
poemul care dă, de altfel, titlul volumului.

Secţiunile mai consistente ale plachetei, denumite 
simplu, transparent Poeme în colaborare şi Poeme cu de-
dicaţie cuprind poeme cuminţi, de o sinceritate dezar-
mantă, în care puritatea nu răzbate numai din limbajul 
aparent simplist, minimalist, ci mai cu seamă din fires-
cul exprimării, din naturaleţea discursului liric. Cheia 
de lectură pentru întregul volum se găseşte, credem 
noi, în poemul care încheie placheta, Iată ce se întâmplă 
când iubeşti şi scoate poemul de sub impresia/ imperiul 
facilei alcătuiri, al facilei lecturi, al absenţei substratului 
conotaţiilor, dincolo de idilă: „Te miri şi nu crezi că totul 
e aievea, că-ntâmplător/ săgeata/ bătrânului copil Eros 
străbate timpul şi-ţi pătrunde prin aură/ în fiordurile 
interstelare, de unde porneşte uimit strigătul/ tău: Iată 
ce se întâmplă/ când ştii că ai intrat în constelaţia pere-
chilor celebre!/ Cum două emisfere au împlinit întregul 
prin dragoste!/ Iată ce se întâmplă când iubeşti!”. Poezia 
ajunge, aşadar, nu doar să refacă două destine ciuntite, 
ci prin imaginea arhetipului cuplului, să refacă parcursul 
marilor cupluri/ mituri ale culturii.

Mitul adamic, regăsit în „Speranţă renăscută”, e vi-
zibil şi în „am să scriu doar un singur poem”, completat 
de mitul androginului: dornică însăşi lacom să-mi răsco-
lească/ însingurarea, „nevoie avem unul de altul”,/ îmi 
spune, „cum n-am încetat să existăm astfel/ de la înce-
puturi edenice, fiecare în parte est/ androginul etern în 
căutarea echilibrului”. Renaşterea iubirii e resimţită tot 
prin raportare la simbolul mitologic, al păsării Phoenix: 
„Acum zboară, ridică-te din cenuşă, fii pasăre de foc, iu-
beşte,/ numai astfel poţi să scapi,/ numai aşa poţi ocupa 

loc pe balansoarul albastru”sau la simbolul religios al în-
gerului căzut: „Recitând,/ cântând,/ stârneşte mărunte 
furtuni, şi-mi potriveşte aripile,/ pe care le abandona-
sem în şifonier înaintea jocului/ de-a singurătatea” în 
poemul Balansoarul roz, balansoarul albastru.

Cunoscutul mit al lui Lorelei se regăseşte în poemul 
„Poveste de dragoste”: „Cred că sunt hipnotizat. În jurul 
meu/ totul se transformă în peisajul feeric/ stăpânit de 
cântul unei voci ademenitoare,/ încât, nefiind legat de 
catarg,/ mă voi arunca în valurile acestor versuri/ tulbu-
rător prevestitoare. E o nelinişte/ în cântul nostru, care 
mă îngrijorează.”, dublat de cel al unui Ulise redivivus: 
„Iubesc acest sfârşit al epopeii, câtă vreme/ pe insula 
noastră mă aştepţi, în fiecare amurg/ crepuscular, Doină 
a dorului meu etern!”. Arhetipul dublului, al perfectei 
simbioze este vizibil în poemul „Bine te-ai trezit, iubi-
re”: „respirarea mea eşti, prin ochii tăi văd/ calea spre 
centrul universului nostru”. Camuflată în registrul lu-
dic, familiar, tema nostalgiei originilor e introdusă prin 
dialogul adolescentin; constanta e însă tema iubirii pe 
care poet şi „femeia-cântec ieşită din cântecul-femeie” o 
evocă împreună.

Vocea e, mai ales în al doilea ciclu al plachetei, când 
expresionistă (în poemul „Frânghia”), când cu tonali-
tăţi shakespeariene în „scena balconului”: „îşi pierdu 
respiraţia tocmai lângă balconul predestinat/ iniţierii” 
sau elegiac-evocatoare în „Până când vom fi trupuri de 
spirit”, unde poetul introduce motivul „lumii/ vieţii ca 
teatru”, ba chiar postmoderniste în poemul „Doar atât”: 
„Ar putea fi o altă ieşire a nopţii/ pe ringul de dans,/ un 
cutremur în circulaţia ei sanguină,/ o deturnare de fond 
sufletesc/ din adâncul misterios încărcat cu vise,/ cre-
ierele noastre şi-ar da mâna/ într-un acord telepatic” şi 
în „concert live”. Poemele „Dacă februarie”, „Mesaj de 
toamnă”, „Romanţa noastră” şi „Chemarea valsului” 
conţin, dacă ne raportăm la motivele şi simbolurile ve-
hiculate, ecouri simboliste, imaginarul poetic fiind re-
marcabil prin pregnanţa imaginilor artistice: „Şi dacă 
februarie doreşte să ne mintă,/ ţinând plopii ostatici în 
alb năucitor,/ suflarea-i peste noi fierbinte-mbrăţişare, 
când te privesc, Femeie, ştiu că-s nemuritor./ Agonică 
ninsoarea se-agaţă de-un crepuscul,/ încurcă anotimpuri 
printre îndrăgostiţi,/ ţinându-ne de mâini vom mer-
ge înspre mâine/ să-mpodobim pădurea-n veşmânt cu 
numuliţi.”. Se detaşează, prin metaforizarea puternică, 
poemul-portret „Iluminare”: „goală ca un urcior plin,/ în 
iarba verii lângă mine/ ea-pământeană şi celestă,/ înger 
întrupat” şi poemul cu iz de autoportret „Inscripţie pe-o 
petală de orhidee”: „Să fi fost zeu, ori tainic zburător,/ 
mereu călătorind printre tenebre,/ răpeam vreo stea în 
fulgeratu-i zbor,/ să-i dăruiesc ale iubirii febre.”

Orchestrând în game variate motive precum dorul, 
visul, cântecul, doina, lumina, aripa, îngerul, poemele 
prinse în placheta de faţă refac un itinerariu sentimen-
tal, evitând, prin apelul la livresc şi la arhetipuri, contu-
rarea unui alt „bazar sentimental” desuet, perimat. 

Où sont les amours 
d’antan?

Carmen ArDeleAN
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„Românul s-a născut poet” – acest slogan nefericit 
a cam distrus pădurile patriei.

„Filosofia” mea e aceea a unui ţăran care priveşte 
stupefiat cerul.

Lumina este poezia neterminată a lui Dumnezeu.
Când un eveniment sau o întâmplare nu mai con-

tează, ele devin istorie. De fapt, tot ceea ce nu mai 
contează devine istorie, umbra a ceea ce a fost. Viito-
rul lumii stă doar în trecutul ei. în ceea ce a uitat să fie.

Hotărât lucru, timpul ar trebui desfiinţat prin ru-
perea lui totală de spaţiu. Să nu mai ştim că există. 
(Dar, de fapt, de unde ştim că există?).

Legăm întâmplare de întâmplare într-un conglo-
merat pe care, din lipsă de altceva, îl numim viaţă. 
Viaţa este doar propria ei nebunie.

Cum se poate crede din neputinţă? Fiecare crede 
în secret că Dumnezeu se deranjează doar pentru el. 

Nu există metamorfoză mai plăcută decât aceea de 
a transforma mânia în scris, revolta - în tropi. 

Ne-a fost refuzată participarea deplină la cel mai 
cutremurător miracol – propria existare. De care 
aflăm câte ceva doar în pragul limitei, atunci când nici 
un miracol nu mai contează.

Faptul că nu doar geniile, ci şi impostorii au scris 
meditaţii, cogitaţiuni, aforisme, mă aruncă într-o... 
adâncă melancolie.

Mulţi sfinţi nu au fost decât oameni. Ceea ce este un 
merit imens. Căci într-o lume de fantoşe e tot mai greu să 
fii om. Sfinţenia nu este decât forma supremă de a fi om. 

Cea mai grea misiune e aceea de a te angaja în slujba 
lui Dumnezeu fără să ai consimţământul său direct.

Nici o moarte nu demonstrează nimic. Nici măcar 
că „a fost odată”... o viaţă.

Supremul refuz – să nu te primească nici pămân-
tul. Ce bine că măcar el este primitor… De un lucru 
sigur tot e bun pământul - de morminte.

Când cad pe gânduri, vreau să-mi amintesc de toa-
te cărţile bune. Când scriu, vreau să uit toate cărţile 
bune. Cu puţin noroc, unele gânduri răzleţe pot muri 

în braţele unor idei.
Cititul este viaţa de apoi a scrisului.
E. Cioran – un apostol bonom al nimicului, un pro-

fet à rebours, un cozeur de extracţie mistică, un de-
cadent al extazelor finale. Pe scurt – a iubit lumea cu 
cinismul cel mai rafinat, unindu-i apocaliptic naşterea 
cu mormântul.

Ne pregătim mai multe limbaje pentru ca, în final, 
să putem vorbi singuri.

Visul este singurul paradis în care ne mai putem 
întoarce fără să fim luați la întrebări.

Un loc îl vezi cu adevărat doar prin prisma tuturor 
locurilor pe care le-ai văzut.

Educaţia devine eficientă doar după ce i-au fost ui-
tate constrângerile, schelăria pedagogică. Forma su-
premă a educaţiei este auto-educaţia.

Decât să pari deştept în faţa unui idiot, mai bine să 
pari idiot în faţa unui deştept.

Cât de stimulativ e, într-o anumită formă, să-ţi 
trăieşti copilăria sub spectrul tuturor lipsurilor. Nu-
mai aşa o bucată de pâine devine miracol. Numai aşa 
poți să provoci realitatea în chiar neputinţa ei.

Sărăcia începe când crezi obsesiv doar în posesia 
lucrurilor pe care nu le stăpâneşti.

Contrar lui L. Wittgenstein, chiar şi despre ceea ce 
se poate vorbi, ar fi mai bine să se tacă.

Sântem înţelepţi nu când ştim să dăm anumite 
răspunsuri, ci atunci când ştim că nu merită să pu-
nem anumite întrebări. Dumnezeu nu poate fi cunos-
cut nici prin întrebări, nici prin răspunsuri. Poate fi 
cunoscut doar prin anumite tăceri chibzuite.

Dacă nu scriem împotriva morţii, pentru ce mai 
scriem?

Doar în singurătate sântem noi înşine. în societate 
sântem reprezentaţi de fantoşele noastre oficiale.

Sensul vieţii nu poate fi căutat prin intermediul 
vieţii. Pentru aceasta, avem nevoie de o raportare di-
nafară. Viaţa ne-a fost dată ca să avem, la nevoie, cu 
ce muri. Nu putem muri chiar din nimic.

Peripatetisme
Ioan F. POP
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Un revoltat 
pe degeaba...

Mircea POPA

Există oameni care dacă nu sunt lăudaţi, sar la 
tine cu parul. Este şi cazul unui oarecare Györfi-
Deák, pe care l-am amintit în trecere, ca fiind unul 
care s-a ocupat de traducerea timpurie a unor po-
ezii eminesciene în limba maghiară într-un cu-
noscut ziar din Şimleul Silvaniei, de către un căr-
turar român la sfârşitul secolului al XIX-lea, dar 
neavând totuşi primatul traducerii în maghiară, 
aşa cum sugerează (şi ţine s-o amintească cu in-
sistenţă domnia sa), prin aducerea în discuţie a 
articolului său „Prima traducere în maghiară”. Că 
nu e prima, au dovedit-o toate bibliografiile emi-
nesciene de până acum (inclusiv cea semnată de 
subsemnatul în 2000 sub titlul Eminescu în Tran-
silvania. Bibliografie, deoarece, cum s-a dovedit, 
prima traducere din maghiară s-a făcut totuşi la 
la Cluj, în 1885, de către Sándor József, în zia-
rul „Kolozsvári közlöny”. Revenind la articolul 
nostru, unde, în treacăt, am făcut referire şi la 
importantele contribuţii ale lui Györfi-Deák, în-
săşi preopinentul nostru recunoaşte că informa-
ţiile date de dânsul acolo erau incomplete, deoa-
rece articolul respectiv, scrie dânsul în actul de 
apărare „a fost unul de mică întindere, destinat 
marelui public, care nu gustă înşiruirile seci de 
titluri”. Prin urmare, nici noi n-am putut lua act 
din acel articol despre bogata şi epatanta stră-
danie a dlui bibliotecar de la Zalău de a duce la 
bun sfârşit o investigaţie transnaţională, care a 
început la Zalău şi a continuat la Budapesta (deşi 
cartea cu pricina se găsea şi în bibliotecile cluje-
ne!) şi în care şi-a investit energia şi talentul său 
incontestabil de detectiv de aleasă speţă, soldată 
cu lămurirea definitivă a problemei, acţiune pe 
care nu putem decât s-o aplaudăm ca atare. Toa-
te acestea nefiind dezvăluite acolo, mi-au scăpat, 
deoarece, la vârsta mea, care a depăşit cu mult 
pe aceea a elevelor de liceu care îl vizitează zilnic 
pe dl G-D. şi îi poartă articolele pline de surprize 
monumentale în buzunarul de la piept, eu nu co-
lecţionez articolele semnate de Domnia Sa şi nici 
nu dorm cu ele sub pernă. În ce priveşte absurdul 
situaţiei, doar dl bibliotecar judeţean e vinovat 
de tărăşenie, dorind cu orice preţ o publicitate 
gratuită într-o revistă din colectivul de redacţie 

al căreia face parte doar în calitate de „colabo-
rator”, aşa cum am putut constata din „căsuţa 
redacţională”. Sper ca toată lumea să fi înţeles 
că nu din rea credinţă am ignorat totalitatea con-
tribuţiilor eminesciene ale dlui G-D. şi, ca atare, 
i-am adus „acuzaţii nefondate”, ci, doar pentru 
că nu acestea au făcut obiectul intervenţiei mele, 
ci cu totul altceva, asupra căruia onoratul bibli-
otecar nici n-a avut răbdare să stăruie. Mărturi-
sesc cu mâna pe inimă că n-am avut acces nici la 
importanta revistă „Ex-libris” şi regret nespus că 
ea lipseşte de la sala de reviste a BCU Cluj-Na-
poca. Că n-am avut intenţia să mă ocup doar de 
traducerile lui Laurenţiu Bran din maghiară, lua-
te doar ca punct de plecare pentru un subiect cu 
o temă mult mai largă şi mai generoasă, o poate 
constata orice cititor de bună credinţă al revistei 
şi nu unul care scoate şişul la oameni paşnici şi, 
în fond, inofensivi, întrucât cultura, de când e ea 
pe lume, are nevoie şi de asemenea momente de 
respiro binevenite, şi că în domeniul acesta totul 
se rezolvă prin cooperare şi împrumuturi reci-
proce. Dacă ar fi citit cu atenţie textul, revoltatul 
bibliotecar ar fi constatat că fondul problemei (şi 
nu amintirea en passant a numelui său!) este cu 
totul altul, cum ar fi explorarea materialului din 
„Amicul familiei” şi punerea în evidenţă a rolului 
jucat de Dionisie Stoica de la „Gazeta de dumine-
că”, pentru a face cunoscută şi iubită opera emi-
nesciană în zonă. Ne-am fi bucurat sincer dacă 
un iubitor declarat al operei lui Eminescu, cum 
lasă să se înţeleagă domnia sa, ar fi schiţat măcar 
o fărâmă de interes pentru ceea ce e dincolo de 
cauza sa personală, dar din păcate, acel strident 
„autism” invocat de dânsul acolo, îi aparţine în 
totalitate. Ne vine în minte zicala: „Prea mic pen-
tru un război atât de mare”, dimpreună cu câte-
va „ţâpurituri” de prin zonă, cum ar fi: „O fi bai, 
or n-o fi bai,/ Eu scot brişca şi te tai!”; „Nu veni 
bade pe-aici,/ Că te umplu de alici!” Cred că unele 
din alicele oarbe, lansate în mod cu totul pătimaş 
de dl autore, stau şi acum înfipte în tureacul pan-
talonilor lui, precum un gonaci neatent care se 
bagă singur în bătaia propriei sale puşti.
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Între întâlnirile fericite şi, într-o bună măsură, ho-
tărâtoare în devenirea mea literară aş putea să invoc, 
de pildă, din anii liceului, descoperirea colecţiei revistei 
Secolul 20, aruncată într-o magazie a şcolii, pentru a face 
loc pe rafturile bibliotecii bibliografiei de partid, tot mai 
spornică. Sau ciocnirea, ca student la literele clujene, cu 
Şcoala echinoxistă, revistă şi cenaclu, plus ambianţa in-
confundabilă de acolo. Apoi, mirabila poezie a lui Emil 
Botta, din care mi-am scris lucrarea de licenţă. Cercul 
oniricilor, cu nemaivăzutul Leonid Dimov, la a cărui 
poezie am citit cât pentru un doctorat. A mai fost şi e 
în continuare fascinanta poezie epică a unor Thomas 
Mann, James Joyce, Vladimir Nabokov, Franz Kafka. O 
secvenţă însă, din marea istorie literară, cu care mi-am 
descoperit afinităţi, nu neapărat elective, a fost valul de 
poeţi ai anilor `70 din secolul trecut: Virgil Mazilescu, 
Vasile Vlad, Daniel Turcea, Angela Marinescu, Mihai 
Ursachi. Îl voi alege dintre ei pe cel în care Generaţia ̀ 80 
şi-a văzut precursorul imediat cel mai accentuat şi de 
la a cărui naştere se împlinesc în aceste zile 70 de ani, 
Virgil Mazilescu (11.04.1942 – 11.08.1984). 

Argumentele ar putea fi numeroase, dar ne vom 
limita la două. Mai întâi voi excerpta din Carnetele 
maro, fabulosul jurnal al lui Aurel Dumitraşcu, rându-
rile încredinţate hârtiei la moartea lui Virgil Mazilescu: 
Un poet extraordinar, într-adevăr! Toţi poeţii tineri au în-
văţat să scrie şi datorită acestui poet cu totul deosebit/…/ 
Era un POET minunat! Ţi-o aminteşti şi pe Madi Marin – 
care-şi dăduse lucrarea de diplomă cu poezia lui Virgil Mazi-
lescu - spunându-ţi că ea a învăţat să scrie după Mazilescu. 
(nota din 18 august 1984). Şi, mai departe: Îţi aminteşti 
că lui Virgil Mazilescu i-ai vorbit întotdeauna la persoana 
a doua a politeţei, că nu-ţi permiteai să-l tutuieşti, cum fă-
ceau ceilalţi tineri. Dragostea ta pentru el, pentru minuna-
tele lui texte era supusă canoanelor obişnuite (şi sigure) ale 
politeţei sincere (nota din 19 august 1984). Apoi, Mazi-
lescu e singurul, dintre contemporani, care a exercitat 
o influenţă vizibilă asupra  lui Nichita Stănescu. Poezia 
sa reprezintă o sinteză între curentele avangardiste şi 
mişcarea onirică. Poetul a şi tradus, singur sau în cola-
borare, cărţi de critică, de istoria sau teoria artei cu tan-
genţă onirică. În Mazilescu ne întâlnim cu marea umbră 
a Poeziei, în jurul căreia tragem un contur, putem colora 
apoi chipul acestei arte fără egal.

Din punct de vedere istorico-literar, demersul poetic 
al lui Virgil Mazilescu a fost receptat şi, timp de bune 
decenii apoi, situat în sânul mişcării onirice apărute la 
noi la mijlocul anilor şaizeci, odată cu afirmarea paralelă 
în plan artistic a lui Leonid Dimov şi Dumitru Ţepeneag. 

Dintru început însă, se face simţită şi diferenţa specifi-
că. În timp ce Leonid Dimov curge dintr-un Arghezi bal-
canic nu numai ca substanţă, ci foarte accentuat şi ca 
retorică a versului, Virgil Mazilescu e angajat la o este-
tică a de-construcţiei, care-1 situează exact la antipodul 
artelor poetice generatoare de cuvinte potrivite. Atracţia 
sa e intertextual confirmată spre poeziile prealate şi ur-
mate de mari tăceri decadente ale lui Konstantinos P. 
Kavafis, spre inepuizabilele falii operate în încatenările 
elenismului clasic de către Ghiorghios Seferis.

Mai mult decât atât, o temă poetică comună, cum 
e cea a călătoriei, Dimov o dezvoltă spectacular, sub 
aproape toate formele spaţiale şi temporale şi cu mai 
toate mijloacele de locomoţie, în timp ce la Virgil Ma-
zilescu ea apare fortuit (doar în ultima fază a creaţiei) 
şi cu pregnante accente de absurd kafkian. Poziţia lui 
Virgil Mazilescu în cadrul mişcării onirice a conturat-o 
cel mai exact - nici nu era cu putinţă altfel! - Dumitru 
Ţepeneag. Notiţa sa e o sinteză definitivă asupra feno-
menului literar Virgil Mazilescu: Onirismul structural 
suportă cu greu verticalitatea semeaţă a lirismului. Precum 
şi ţâşnirea metaforicului. El tinde în mod obiectiv către pro-
ză. Mai exact spus: către TEXT, spaţiu literar care respinge 
categoriile obişnuite (proză - poezie); spaţiu îndeajuns de 
întins pentru ca structura care se dezvoltă prin însuşi actul 
scrierii (scriiturii) să aibă timpul să se manifeste din plin.

În onirism, două sunt atitudinile de evitat: cea care pre-
tinde că se poate ajunge la cunoaştere prin intuiţia poetică 
şi din care ia naştere subtila poezie a formelor me taforice 
«posesoare de adevăr»; şi cea a poetului expresionist care 
face o poezie de an goasă exclamativă. Performanţă: Mazi-
lescu trece prin amândouă fără să se instaleze în nici una. 
(Dumitru Ţepeneag - Câteva idei fixe şi tot atâtea va-
riabile, în Contem poranul - ideea europeană din 10 sept. 
1993, nr. 36/177, p. 9 ).

Prin urmare, nu voi risca aici, în cuvinte - fatalmente 
aproximative când e vorba de Virgil Mazilescu - o de-
scriere a ceea ce se cheamă în termeni obişnuiţi univers 
poetic, ci doar o apropiere  -  pentru început  -  printr-un 
singur text, de poetica sa. Tex tul în cauză nu este altul 
decât celebra Prefaţă la volumul Va fi linişte va fi seară, 
ce des chidea seria antologiilor poetice Hyperion  de la 
Editura Cartea Românească, în 1979.

La mai puţin de o sută de poezii adunate între co-
perţile acelui volum, Virgil Ma zilescu avea orgoliul de-a 
mărturisi că a produs prima fractură definitivă în struc-
turile poetice consolidate:

şi după ce am inventat poezia într-o încăpere clandes-
tină din adâncul pământu rilor sterpe - curajul şi puterea 

Colecţia de călimări

În Virgil Mazilescu ne întâlnim 
cu marea umbră a poeziei

Viorel  MUreŞAN
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(omenească ) s-au topit ca aburul
Suntem avertizaţi deci în această prefaţă că Poezia 

ce urmează va schimba omul, lipsindu-1 de atributele 
definitorii: curajul şi puterea. Mai mult încă, poetul fa ce 
transparente aluzii la soluţia alchimică a noului elixir. 
Laboratorul său e stăpânit de o magie întunecată (ce 
mult seamănă el - paradox aici! - cu cel atât de repudiat 
de poetul Fragmentelor din regiunea de odinioară, 
pentru încărcătura - stilistic, prea mare - de verbe, al 
Florilor de mucigai ):

într-o încăpere clandestină din adâncul pământurilor 
sterpe

Oricum, dacă e să-i credem lui Virgil Mazilescu aver-
siunea afişată faţă de Arghezi, avem alternativa, bă-
nuiesc că ar fi fost acceptată şi de poetul de la curtea 
onirici lor, a ceea ce Jean-Pierre Richard numeşte asceza 
rimbaudiană.

Stăpân acum pe un limbaj de o frazare aproape lene-
şă, încărcată de, uneori, pe dante paranteze, marcate ori 
nu, însă cu articulaţii neaşteptate, care-i conferă mult 
inedit, poetul simte o nouă, dramatică neputinţă în faţa 
temelor statornicite ale literatu rii: naşterea, viaţa, 
moartea:

Şi altceva în afară de faptul că m-am născut şi că trăiesc 
şi că probabil voi muri cutremurându-mă (ceea ce de altfel 
am vrut să spun şi acum doi ani şi acum trei ani de zile) de-
ocamdată vai nu pot spune.

Izbit de neputinţa comunicării în sintagmele noului 
limbaj, poetului demolator nu-i rămâne însă nici alter-
nativa (poate că refuzată) întoarcerii la vechea limbă:

îmi reiau prin urmare vechea limbă: începând chiar din 
clipa de faţă. o sucesc o mângâi o bat cu sete. dar sintagmele 
stranii în care (se spune că) sufletul meu doarme ca într-o 
vizuină pierdută nu mă mai ademenesc

Este vorba aici de două ipostaze ale limbajului poe-
tic: una dată , cealaltă in ventată, care, iată, poetului nu 
mai îi sunt suficiente. De aici derivă maniera lui Virgil 
Mazilescu de a aproxima limbajul şi accentuata dramă 
a poeziei sale.

Revenirea la vechea limbă se încearcă (şi acum pole-
mica prinde contur) prin gesturi argheziene:

o sucesc o mângâi o bat cu sete
Oricum, pe întinsul demers poetic arghezian, psal-

mistul încheie prin prăbuşi rea veciei. Mazilescu tălmă-
ceşte ciclic actul creator, nu altfel decât o mereu posibi-
lă schimbare de limbaje, capabilă să reînnoiască omul, 
însă mereu insuficientă unei co municări depline:

        degetele subţiri care vor săpa canale-n pădure şi 
se vor întoarce acolo mereu şi vor intra încetul cu încetul în 
putrefacţie? degetele subţiri nu mă mai tulbură.

Valoarea şi sensul acestei ultime mărturisiri presu-
pun că în poezia lui Virgil Mazilescu, Rimbaud şi Baude-
laire îşi dau mâna mereu peste capul lui Tudor Arghezi.

Observaţiilor de mai sus asupra faimoasei prefeţe 
mi-aş lua libertatea să mai adaug câteva. Dacă e adevă-
rat că Virgil Mazilescu a fost un oniric, atunci un înain-
te-mergător al său este – cred – doar austriacul Franz 

Kafka. Din opera acestuia, la noi bine cunoscută, o 
fascinaţie aparte asupra poetului român trebuie s-o fi 
exercitat prozele scurte, acele parabole, dintre care aş 
remarca mai cu seamă una: Satul vecin. Textul kafkian 
conţine o temă recurentă a poeziei moderne: neputinţa 
de a străbate un spaţiu – aparent – scurt, pe durata unei 
vieţi. Este cvasieterna temă a lui Goethe, Macedonski 
sau Garcia Lorca, în spatele căreia se poate ascunde şi 
drama poemului mazilescian, căruia i se refuză forma. 
Dar iată mai întâi textul de sub observaţie al enigmati-
cului praghez:

Bunicul meu obişnuia să spună: Viaţa este uimitor de 
scurtă. Acum în amintire mi se aglomerează în aşa măsură, 
încât, nu pot gândi, de exemplu, cum un om tânăr se poate 
hotărî să meargă călare până în satul cel mai apropiat, fără 
să se teamă că – lăsând la o parte întâmplările nefericite – 
nici măcar timpul unei vieţi obişnuite şi fericite nu i-ar ajun-
ge nici pe departe pentru asemenea călătorie. 

La Virgil Mazilescu, acest motiv poate căpăta forma 
unui banal amănunt casnic, cu conotaţii însă chinuitor-
metafizice:

pentru că de frig de foame chiar de glonţ nu se mai poate 
muri - totuşi transportul unui dulap din sufragerie pe terasă 
şi pragul tocit zâmbetul pe cale de a se coagula şi piciorul re-
trageţi piciorul şi întâmpină zeii

am prevăzut totul până în cele mai mici amănunte
transportul unui dulap vechi din sufragerie pe terasă
viaţa mea
(administratorul explică în ce constă de fapt viaţa lui 

[relatare absolut onestă], în volumul guillaume poetul şi 
administratorul, Editura Cartea Românească, Bucu reşti, 
1983).

Făcând parte din chiar zestrea tematică a ultimului 
volum antum, despre aceas tă călătorie fără sfârşit, poetul 
va insinua o mărturisire cochetă, ca într-un ceremonial al 
spovedaniei ultime, confidentului şi reprezentantului său 
alegoric totodată, guillaume:

pentru drumul despre care ştiu totul mi-am reparat cu gri-
jă încălţămintea. (poetul i se destăinuie lui guillaume, 
ibidem).

Călătoria lui Virgil Mazilescu însă este una livrescă, 
onirică de asemenea:

nu mai sunt trist arcul se leagănă-n tindă şaua e pusă apoi 
ridicându-se şi pierind în văzduh ca un fum de jertfă sufletul 
meu ar poposi pentru totdeauna la celălalt ţărm la grecii gă-
lăgioşi.

(al doilea vis al poetului, ibidem).
În sfârşit, aş observa amănuntul că o astfel de călăto-

rie începe odată cu copilă ria, străbătând biografia, ca şi 
bibliografia poetului:

copilul pornit pe un drum bătut în cuie
gata a pornit nu există întoarcere şi nu mai există
frumoasele umbre de soare: frumoasele rezolvări.
(copilul văzându-şi jucăriile şi în depărtare un cor, 

în volumul va fi li nişte va fi seară)
Rândurile de mai sus ar vrea doar atât: să întărească 

bătrânul atribut de enigmă nesplicată al marelui poet.
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După lungul şir al marilor sărbători de la răscrucea 
anilor: Crăciunul, Anul Nou, Boboteaza, vreme de vreo 
două luni, în lumea satului patriarhal, preocuparea 
principală a tuturor membrilor comunităţii se îndrep-
ta către nunţile şi logodnele care umpleau perioada 
câşlegilor de iarnă.

Odată cu intrarea în Postul Sfintelor Paşti, eveniment 
calendaristic care se petrecea mereu cam pe la sfârşitul 
lunii februarie şi începutul lunii martie, preocupările 
spirituale şi gospodăreşti destinate întâmpinării marii 
Sărbători a Învierii Domnului treceau pe primul loc, 
fiind sporite şi de prefacerile importante petrecute în 
sânul naturii datorită sosirii şi înstăpânirii primăverii.

Primul eveniment deosebit al etapei era lăsatul 
sec pentru Postul Sfintelor Paşti, ultima duminică de 
dinaintea postului, când în satul nostru gospodina 
fiecărei familii făcea plăcinte din făină albă de grâu. 
Aceasta constituia mâncarea tradiţională specială a 
momentului, care era consumată de membrii familiei 
pe tot cuprinsul acelei zile. Feciorii holtei şi fetele mari 
împreună cu unele perechi de tineri recent căsătoriţi 
organizau petreceri cu joc. Din prima zi a postului 
oamenii trebuia să respecte o serie de norme cerute 
de biserică. Astfel: nu se mai puteau face nunţi şi nici 
alte petreceri, jocul tineretului, obişnuit în duminici şi 
sărbători, se oprea până în a doua zi de Paşti, se cerea 
respectarea unor restricţii alimentare pentru per-
soanele mature şi sănătoase; numai bolnavii, copiii şi 
bătrânii aveau anumite îngăduinţe de protecţie.

Credem că e potrivit să notăm aici numele câtor-
va mâncări specifice pentru perioada Postului Mare: 
tăieţei în moare, mămăligă acră (preparată cu borş de 
casă în loc de apă), zeamă de prune uscate, tăieţei sau 
razalăi în apă (supă de legume de post), grăunţe de 
cucuruzi fierte, fasole frecată (pastă), zeamă de fasole 
înăcrită cu borş, cocoşi (floricele) etc.

 Latura distractivă şi zgomotoasă a vieţii era lăsată 
de-o parte şi pe primul loc trecea preocuparea pentru 
spiritualitatea existenţei umane. De la Sâmbăta Sf. 
Teodor şi până la Sâmbăta lui Lazăr, în fiecare zi de 
sâmbătă se făcea pomenirea morţilor care s-au săvârşit 
în curgerea anului trecut. Pentru pomenire, familiile 
duceau la biserică prescuri şi lumânări. După obiceiul 
locului, la Boju în judeţul Cluj, în Joia Mare avea loc 
sărbătoarea zilei morţilor. În cadrul acesteia, pentru fi-
care decedat în cursul anului trecut se pregătea câte un 
pom - pomul mortului - asemenea celui făcut cu prile-
jul înmormântării. Pomurile se duceau la biserică, unde 
preotul le sfinţea. La utrenia din Joia Mare, în spaţiul 

părţii bărbăteşti a bisericii erau aşezate în rând atâtea 
pomuri câţi săteni au plecat în anul scurs de la Paştile 
anterioare. Pomurile erau încărcate cu daruri care se 
puneau de sufletele celor pomeniţi, adică: pâine rituală 
(colăcei, covrigi, pomeni în formă de cruce şi o prescură 
înfăţişând o scăriţă cu trei fuştei, rezemată de pom), 
diferite dulciuri (pişcoturi, turte colorate, bomboane), 
fructe (mere, prune uscate, nuci), serpentine de floricele 
înşirate pe aţă, ouă roşii (fiindcă sunt aproape Sfintele 
Paşti), obiecte cu funcţii mogico-rituale necesare mortu-
lui în ceea lume (o farfurie, o cană, o lingură, o ştergură, 
toate noi şi nefolosite) şi o lumânare (ca omul să nu se 
rătăcească în calea lui din lumea cealaltă). După slujbă 
pomurile rămâneau la biserică şi erau împărţite între 
slujitorii acestei instituţii, astfel: din şase, preotul lua 
trei, diacul două şi fătul unu. Din pâinea rituală, fătul 
tăia bucăţele şi le împărţea celor prezenţi în biserică şi 
săracilor, dacă se nimerea să fie prezenţi acolo; uneori 
erau chemaţi anume.

Fiindcă mai sus am vorbit de ziua morţilor, 
menţionăm că de prin 1975-1980, bojenii plecaţi la 
lucru în mediul urban au adus în sat obiceiul occidental 
de a organiza la 1 noiembrie luminaţie pentru morţi. 
În zilele anterioare se aranjau mormintele, se făcea 
curăţenie în jur şi, eventual, se plantau flori perene 
pentru primăvara viitoare. La 1 noiembrie, către seară, 
oamenii mergeau la cimitir ducând flori şi lumânări pe 
care le aprindeau şi tot cimitirul strălucea de luminiţe 
care ardeau tremurând. Unii mai duceau pâine rituală, 
cozonac sau prăjituri şi puţină băutură, ţuică sau vin, 
pentru a le da ca pomană de sufletele morţilor. Nu ştiu 
ce atitudine oficială a avut Biserica Ortodoxa Română 
faţă de acest obicei împrumutat, dar am observat că 
unii preoţi au respectat orientarea credincioşilor şi au 
participat la luminaţie alături de enoriaşi, urmând ca 
în prima sâmbătă a lunii să facă şi obişnuitele pomeniri 
ocazionate de Moşii de toamnă.

În întreaga perioadă a postului, ca în toată viaţa 
familiei, femeile - soţii, mame şi gospodine în acelaşi 
timp - aveau un rol foarte important. Ele îşi îndrumau 
copiii cum să se comporte în timpul postului; asigurau 
prepararea unei hrane adecvate familiei, ţinând seamă 
de vârsta şi starea sănătăţii fiecăruia; pregăteau pâi-
nea rituală, lumânările, ştergările etc pentru pome-
nirea morţilor familiei, le duceau la biserică şi parti-
cipau la ritualul religios de pomenire, constituind, în 
acest fel, o adevărată forţă de coeziune a familiei, un 
factor determinant al depozitării, păstrării şi transmi-
terii valorilor spirituale folclorice şi creştine moştenite 

Paştile copilăriei
- simplă evocare -

Augustin MOCANU
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către generaţiile tinere care le vor lua locul în mersul 
vieţii. Majoritatea femeilor, în primul rând cele mai în 
vârstă, participau la slujbele oficiate de-a lungul pos-
tului şi erau nelipsite de la deniile din Săptămâna Pati-
milor. Pe lângă sărbătorile trecute în calendarul creştin 
ortodox, multe femei mai ţineau în Postul Mare câteva 
zile - numite tot sărbători - cunoscute aşa, transmise şi 
„impuse” prin tradiţie, pe care nu ştiu dacă biserica le 
respingea sau le accepta în mod tacit. După câte îmi mai 
aduc aminte, printre aceastea erau: Patruzeci de Sfinţi, 
la 9 martie, miercurea din prima săptămână a postului, 
cunoscută la occidentali cu numele de Miercurea cenuşii 
şi Miercurea dintru ele, adică cea de la mijlocul postului. 
De asemenea, trebuie să menţionez că în Vinerea Mare 
persoanele mature: bărbaţii, dar mai ales femeile aju-
nau şi nu făceau lucruri specifice muncii lor: nu coceau 
pâine, nu spălau haine, nu torceau, nu ţeseau, nu co-
seau etc, dar se putea lucra în grădină şi la câmp.

Pregătirea spirituală pentru întâmpinarea Sfintelor 
Paşti era încoronată prin spovedanie şi taina sfintei 
împărtăşanii.

 În orele de religie ţinute de preot, şcolarii primeau 
învăţăturile necesare pentru a înţelege semnificaţia 
sărbătorilor şi îndemnul de a lua parte la liturghie. În 
anii când în sat exista un învăţător priceput, acesta 
organiza cu elevii cor bisericesc cu care participa la 
desfăşurarea slujbelor din duminici şi sărbători. Un 
astfel de cor a instruit şi condus cu succes învăţătorul 
Vasile Mocanu, absolvent de Cluj, originar din Desmir, 
în anii 1937-1942, când a fost mobilizat şi trimis pe 
front în răsărit.

De la o vârstă, probabil de prin clasa a V-a, părintele 
ne pregătea şi, o dată într-un an, în Postul Sfintelor 
Paşti, ne mărturiseam şi ne cuminicam, într-o anumită 
zi din vacanţa de Paşti, rezervată de preot anume pen-
tru noi, elevii. Cred că prima data când am luat parte 
la un astfel de eveniment excepţional s-a întâmplat 
prin aprilie 1944, când anglo-americanii bombardau 
marile noastre oraşe în mai multe reprize pe zi, sire-
nele urlau şi lumea fugea înnebunită către adăposturi. 
Îmi amintesc perfect. Atunci în satul nostru, Boju, 
slujea părintele Viorel Cristea, refugiat în septembrie 
1940 cu toată familia din parohia Mihăieşti de peste 
Cluj, sat care rămăsese sub ocupaţie horthistă. În acea 
primăvară, armatele sovietice intraseră în Bucovina şi 
se apropiau de Cernăuţi. Înfricoşaţi de moarte, foarte 
mulţi bucovineni au fugit înaintea frontului. În acea zi, 
în care prima dată m-am învrednicit să primesc taina 
sfintei împărtăşanii, au fost de faţă şi s-au împărtăşit şi 
cei vreo douăzeci de copii ai unor refugiaţi bucovineni 
care se aflau în trecere pe la noi.

Activităţile gospodăreşti în general şi cele cas-
nice specifice perioadei calendaristice de primăvară 
se desfăşurau firesc, ţinându-se seamă de zilele de 
sărbătoare şi de participarea la manifestările bisericeşti 
organizate de-a lungul celor şapte săptămâni de post 
mai ales de zilele cu mare încărcătură spirituală din 

Săptămâna Mare.
Tinerii - feciori şi fete - care, în post, nu aveau jocul 

din duminici şi sărbători, şi copiii îşi petreceau o mare 
parte din timpul lor liber practicând jocuri. Cele speci-
fice primăverii erau jocurile cu mingea, numite în Boju 
de-a lapta. Ele se practicau primăvara, de când starea 
vremii o permitea şi până la Sfintele Paşti, când reînce-
pea jocul din câşlegile cu flori. La jocul cu mingea, care 
cunoştea mai multe variante, participau: copii de prin 
clasele primare, adolescenţi şi tineri - feciori şi fete - 
fiecare în felul său, căci jocul permitea schimbări şi 
adaptări pentru diferite situaţii. 

Jocul De-a lapta se practica în genere sub două 
forme principale: lovirea adversarului cu mingea şi 
lovirea mingii cu un baston, un fel de oină locală. La 
rândul lor acestea cunoşteau mai multe variante. Pen-
tru exemplificare, descriem sumar jocul De-a lapta cu 
bota. Acesta se practica de fete şi feciori duminica după 
masă şi în sărbători, în Postul Mare. Se formau două 
echipe din câte patru jucători; o echipă se numea în 
bate şi una afară. Se măsura cu pasul un teren de formă 
dreptunghiulară. În cele patru colţuri ale terenului se 
făceau nişte găuri numite babe, aşa de mari încât în ele 
să încapă bine un călcâi de picior desculţ sau unul de 
cizmă. Se trăgea la sorţi care echipă să joace în bate şi 
care afară. Echipa aflată în bate se aşeza la babe, având 
în mâini câte un baston de mărimea unei cozi de sapă 
şi ocupa babele cu călcâiul. Cei de afară se aşezau lângă 
adversarii lor şi aveau mingea pe care o aruncau unuia 
cu botă. Acesta trebuia s-o lovească şi s-o trimită altui 
jucător cu botă aflat la celălalt capăt al terenului. Cei cu 
botele aveau obligaţia să lovească mereu mingea şi s-o 
trimită de la unul la altul fără ca ea să cadă jos. Când 
scăpau mingea jos, trebuia să părăsească repede babele, 
să fugă rapid către coechipierul aflat în capătul opus al 
terenului, să se întâlnească la mijlocul distanţei şi să 
dea ŢIC cu botele înainte ca adeversarii să reuşească a 
lua mingea şi a o pune într-o babă. Dacă adversarii pu-
neau mingea în babă înaintea de a se da ŢIC, echipele îşi 
schimbau locurile între ele. Lupta era pentru a ajunge 
în bate sau a rămâne acolo. Oricum, jocul continua câtă 
vreme participanţii se simţeau bine.

Fetiţele şi fetele neintrate în joc (horă) jucau Săritura 
(Şotronul), dar cel mai frecvent joc al lor era De-a bica 
(De-a pietricelele). Bica este o pietricică ceva mai mare 
decât un ou de porumbiţă. Bicile erau alese din pietrişul 
de râu sau erau făcute din bucăţi de piatră albă cum e 
creta şi uşor de prelucrat, prin frecare pe o piatră dură 
pentru a se rotunji şi a avea aceeaşi mărime. La joc sunt 
necesare cinci pietricele. Jucătoarele caută o suprafaţă 
netedă şi dreaptă pe care o curăţesc de murdărie şi apoi 
cele două, trei sau patru fete se aşază în jurul locului 
ales în aşa fel încât să poată acţiona cu mâna dreaptă. 
Se joacă astfel: o jucătoare ia în pumn cele cinci bici, 
le scutură şi le aruncă încet să se împrăştie puţin; o 
ia pe cea mai depărtată, o aruncă în sus; până pietri-
cica revine, jucătoarea trebuie să ia de jos una sau mai 
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multe bici şi s-o prindă în palmă sau pe dosul palmei 
şi pe cea care cade de sus. Când săvârşeşte o greşeală, 
intră altă fată în acţiune. Acest joc impune mai multe 
figuri şi combinaţii prin executarea cărora fetele îşi 
arată măiestria. Pe măsură ce una câte una participan-
tele comit greşeli, ele sunt eliminate din joc. Cea care 
rămâne singură e recunoscută drept câştigătoare şi 
jocul se poate relua de la început.

Sărbătoarea trebuia întâmpinată cum se cuvine 
de către toată lumea. Mamele se gândeau din timp şi 
găseau soluţii pentru ca tineretul şi copiii să se prezinte 
la Paşti în haine noi cât mai frumoase. Grija cea mai 
mare se îndrepta către fete, mai ales către cele tine-
rele care, după tradiţie, urma să intre în joc de Paşti. 
Acestea îşi coseau încă din timpul iernii modele pe 
cămăşile (iile) care trebuia să fie luate la biserică şi la 
joc, îşi cumpărau jumătăţi (pantofi) noi, năfrămi potri-
vite, mătăsuri şi alte materiale pentru diferite piese 
de îmbrăcăminte. Băieţii care la Paşti intrau în joc şi 
deveneau membri ai cetei feciorilor trebuia să aibă 
îmbrăcăminte potrivită, nouă şi frumoasă: clop negru 
de păr cu bertiţă (panglicuţă) înflorată cu ţinte aurii şi 
argintii şi cu mărgeluţe de toate culorile; cămaşă albă 
împodobită cu coseli negre sau galbene la guler, pe 
piept şi pe pumnuşei (manşete); laibăr negru de pos-
tav cusut pe piept şi pe dedesubt cu flori de arnici roşu, 
verde şi albastru; nădragi negri de postav, strânşi pe pi-
cior ca să poată intra în cizmele negre din piele de viţel, 
cu tureacul tare şi cu talpă groasă, numai bune de jucat 
româneşte; în jeb avea o năfrămuţă mare cusută fru-
mos de drăguţă, pe mărgini şi în cornuri. Copiii, fete şi 
băieţi, se înnoiau cu cloape, cămăşi, rochiuţe şi sandale. 
Ceilalţi membrii ai familiei îşi luau fiecare câte ceva, fie 
cât de puţin, numai să aibă vreun lucru frumos şi nou 
de Sfintele Paşti.

În Săptămâna Patimilor, atenţia tineretului se 
concentra la zilele de joi şi vineri. În serile acelor zile, 
participam cu toată însufleţirea la Denia celor 12 evan-
ghelii şi la Denia Prohodului Domnului. Ne plăcea că se 
ieşea afară şi se înconjura de trei ori biserica cu prapuri 
şi lumânări aprinse.

Ca importanţă, în viziune şi atitudine populară, 
Paştile erau o sărbătoare de prim rang la fel cu 
Crăciunul, deşi în popor se zicea: Crăciunul - sătulul, 
Paştile - săracile! Aceasta arăta că majoritatea zdro-
bitoare a ţăranilor era constituită din oameni săraci. 
Pentru ei Crăciunul era Sătulul, fiindcă atunci se tăia 
porcul şi rezervele de alimente adunate toamna exis-
tau încă. Paştile erau numite Săracile, pe bună dreptate, 
căci după o iarnă românească lungă şi grea, în mijlocul 
primăverii, la Paşti, rezervele erau împuţinate: din 
porcul de la Crăciun mai existau doar câteva oase afu-
mate şi puţină slănină, în plus veneau nişte ouă mici 
de la puicile din toamna trecută şi apăreau alimentele 
salvatoare ale Primăverii lui Dumnezeu tocmai bune 
pentru sărăcime - urzicile proaspete, măcrişul acrişor, 
lăptucile suculente şi doamna verdeţurilor - ştivia, care 

însă nu puteau concura: răciturile, cârnaţii, caltaboşii, 
chişca, sângeretele şi colacii Crăciunului.

Sâmbăta Paştilor era destinată exclusiv pregătirilor 
gospodăreşti pentru sărbătorirea Învierii Domnului. 
Cine avea putinţă tăia mielul tradiţional. Reţinem 
aici faptul că mieii nu erau sacrificaţi în orice condiţii. 
Mieluţe nu se tăiau, ci rămâneau de prăsilă; se tăiau 
berbecuţi, dar numai dacă erau destul de mari pentru a 
satisface nişte cerinţe.. Familiile cu posibilităţi modeste 
tăiau câte două un miel, împărţindu-l, să fie mai mult 
de gust decât pentru o masă bogată. Copiii erau trimişi 
pe fânaţe să caute şi să culeagă măcriş, verdeaţă care 
se folosea pentru înăcrirea ciorbei de miel. Pe lângă 
aceasta se gătea drob sau miel umplut şi friptură la cup-
tor. Unde mâncătorii erau mulţi se prepara tocăniţă de 
miel cu verdeţuri multe. În afară de pâinea obişnuită, 
gospodinele făceau pască, un fel de coptătură din aluat 
de cozonac, umplută cu multă brânză proaspătă fie 
de oaie, dacă mieii fuseseră înţărcaţi, fie de vacă. Tot 
sâmbătă către seară erau fierte şi vopsite ouăle.În unele 
case ele erau fierte împreună cu nişte coji de ceapă şi 
ieşeau galbene, roşii-maronii sau maro-închis, după 
cum erau cojile folosite. În cele mai multe gospodării se 
utilizau coloranţi din comerţ. Se prefera culoarea roşie. 
E sigur că într-o lungă perioadă de timp ouăle erau 
vopsite numai roşu. Există o legendă conform căreia 
roşul utilizat la vopsirea ouălor ar simboliza sângele 
Mântuitorului. În deceniul al cincilea din veacul tre-
cut, când copilăream în satul Boju din Câmpia Transil-
vaniei, chiar dacă era vorba de mai multe culori, nu se 
zicea vopsim sau feştim ouă, ci că roşim ouă 

De la slujbele de Înviere şi din prima zi de Paşti 
îmi stăruie în memorie imagini încântătoare şi stări 
sufleteşti încărcate cu emoţii de neuitat.. După 
obişnuinţa locului, din prevedere, pentru ca lumea să 
nu umble pe întumeric prin nişte locuri rele, slujba de 
Înviere se oficia dimineaţa pe la orele 4-5, când ziua 
începea să se arate. De fapt Sfânta Scriptură spune că 
marele eveniment al Învierii Domnului Nostru Iisus 
Hristos s-a petrecut către ziuă şi femeile au sosit la 
mormânt dimineaţa când răsărea soarele. După ter-
minarea acestei slujbe se împărţeau paştile - pâine 
sfinţită umezită cu vin - simbolizând trupul şi sângele 
Mântuitorului. Era obicei ca paştile să fie puse ca dar 
de către o familie, gest creştinesc cunoscut din timp 
de către preot şi consiliul bisericesc. Pe lângă pâinea 
şi vinul de trebuinţă, familia respectivă dădea vase 
noi şi nefolosite necesare la preparea şi împărţirea 
paştilor. Aceeaşi familie oferea Prânzul Paştilor, o masă 
bogată organizată în a doua zi de Paşti după ieşirea de 
la biserică la care, prin tradiţie, luau parte preotul cu 
preoteasa, diacul şi fătul, câţiva membri ai consiliului 
bisericesc şi rude cu gazdele.

Dimineaţa, după slujba de Înviere, cineva din fie-
care familie ducea paşti acasă cu o cană sau un pahar 
mărişor. Câte o bucăţică din acestea lua fiecare mem-
bru al familiei în cele trei zile de Paşti, după ce se scu-
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la şi se spăla, dar nu pusese încă nimic în gură. După 
acest ritual creştinesc obligatoriu urma cel al ouălor. 
Ne aşezam în jurul mesei în frunte cu tata. Mama adu-
cea coşul cu ouă roşii, îl punea în mijlocul mesei apoi 
venea cu celelalte bunătăţi. Noi copiii, cinci la număr, 
ne înghesuiam mânurile în coş, căutând să le luăm 
pe cele vopsite mai frumos, necrăpate, având o formă 
puţin alungită şi cu un vârf cam ascuţit ca să reziste la 
cât mai multe ciocniri. Când ne ostoiam puţin, începea 
ritualul ciocnitului. Fiecare îşi potrivea oul în palmă 
în aşa fel încât să nu se spargă uşor. Zicând Cristos a-
nviat! şi răspunzând cu Adevărat c-a-nviat! ciocneam pe 
rând toate ouăle luate din coş până când unul singur 
rămânea nespart. Un astfel de ou urma să fie folosit la 
ciocniri cu alţi copii din sat. Mâncam liniştiţi consumâ-
nd ouăle sparte şi noi, băieţii, ne mai vâram degetele în 
coş să mai găsim ouă bune pentru ciocnit.

Când se trăgea clopotul chemând oamenii la litur-
ghie, ne luam ouăle cele tari şi nişte monede grele şi 
repede ne înfăţişam în curtea din jurul bisericii, unde 
era plin de băieţi de toate vârstele de la cei mici de cla-
sa întâi până la cei mărişori de clasa a şaptea. Fiecare 
avea la sine ouă şi monede de cele bune şi grele. Aceştia 
nu intrau în biserică, ci se aflau acolo să miruiască 
(câştige) cât mai multe ouă roşii, lucru ce putea să fie 
împlinit în două feluri: prin înţelegere se ciocneau două 
ouă, cel care se spărgea era pierdut şi trecea în buzuna-
rul băiatului cu oul cel tare şi, tot prin înţelegere, un 
ou putea să fie miruit, dacă se dădea în el cu un ban 
greu şi moneda încresta oul intrând în el şi rămânând 
înţepenită acolo. La aceste jocuri trebuia să fii cu ochii 
în patru pentru a nu te păcăli, căci unii copii aduceau cu 
ei ouă de lemn bine roşite cu care câştigau destul până 
se descoperea viclenia folosită. Eu nu mă băgam în ast-
fel de jocuri, deoarece ştiam că te poţi înşela şi aveam 
numai două-trei ouă pe care nu doream să le pierd şi 
să mi se şi râdă în nas, însemnând că degeaba învăţ eu 
bine la şcoală când la „jocuri” nu mă pricep deloc. După 
masă, la vecernie, „jocul” continua, însă cu mai mică 
participare şi cu intensitate scăzută.

În a doua zi de Paşti, după-amiază, tot satul era 
prezent În Deal, locul tradţional de adunare, să vadă 
jocul. Acolo soseau cam deodată, pe la ora două: fecio-
rii tinerei pregătiţi să intre în joc, feciorii cei mari care 
cunoşteau bine jocul, îl organizau şi stăpâneau şi cei 
„bătrâni” cu armata făcută, dar neînsuraţi; de aseme-
nea se prezentau fetele tinerele care tremurau ca varga 
nefiind sigure că le vor chema tizeşii să le bage în joc, 
fetele cele mari gata de măritat care aveau drăguţi şi 
una-două fete mai „bătrâne” care mai trăgeau nădejde 
să se mărite în câşlegile ce vin. Nu peste multă vreme, 
locul de jucat era împresurat de mame, mătuşi, cum-
nate, vecine şi alte femei venite să se holbeze, să vadă 
şi să biciulească (aprecieze critic) pe toată lumea care 
se găsea acolo. Bărbaţii tineri de curând însuraţi erau 
strânşi mai deoparte aşteptând să vadă cum va începe 
jocul şi când vor socoti că e nimerit să intre şi ei ca să 

le arate începătorilor cum se joacă româneşte. Oame-
nii maturi cu gospodării şi copii se adunau lângă popa 
şi discutau chestiuni gospodăreşti de-ale primăverii, 
câţiva necăjiţi ai vieţii dădeau târcoale pe departe şi se 
bucurau când erau băgaţi în seamă cu câte-o ţigară.

Încheiem acest material menţionând că mai demult, 
probabil în anii de dinaintea primului război mondial, 
prima zi de Paşti era marcată şi de un alt eveniment 
deosebit care e bine să fie amintit aici, deşi nu l-am trăit 
şi nu l-am cunoscut direct. E vorba de obiceiul ca ceata 
feciorilor să-şi aleagă craiul. După vecernie, adunaţi în 
curtea bisericii, feciorii se înţelegeau şi-l alegeau crai 
pe acela dintre ei care a ieşit primul cu plugul la arat. 
Acesta trebuia să fie un ins de frunte: harnic, de treabă, 
serios şi cu autoritate în rândul feciorilor. Craiul se ale-
gea pe un an de zile şi el decidea în toate chestiunile 
privind viaţa şi manifestările iniţiate de ceata feciori-
lor, ţinea legătura cu oficalităţile locale şi obţinea de 
la acestea diferite aprobări sau inlesniri pentru activi-
tatea cetei. Una dintre obligaţiile principale ce-i reve-
neau era să menţină în rândul tineretului disciplina şi o 
stare de bună-înţelegere permanentă. De aceea el avea 
puterea de a pedepsi pe cei care, în perioada postului, 
se abăteau de la comportamentul cerut de bunul simţ 
specific comunităţii săteşti. De regulă pedeapsa consta 
în lovirea simbolică a vinovatului peste tălpile picioare-
lor cu o nuia numită prişcală. Prişcălirea se aplica în faţa 
cetei de către unul din ajutoarele craiului, numai când 
acesta poruncea.

După alegere, craiul îşi ospăta prietenii cu mâncare 
şi băutură, căci este obicei ca fiecare eveniment impor-
tant să se încheie cu o masă în comuniune.

Observaţiile noastre privitoare la alegerea craiului şi 
prişcălirea feciorilor indisciplinaţi constituie o recons-
tituire sumară pe care am făcut-o pe baza cunoaşterii 
obiceiului din alte sate din Câmpia Transilvaniei şi pe 
prezenţa în limbajul bojenilor a cuvintelor: prişcală, a 
prişcăli şi crai. Să ne explicăm:

a. Când eram copil gata să merg la şcoală, prin 1939-
1940, îmi aduc aminte că umblam desculţ ca toţi copiii 
din sat. Dacă cineva mă atingea sau lovea peste picioa-
rele goale cu o nuia, ziceam că m-a prişcălit, iar mamei 
îi relatam evenimentul plângând - M-o prişcălit păstă 
fluierele pcicioarelor de tăt sus am sărit.

b. Termenul crai, folosit mult în poveşti, apare în 
Boju şi cu înţelesul de mai mare peste feciori. Într-o 
oraţie de Crăciun se spune:         

Noi umblăm să colindăm,
Da’ nimnic nu căpătăm,
Numa-o coajă de mălai
Făcută de nouă ai,
De când era moşu’ crai,
Răzături di pă covată
De când era moaşa fată.

Slobozia, 13 martie 2012
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Se obişnuieşte în Occident să i se atribuie tan trismului 
un caracter „magic”, ori cel puţin să se creadă că magia joacă 
în el un rol predominant; există aici o eroare de interpre-
tare a tantrismului şi a magiei, despre care contemporanii 
noştri nu au în general decât idei extrem de vagi şi confuze, 
aşa cum am arătat într-unul din articolele noastre recente. 
Nu vom reveni acum asupra acestui ultim punct; ci, luând 
magia strict în sensul său propriu (şi presupunând că ar fi 
astfel înţeleasă), ne vom întreba doar ce anume, în tantris-
mul însuşi, poate oferi pretextul acestei interpretări false, 
căci e întotdeauna mai important să explicăm o eroare decât 
să rămânem la constatarea ei.

Mai întâi, vom aminti că magia, de ordin oricât de inferi-
or ar fi în ea însăşi, e totuşi o ştiinţă tradiţi o nală autentică; 
ca atare, ea poate avea în mod legitim un loc printre aplica-
ţiile unei doctrine ortodoxe, cu condiţia ca acesta să fie unul 
subordonat şi secundar, potrivit caracterului său esenţial-
mente contingent. Pe de altă parte – dat fiind că dezvoltarea 
efectivă a ştiinţelor tradiţionale particulare e deter minată în 
fapt de condiţiile proprii cutărei sau cutărei epoci – e natural 
şi într-un fel normal ca cele mai contingente să se dezvolte 
mai ales în perioada în care umanitatea este cea mai înde-
părtată de inte lectualitatea pură, adică în Kali-Yuga, şi ca 
astfel să capete (rămânând totuşi în limitele fixate chiar prin 
natura lor) o importanţă fără precedent faţă de perioadele 
anterioare. Ştiinţele tradiţionale, oricare ar fi ele, pot întot-
deauna servi ca „suporturi” pentru a ajunge la o cunoaştere 
de ordin superior, acest lucru conferindu-le, mai mult decât 
ceea ce sunt în ele însele, o valoare în mod propriu doctri-
nală; dar, cum am spus-o în altă parte, asemenea „supor-
turi”, într-un mod general, trebuie să devină din ce în ce mai 
contingente pe măsură ce se realizează „cobo rârea” ciclică, 
pentru a rămâne adaptate la posibi lităţile umane ale fiecărei 
epoci. Dezvoltarea ştiinţelor tradiţionale inferioare nu este 
deci, în fond, decât un caz particular al acelei „materializări” 
necesară „suporturilor” despre care am vorbit; însă, în ace-
laşi timp, se-nţelege de la sine că pericolele deviaţiei devin 
cu atât mai mari cu cât se merge mai departe în acest sens, 
de aceea o ştiinţă ca magia e evident prin tre cele ce lasă loc 
cel mai uşor la tot felul de defor mări şi utilizări ilegitime; 
deviaţia, în toate cazurile, nu este de altfel imputabilă, în 
definitiv, decât condiţiilor acestei perioade de „întunecare” 
care este Kali-Yuga.

E uşor de înţeles relaţia directă pe care aceste conside-
raţii o au cu tantrismul, formă doctrinală spe cială adap-
tată la Kali-Yuga; dacă se adaugă că, aşa cum am indicat 
altundeva, tantrismul insistă în mod cu totul special pe 
„putere” ca mijloc şi chiar ca bază posibilă a „realizării”, 
nu va fi de mirare că trebuie să li se acorde o importanţă 
destul de considerabilă (chiar maxim compatibilă cu re-
lativitatea lor) ştiinţelor care, într-un fel sau altul, sunt 
susceptibile să contribuie la dezvoltarea acestei „puteri” 
într-un domeniu oare care. Aflându-se evident în acest 
caz, nu i se poate contesta magiei că îşi află un loc aici; 
însă trebuie spus foarte clar că ea n-ar putea nicidecum să 
consti tuie esenţialul tantrismului: a cultiva magia pentru 
ea însăşi (ca şi de altfel a lua drept scop studiul sau produ-
cerea „fenomenelor” de indiferent ce gen), înseamnă a te 
închide în iluzie în loc să tinzi să te eliberezi de ea; aceasta 

nu este decât o deviaţie şi, în consecinţă, nu mai e vor-
ba aici de tantrism, ca aspect al unei tradiţii ortodoxe şi 
„cale” destinată să conducă fiinţa la adevărata „realizare”.

Se recunoaşte în general destul de uşor că există o ini-
ţiere tantrică, dar, cel mai adesea, fără să se ţină seama 
de ceea ce implică realmente aceasta; tot ce am spus 
în mai multe rânduri cu privire la scopurile spirituale ale 
oricărei iniţieri regulate, ne scuteşte de a insista asupra 
acestui punct. Magia ca atare (refe rindu-se exclusiv, prin 
definiţie chiar, la domeniul „psihic”) nu are desigur nimic 
iniţiatic; prin urmare, chiar dacă se-ntâmplă ca un ritu-
al iniţiatic să pună în operă anumite elemente aparent 
„magice”, va trebui în mod necesar ca – prin scopul ce li-l 
fixează şi prin modul în care le foloseşte în conformitate 
cu acest scop – să le „transforme” în ceva de un cu totul 
alt ordin, în care „psihicul” nu va mai fi decât un simplu 
„suport” al spiritualului; şi astfel, în realitate, aici nu va 
mai fi vorba despre magie, aşa cum, de pildă, nu e vorba 
de geometrie când se efectuează în mod ritual conturul 
unei yantra; „suportul” luat în „materiali ta tea” sa, dacă 
se poate spune aşa, nu trebuie confun dat niciodată cu ca-
racterul de ordin superior conferit în mod esenţial prin 
destinaţia sa. Această confuzie nu poate fi făcută decât 
de observatori superficiali, incapabili să vadă dincolo de 
aparenţele formale cele mai exterioare, caz al aproape 
tuturor celor care, în Occidentul modern, au vrut să se 
ocupe de aceste lucruri şi care au creat toată această ne-
înţelegere ine rentă mentalităţii profane; aceeaşi confuzie, 
s-o remar căm în trecere, se află în egală măsură la origi-
nea interpretărilor „naturaliste” pe care le-au dat oricărui 
simbolism tradiţional.

Vom mai adăuga o observaţie de un caracter puţin 
diferit: se cunoaşte importanţa elementelor tantrice pă-
trunse în anumite forme de budism, în cele cuprinse ge-
neric de Mahāyāna; însă, departe de a fi doar un budism 
„pervertit”, aşa cum e la modă să li se spună în Occident, 
aceste forme reprezintă, dimpotrivă, rezultatul unei 
adaptări cu totul tradiţi onale a budismului. Faptul că, în 
unele cazuri, budismului originar nu i se mai pot găsi cu 
uşu rinţă caracterele proprii, are puţină importanţă; sau 
mai degrabă, chiar acest fapt nu face decât să dove dească 
anvergura transformării care a fost operată astfel. Se 
poate pune în acest caz următoarea între bare: cum ar fi 
putut să fie un asemenea lucru produs de tantrism, dacă 
n-ar fi cu adevărat nimic mai mult nici altceva decât ma-
gie? Există aici o imposibilitate cu totul evidentă pentru 
oricine are cea mai mică cu noaştere a realităţilor tradi-
ţionale (identică, în fond, imposibilităţii ca inferiorul să 
producă superiorul sau ca „mai multul” să iasă din „mai 
puţin”); însă nu tocmai această absurditate e implicată în 
gândirea „evoluţionistă” a occidentalilor moderni, contri-
buind astfel la falsificarea iremediabilă a tuturor concep-
ţiilor lor? 

* Text publicat iniţial în revista Etudes Traditionnelles, august 
septembrie 1937 (cap. V din partea a treia a volumului Metafizică 
şi cosmologie orientală, Ed. Herald, Bucureşti, 2005, trad. de Daniel 
Hoblea).

Traducere de Daniel HOBLEA

Tantrism şi magie*

rené GUéNON
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Lucian Perţa – din vol. Poeme paralele:

Viorel Tăutan
(Din volumul: Iuliu Suciu – „Poeţi sălăjeni’’, Ed. Silvania, 
Zalău, 2007)

Poetul
Ce ipohondru stă şi meditează
pe crupa dealului împovărat cu spini,
mirat că-l dor în somnul de amiază
sub braţul stâng vreo zece sfinţi străini?

În juru-i flutură catapetesme
aprinse de păgâni şi sacrosanţi cheflii
pe sub piloni de ierburi şi miresme
încurcă-n smârc de ceaţă pirostrii.

Mai jos – un cimitir în prăbuşire
amestecă în creuzet de-argilă şi calcar
frunziş drapat în roşu ca să-nşire
cununi pe praful cosmic al veacului flecar.

Poetul
(Au fost vizate volumele : ,,Gesturi în oglindă”, 2002;            
,,Jurnal în răspântii”, 1997;)

Că-i ipohondru, taciturn şi-avar
şi gesturi în oglindă face-ades?
El e poetul, să vă fie clar,
şi-i dintre-aleşii lumii, cel ales!

În jurul lui cultura înfloreşte
şi semidocţii nu mai zic nici cârc;
el e pilonul care trebuieşte
şi nu se-ncurcă-n chefuri ca-ntr-un smârc.

Jurnal de-şi face, trece în jurnal
prin ce răspântii viaţa l-a adus
şi cum nu s-a lăsat luat de val
şi a ajuns acum poet tradus!

Viorel Mureşan
(Din volumul: Iuliu Suciu – ,,Poeţi sălăjeni’’, 
Ed. Silvania, Zalău, 2007)

Minutul nesfârşit
cuvintele stăteau galbene în preajma casei
şi nu se legau propoziţii
ochii prea multe văzuseră
şi faţa lor era neagră
lacătul de la uşa magaziei trăgea peste el
întreaga seară de iarnă
gerul din toate cotloanele oraşului
cu faţa lui către noi
în minutul acela fără sfârşit
în bezna din gură nu se legau propoziţii

Minutul nesfârşit
(Au fost vizate volumele : ,,Biblioteca de os”, 1991; ,,Lumina 
absentă”, 2000;)

cărţile stăteau vraişte în biblioteca de os,
nici picior de cititor −
bibliotecarul, om cult, dar ce folos,
era negru la faţă de supărare −
scrisese el Primăriei de multişor
că lumina-i absentă şi căldură nu are,
aşa că într-o zi de iarnă, în verificare a venit
de prin cotloanele oraşului −primarul −
un minut a stat doar, spune cronicarul, 
dar în bezna şi frigul de-acolo − i s-a părut nesfârşit

Marcel Lucaciu – din vol. Parfumul                 
ficţiunii (studii şi cronici literare)

„(…) Indiferent de societatea în care trăieşte, de limitele ei 
procustiene, de exclusivitatea valorilor materiale, pentru ar-
tist (fie el, poet, pictor, sculptor sau compozitor) există întot-
deauna o fereastră deschisă. Adevărul, frumosul şi libertatea 
sunt re-inventate, sisific, în propria lui creaţie ce-l defineşte 
şi îl înscrie, totodată, în timp, sfidând cruda realitate şi me-
tehnele veacului. Iată de ce între viaţă şi artă nu poate fi pus 
semnul egalităţii, deosebirea fiind aceea dintre real şi areal: 
«Viaţa se întemeiază pe îngăduinţă reciprocă şi toleranţă, în 
timp ce arta, pe intransigenţă şi absolut; de aceea între viaţa 
şi arta cuiva există mereu discrepanţa rezultată din diferenţa 
de definiţie a celor două noţiuni».

Eleganţa rostirii, puritatea limbajului, fluenţa şi rafina-
mentul scriiturii, dar - mai ales - delicateţea prin intermediul 
căreia se lasă exprimate până şi lucrurile incomode conferă un 
farmec aparte lecturii fiecărei propoziţii sau fraze din acest 
noian de gânduri încredinţate tiparului.

Generoasă prin bogăţia şi varietatea ei ideatică,  reflexivă 
şi dubitativă, sceptică şi vizionară, A FI sau A PRIVI e o carte 
atipică prin concepţia şi arhitectonica ei ce lasă impresia unui 
jurnal interior în ale cărui pagini subtile „se-aude, se-aude...” 
cum bate, în surdină, o inimă de poet (O fereastră deschisă – 
Ana Blandiana, A FI sau A PRIVI, pp. 53-54).

„Chiar dacă postmodernismul „nu se simte prea bine,” 
proza lui Mircea Cărtărescu mai poartă - nestingherită - câ-
teva din semnalmentele acestui curent (invazia cotidianului, 
lumea tehnicistă, industrializarea excesivă, biografismul, 
globalizarea etc. ), semnalmente ce aparţin fie unei recuzite 
oarecum aleatorii, fie unor obsesii mai vechi ale autorului. Şi 
totuşi, în spatele unui surâs complice, menit să ia în răspăr 
mode, tehnici şi convenţii literare, se ascunde o viziune -  par-
că involuntar - romantică, de vreme ce prozatorul e - deseori 
- un vizionar înrobit de vise din cele mai bizare, iar  fiecare 
gest - în  aparenţă, obişnuit - e învăluit de mister. (…) 

Volumul de povestiri Mendebilul probează faptul că, de la o 
carte la alta, Mircea Cărtărescu reuşeşte să-şi atragă din ce în 
ce mai mulţi cititori (fideli sau infideli) graţie parfumului ficţi-
unii, care este, când dulce şi  ameţitor, când aspru şi răscolitor, 
dar totdeauna plin de vervă şi incandescentă pasionalitate” 
(Parfumul ficţiunii - Mircea Cărtărescu, Mendebilul, pp. 67, 71)

Editura Caiete Silvane – din cărţile lansate 
la Zilele revistei Caiete Silvane, ediţia a V-a, 

Zalău, 16-17 martie 2012
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Artemiu Vanca, din vol. Iubirile             
băieţilor din Valea Banului:

„În acest roman reapar eroii celorlalte trei cărţi ale mele, 
pe care poate le-aţi citit, poate nu. Precizez că nu este neapă-
rată nevoie să le fi citit pentru a o înţelege pe a patra. Totuşi, 
iată despre ce era vorba în ele:

Cornel, Ştefan, Mihai şi Andrei sunt patru băieţi din sa-
tul sălăjean Valea Banului, care au, acum, vârsta de 14 ani. În 
prima carte, „Comoara din Dealul Magiarului”, ei caută o co-
moară pe care nu o găsesc; în cea de a doua carte, „Secretul 
Comorii”, băieţii află unde este ascunsă comoara; în cea de a 
treia carte, „Comorile de sub Meseş”, Cornel, ajutat de priete-
nii lui, calcă pe urmele dacilor şi romanilor care au vieţuit pe 
meleagurile sălăjene. 

În actuala carte, aceiaşi băieţi, presaţi şi de părinţi lor, re-
nunţă să mai caute comori şi se orientează încet, încet către 
tehnică, pentru care fac, până la urmă, o adevărată pasiune. 

Să nu credeţi însă că eroii cărţii s-au transformat în nişte 
savanţi şi stau toată ziua cu nasul între fiare sau eprubete. Nu, 
în paralel, ei îşi trăiesc din plin copilăria în atmosfera plină de 
farmec a satului lor sau în capitala judeţului, ceea ce înseamnă 
că învaţă, se joacă, fac boacăne, şi iubesc. Iubirilor lor le-am 
acordat un spaţiu amplu în această carte. De ce? Pentru că nu 
mi se pare nimic mai frumos şi mai tulburător decât momen-
tele în care, tânăr fiind, începi să iubeşti.

Acţiunea acestei cărţi, ca şi a celorlalte trei, se petrece în 

anii de instaurare a comunismului în România. Tragismul 
acestei perioade îi afectează inevitabil şi pe eroii ei. Intenţia 
mea a fost şi să zugrăvesc tabloul acelei epoci (…)” (din Cuvânt 
înainte, p. 5). 

Dumitru Gheorghe Tamba –                        
din vol. Porolissum – un oraş de la mar-

ginea Imperiului Roman:
„Aşadar, Porolissumul roman a fost fondat, după sosirea 

trupelor romane în spaţiul dacic nou cucerit şi transformat 
în provincie. În apropierea trecătorii, romanii au construit un 
complex si eficient sistem defensiv, ce avea rolul de a apăra 
trecătoarea şi controla tranzitului în importantul pas. Baza 
sistemului de apărare roman o formau cele doua castre (ce-
tăţi) unde erau cantonaţi militarii garnizoanei porolissense. 
Misiunea trupelor era aceea de a apăra graniţa romană în 
acesta parte de NV a provinciei, iar prin forţa sa militară, con-
trola şi apăra accesul spre centrul provinciei Dacia.

Sub protecţia însemnelor Imperiului Roman şi prin tot ce 
asigura prezenţa armatei romane s-a dezvoltat o aşezare civilă 
de tip vicus militar şi mai apoi un prosper oraş de graniţă, cu 
un important potenţial economic, comercial şi de producţie; 
un puternic focar de spiritualitate romană în această parte de 
limită de nord a Imperiului. Porolissum, prin ceea ce a repre-
zentat în zonă, a avut un important rol în iradierea civilizaţiei 
romane” (p. 6).

Dacă sărbătorile Crăciunului sunt cele mai vesele 
praznice creştine, mai exuberante, mai pline de cu-
loare şi mai bogate în tradiţii şi obiceiuri ce traver-
sează toate artele, Sărbătorile Pascale sunt supuse 
introspecţiei, meditaţiei, iar tradiţiile şi obiceiurile 
legate de ele au cumulat, de-a lungul secolelor, mai 
puţin profan şi, de aceea ni se par mai ... sobre. Poa-
te şi pentru că Postul Mare – cel mai mare din anul 
creştin, că şi de aceea i se spune „Mare” –, care prece-
de cea mai mare sărbătoare a creştinătăţii,  este mai 
aspru, cu mai puţine „dezlegări” de tot felul şi mai 
multe imperative, atât pentru trup, cât şi, mai ales, 
pentru suflet. Ştiind că traversezi acest „tărâm” pu-
rificator, încerci, cât de cât, să nu trişezi şi să n-o iei 
ca şi Spânul în drumul spre Mecca pe drumul cel mai 
scurt, ci, atât cât se poate, să urmezi calea cea dreap-
tă, fie ea şi plină de obstacole, de ispite... 

Nu ştiu câţi dintre noi postesc, se roagă şi medi-
tează sincer încercând să devină mai buni, mai puri 
şi câţi merg din convingere sau din obişnuinţă la 
Slujba de Înviere. E problema fiecăruia. Ce ştiu, este 
că trebuie să nu uităm, să nu lăsăm să moară obiceiu-
rile şi tradiţiile legate de Postul Mare, de Saptămâna 
Patimilor şi de Sfintele Paşti. Şi pentru asta trebuie 

să cercetăm, să punem pe hârtie, să înregistrăm, să 
filmăm etc. şi apoi specialiştii să comenteze, să scoa-
tă „miezul”, semnificaţiile,  tuturor acestor obiceiuri. 
Iar atunci când petrecem această perioadă, să încer-
căm să şi trăim, fie şi numai pentru tradiţie, aceste 
obiceiuri. Eu, de exemplu, ştiu de la mama mea că în 
Postul Mare dânsa, ca toate femeile mai în vârstă, se 
îmbrăca când mergea la biserică sau „în sat” în culori 
închise sau chiar în negru. Iar eu, ca toate adoles-
centele, toate fetele fecioare, trebuia să mă îmbrac 
sobru, decent şi fără mărgele, fără ţinută şi bijuterii 
care epatează. De Paşti, fiecare familie, fie ea cât de 
săracă, trebuia să cumpere pentru membrii ei, dacă 
nu toate hainele, măcar ceva nou – o bluză, o rochie, 
o pereche de pantofi, de ciorapi, de şosete... De Paşti 
trebuia fiecare să poarte ceva nou! Când veneam de 
la biserică, de la Slujba de Înviere, înainte de a ne 
aşeza la masa mult râvnită, mai ales fetele ne spălam 
pe faţă cu apă dintr-un lighian, în care se aflau un ou 
roşu, o urzică şi un bănuţ. Să fim frumoase şi sănă-
toase, curate ca oul roşu, să fim „aspre” şi hotărâte ca 
urzica, să fim bogate şi cu noroc în viaţă... Mă credeţi 
că obiceiul acesta cu spălatul... îl practicăm şi astăzi, 
când nu mai suntem tineri?!  

Aţi fost să luaţi lumină?!
Ileana PeTreAN-PĂUŞAN

Cercuri pe apă
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Malaxorul de aprilie
■ Ioan-Pavel Azap, Prim-

plan, Ed. Tracus Arte, Bucureşti, 
2011. Volumul cuprinde cronici 

de film apărute iniţial în revista 
„Tribuna” din Cluj-Napoca, fil-
me care au rulat pe marile ecrane 
în intervalul 1 ianuarie 2006 - 31 
decembrie 2010. Cităm din Nota 
autorului: „Reunind aceste texte 
între coperţile unei cărţi, intenţia 
autorului a fost să ofere o imagine 
panoramică, deşi nu exhaustivă, 
asupra repertoriului cinematogra-
fic din România acestei perioade; 
implicit, este vorba şi de o ima-
gine a impactului – formativ sau 
de-formativ – pe care aceste fil-
me l-au avut asupra publicului. În 
condiţiile în care sistemul şcolar 
preuniversitar din România igno-
ră complet filmul, cred că astfel de 
întreprinderi editoriale sunt bine-
venite”. Ioan-Pavel Azap a mai pu-
blicat volumele: Autoportret cu mas-
că (poezii, 1993; Premiul de debut al 
Filialei Cluj a USR); Funigei (poezii, 
1997);  Poeme de cinci stele (poezii, 
2002); Bărbi (epigrame, 2002); Tra-
veling (interviuri cu regizori români 
de film, vol. I, 2003);  Stop-cadru 
(cronici de film, 2005); Toga de gală 
(poezii, antologie, două ediţii, în 
2008 şi 2009);  Coperta a patra (in-
terviuri cu scriitori clujeni, 2010); 

Uşa cu picioare-le pe pământ (poeziii, 
2011). În 2010, a obţinut Premiul 
„Ion Cantacuzino” pentru critică ci-
nematografică al UCIN. Este mem-
bru a Uniunii Scriitorilor din Româ-
nia, Filiala Cluj.

■ Lucian Perţa, Vizita de di-
mineaţă. O panaramă a poeziei 
româneşti de la origini până în 
prezent, Ed. Tracus Arte, Bucu-

reşti, 2011. Un volum masiv, de 
peste 600 de pagini, în care sunt 
parodiaţi 374 de poeţi, de la Do-
softei, până la cei mai tineri poeţi 
contemporani. În urmă cu 8 ani, 
neobositului parodist îi apăruse o 
altă antologie de acelaşi gen, Apelul 
de seară - O panaramă a poeziei ro-
mâneşti de la origini până în prezent, 
în care „victimele” au fost mai puţi-
ne, respectiv 202 poeţi. „Strânsu-
am în tom 374 de poeţi şi de poete, 
dar de bună seamă că multă suflare 
poeticească, din multe alte antolo-
gii ce nu fostu-mi-au cu putinţă a 
le cerceta, lipseşte. E-n firea lucru-
rilor să fie aşa, dar dat-am sfoară-n 
ţară de vizita mea şi, dacă sănătoşi 
vom fi, promit, iubite cetitoriule, 
că până la viitorul tom şi pre aceştia 
îi voi vizita”. Şi suntem convinşi că 
se va ţine de cuvânt! Între timp, cel 
puţin, i-a „vizitat” pe poeţii sălăjeni, 

rezultând volumul de parodii Poeme 
paralele (Ed. Caiete Silvane, 2012), 
lansat de curând la Zalău, în cadrul 
celei de-a V-a ediţii a Zilelor revistei 
Caiete Silvane.

■ Ştefan Manasia, Motocicle-
ta de lemn, Ed. Charmides, Bistri-

ţa, 2011. Autorul este la al patru-
lea volum de poezie, celelalte trei 
fiind: Amazon şi alte poeme (2003); 
când TU vii (2007) şi cartea micilor 
invazii. Referindu-se la acest vo-
lum, Dan-Liviu Boeriu îşi încheia 
astfel cronica Îmblânzirea misteru-
lui: „Cred cu tărie că poezia lui Ma-
nasia reprezintă o formă proaspătă 
de a adulmeca necunoscutul, de a-l 
confisca din eterna lui atempora-
litate şi de a-l îmblânzi cu talent, 
plasându-l, cu admirabilă răspun-
dere lirică, între limitele darnice 
ale versului” (Poesis internaţional, 
dec. 2011, p. 26). Pentru cititorii 
Caietelor Silvane am ales primul 
poem din grupajul Ostroveni, viaţa 
şi contactele: „îţi ia patru ani să as-
cuţi o imagine, să eliberezi/ în apa 
mâloasă un simbol, o vedenie/ un 
gest pe care nu l-ai dus niciodată 
până la capăt/ un cuvânt care te 
roade, de-atâta timp, ca o tenie // 
sau remuşcarea umflată, sudoarea/ 
ce te-nsemnează în cearceafuri de 
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sânge/ aerul în care levitează prie-
teni iubiţi/ vânăt, te sărută pe gură, 
te strânge”. Şi această scurtissimă 
„definiţie” poetică: „Omul, această 
gânganie mistică./ Man, this mystic 
bug” (Summa Theologica).

■ Dimitrie Grama, Versuri, 
Ed. Conta, Piatra Neamţ, 2010.  

„Poezia lui Dimitrie Grama decon-
certează: are simplitatea aforismu-
lui, are tăietura unui decupaj de pe 
o hârtie creponată pe care se zbat 
fluturii desenaţi, e un amestec de 
vid şi plin din imagistica japone-
ză. Citindu-i textele ai impresia că 
asişti la un ritual de depoetizare 
prin care este scoasă realitatea de 
sub tirania poeziei. Cuvântul devi-
ne un deget ascuţit înfipt în coasta 
realităţii. Dar ţipătul ei este amor-
tizat de foşnetul literelor” (Adrian 
Alui Gheorghe). Şi un poem al au-
torului: „Şoim de noapte în zbor/ 
deasupra întunericului/ în zbor 
deasupra oceanului/ îngheţat în 
albastru/ în zbor deasupra pămân-
tului/ cu inima de fier topit./ Şoim 
de noapte şi/ zborul meu deasupra 
voastră/ e liber./ Dar, vai, în depăr-
tări/ s-a aprins o lumină/ şi v-am 
văzut/ şi m-a apucat frica” (Şoim de 
noapte în zbor).

■ Nicolae Băciuţ, Cincizeci 
şi cinci, Ed. Nico, Târgu-Mureş, 
2012. O mărturisire a autorului: 

„Această carte nu exista în planu-
rile mele. Când am constatat însă 
că mă apropii vertiginos de 55 de 
ani, m-am gândit, într-o clipă, să 
marchez într-un mod mai aparte 
acest moment (…). Dacă preme-
ditam o carte sub umbrela lui 55, 
poate că altfel stăteau lucrurile. 
Aşa, cincizeci şi cinci e mai degrabă 
o carte recuperată de prin sertarele 
unui an de cea mai mare densita-
te, intensitate a trăirilor din toată 
viaţa mea. Am trecut prin moarte, 
prin nuntă, am renăscut din pro-
pria-mi cenuşă, odată cu «poemul 
Phoenix», fără să-mi dau seama ce 
vârstă bate la uşă”. Şi poemul care 
dă titlul volumului: „Eu vin dintr-
o altă ţară/ în care n-ai s-ajungi,/ 
în care nu e nicio scară,/ nu urci,/ 
nu cobori,/ în care doar viaţa/ se 
poate ridica/ la pătrat,/ în care se 
moare/ de mai multe ori,/ te lepezi 
de nume,/ ca de trup, uneori. // Eu 
n-am nicio ţară - / sunt albul din 
culori”.

■ Nichita Danilov, Imagini de 
pe strada Kanta, Ed. Tracus Arte, 
Bucureşti, 2011. „Încă de la de-
but, Nichita Danilov şi-a conturat 
un univers poetic inconfundabil, 
amestec subtil de viziune tragică 
şi grotesc, ironie şi autoironie, fer-
voare mistică şi dandysm... Imagini 
de pe strada Kanta e un volum de 
excepţie, dovada irefutabilă a unei 
vigori creatoare de invidiat” (Ale-

xandru Muşina). Pentru cititorii 
revistei, trei poeme mai scurte din 
acest volum: „Micuţul Hans de pe 
strada Kanta,/ colţ cu Fulger sau 
poate invers,/ avea o gaură nea-
gră/ în creştetul capului,/ pe care 
şi-o pipăia,/ din când în când, cu 
plăcere, noaptea. Urlând” (Poves-
tea micuţului Hans); „Nu am cerut 

niciodată nimic de la nimeni,/ am 
vrut să fiu curat/ ca lacrima Cris-
ti,/ dar simt cum această lacrimă/ 
are cerul gurii pătat/ precum câi-
nii ce urlă/ acum pe strada Kanta” 
(Tânguirea micuţului Hans); „Fiule, 
a crescut atâta/ iarbă pe creştetul 
tău,/ încât semeni/ cu un mor-
mânt umblător,/ care hoinăreşte/ 
de ici-colo, noaptea, pe străzi…” 
(Crepuscul). 

■ Adrian Alui Gheorghe, 
Semnele vremii noastre. 7 întâl-
niri cu Părintele Iustin Pârvu, 
Ed. Conta, Piatra Neamţ, 2011. 
Din A patra întâlnire citire, o în-
trebare şi un răspuns: „– Mai poate 
creştinul de azi să-şi iubească duşma-
nul? Care mai sunt duşmanii creşti-
nului nostru? – Dacă creştinul nos-
tru este acelaşi de două mii de ani, 
apoi şi duşmanii sunt aceiaşi…! Ei, 
duşmanii se mai schimbă, îşi mai 
schimbă părul, cuşma, îşi mai în-
torc haina pe dos, ca să nu fie re-
cunoscuţi, dar ei tot aceiaşi rămân. 
Duşmanii Bisericii nu sunt cei care 
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nu-l au pe Dumnezeu în suflet, ci 
acei care ar vrea să fie slăviţi ca şi 
cum ei sunt Dumnezeu. Mândria 
face din om duşmanul cel fără mă-
sură al creştinului. Sau dorinţa de 
înavuţire face din om duşmanul 
oricărei virtuţi. Căci cine iubeşte 
banul, nu mai poate iubi pe aproa-
pele său”. O carte pilduitoare, de 
mare folos în acest veac dezaxat, în 
care majoritatea aleargă bezmetic 
după arginţii lumii. Cu şi despre 
Părintele Iustin Pârvu, autorul a 
mai publicat, la aceeşi editură, vo-
lumele: Părintele Iustin Pârvu şi mo-
rala unei vieţi cîştigate (2005); Cu 
părintele Iustin Pârvu despre moar-
te, jertfă şi iubire (2006); Părintele 

Iustin Pârvu: daruri duhovniceşti 
(2007); Părintele Iustin Pârvu: o mi-
siune românească şi creştină (2008).

■ Adrian Alui Gheorghe, Cu-
cuta, Ed. Tipo Moldova, Iaşi, 2011 
(Colecţia Opera Omnia – Poezie 
contemporană), cu o postfaţă de 
Mircea A. Diaconu. O antologie de 
autor, alcătuită, cronologic, din-
spre cel mai recent volum (Paznicul 
ploii, 2010), până la cel de debut 
(Ceremonii insidioase, 1985). Din 
Notele critice de la finalul volumu-

lui, am selectat două: „… este un 
poet adevărat, cu o notă personală 
rezultată din combinaţia de banal, 

prozaic, cotidian cu o fantezie a 
metaforei care merge de la «deca-
dentismul» bacovian, simbolist, 
până la insolitul suprarealiştilor” 
(Nicolae Manolescu); „Este unul 
dintre poeţii adevăraţi ai generaţi-
ei `80, înzestrat cu darul şi ştiinţa 
de a preface lumea – uneori deri-
zorie – pe care o traversează într-
o lume a oglinzilor, fascinantă şi 
deopotrivă deformantă, în care se 
reflectă individualitatea poetului 
bântuit de tentaţia arhitecturii 
textuale” (Traian T. Coşovei). Pen-
tru cititori, poemul care dă titlul 
volumului, citit de autor în cadrul 
recitalului susţinut cu ocazia Zile-
lor revistei „Caiete Silvane”, ediţia 
a V-a: „Oameni să se iubească/ S-a 
mai văzut,/ Dar cine a văzut cum 
se iubesc două cotlete? // Pisici să 
se iubească/ Pe acoperişuri s-a mai 
văzut,/ Dar cine a văzut/ Cum se 
iubesc două chifle/ Din aluat fra-
ged? // Turturele care să se iubeas-
că/ După ce au băut tăria bobului 
de rouă/ S-a mai văzut,/ Dar cine 
a văzut cum se iubesc/ Ouăle din-
tr-o omletă? // Două stele să se iu-
bească/ În timp ce se dezlipesc de 
pe boltă/ S-a mai văzut,/ Dar cine a 
văzut cum se iubesc/ Fructele din-
tr-o salată? // De asta vă zic: fără 
dragoste/ Nici o sămânţă nu are 
gust,/ O pui pe limbă ca şi cum/ Ai 
încerca tăria cucutei” (Cucuta).   

(D.H.)

Parodie
Viorel Tăutan

scenă de familie
de când m-am pensionat, sau, mă rog, am fost pen-
sionat,
că eu, după mine, îmi dau doar vreo patru decenii,
mi se-ntâmplă, chiar mi s-au întâmplat,
de cum se instalează dimineaţa, multe ciudăţenii – 
în primul rând că dimineţile se fac acum brusc,
numai ce dau peste mine şi-mi sperie muza ador-
mindă;
nu mai am timp nici să mă-ntind şi să casc
că deja lucrurile prind contur şi umbra îmi face ges-
turi în oglindă – 

vezi, mi-a spus mie odată tata, jandarm de şcoala 
adevărată,
că va veni o vreme când voi ajunge la răspântii
şi atunci, fără un jurnal şi, mai ales, fără o fată
căreia să i-l citesc, sau să i-l dictez întâi,
s-ar prea putea să mă rătăcesc – 
pune mâna pe carte, mai zicea, şi învaţă,
lasă tu activităţile şi teatrul pionieresc,
dă meditaţii şi cumpără-ţi o casă să nu trebuiască
să stai tot la bloc, că în viaţă,
dacă nu ai o grădină a ta în care să meditezi de di-
mineaţă,
n-ai făcut nimic şi nu ţi-e bucuria deplină – 
deocamdată stau tot la bloc, dar deja la etajul întâi 
– 
mai am doar doi paşi şi cobor în grădină!

    Lucian PERŢA
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Regal de romanţe                  
la Zalău

Ileana PeTreAN-PĂUŞAN

(sau despre ce iese când instituţii, firme şi 
oameni îşi dau mâna...)

„Marea datorie a vieţii este să se justifice” – spunea 
Cesare Pavese în Meseria de a trăi. Pavel Păuşan nu a 
vrut să justifice poate prea îndelunga şi neintenţionata 
sa „tăcere”, prin spectacolul omagial dăruit iubitorilor 
de romanţă la aniversarea a 60 de ani, spectacol organi-
zat în 29 martie 2012 la Casa de Cultură a Sindicatelor 
din Zalău. A vrut să dovedească însă că romanţa este un 
cântec iubit, dar neglijat, uitat, în beneficiul manelelor, 
falsului folclor (de nunţi şi de chefuri) şi altor mode mu-
zicale zgomotoase trecătoare... Că artiştii valoroşi sunt 
uitaţi şi „binecuvântaţi” cu câte o diplomă şi o gratulare 
„pentru întreaga activitate” doar la aniversări cu prefixe 
râvnite şi, chiar mai grav, atunci când pleacă să se odih-
nească puţin... 

Pavel Păuşan a dorit simplu şi omeneşte să se bucure, 
de aniversarea lui, împreună cu prietenii romanţei, ai va-
lorii autentice, perene, cân-
tec pe care îl cultivă de mai 
bine de 30 de ani. Şi a reuşit! 
Darul lui a fost împărtăşit 
de peste 450 de spectatori 
şi patru prieteni speciali, 
invitaţi în spectacolul ani-
versar: Daniela Vlădescu, 
Dinu Iancu Sălăjanu, Dom-
nica Dologa şi Rodica Pop 
Seling. Deşi această întâl-
nire de suflet a durat peste 
două ore, nimeni nu a sim-
ţit că „este prea mult”. O 
spectatoare (nu i-am cerut 
permisiunea să-i spunem 
numele) a mărturisit, după 
spectacol, că se simte ca „după spovedanie”. Reacţia sălii, 
aplauzele pentru toţi soliştii, pentru orchestra condusă 

de prof. Dorel Ciobanu şi tânara prezentatoare Diana 
Gherman, într-un cuvânt calitatea tuturor momentelor 
au făcut din acest spectacol un regal liric care, aşa cum ... 
prozaic spunea un cotidian judeţean, „a uns inimile ză-
lăuanilor”.  

Acest eveniment nu 
s-ar fi putut întâmpla fără 
sprijinul unor instituţii, 
firme, oameni, care şi-au 
dat mâna, fără orgolii, fără 
alt fel de interese decât 
cele benefic-spirituale, cu 
consecinţe etice şi estetice 
pentru toţi cei implicaţi – 
scenă, sală, culise...

Considerăm de datoria 
noastră să-i numim: orga-
nizatori: Centrul de Cul-
tură şi Artă al Judeţului 
Sălaj, Casa de Cultură a 
Sindicatelor Zalău, Aso-
ciaţia „Treznea Sat-Natal”, 

cu sprijinul Consiliului Judeţean Sălaj, Prefecturii Jude-
ţului Sălaj şi Primăriei Comunei Treznea. Alţi sponsori – 
Griff Hotel Zalău, ProElectro Zalău, Sandana Zalău, Ana 
Flor Zalău, S.C. SILVA Com-Prod Treznea.

Oameni – Daniel Săuca, Ionel-Emanoil Stanciu, Moni-
ca Băgăreanu, Dinu Iancu Sălajanu, Onorica Abrudanu, 
Haller Otto, Pavel Sabău, Ana Breban, Nicolae Dârjan, 
Violeta Vişen, Aurel Petrean, Vasile Petrean, Gherasim 
Lazăr, Ilarie Blaga.

Am făcut această înşiruire şi în chip de mulţumire, 
mai ales că nimeni n-a ţinut morţiş ca numele lui să 
apară pe afiş, în articolele de promovare în presă sau în 
textul de prezentare, dar şi pentru a dovedi că de fiecare 
dată când, în intenţia minunată de îmbogăţire şi diversi-
ficare a vieţii culturale se întâlnesc fără orgolii şi interese 
– politice, economice - oameni, firme, instituţii, atunci 
evenimente de neuitat se pot întâmpla.
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